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1. Εισαγωγή 

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία αποτελεί την παρουσίαση, την µελέτη 

και τελικά την αξιολόγηση της κατάστασης που βιώνουν οι κάτοικοι του 

νοµού Χαλκιδικής τα τελευταία χρόνια. Μιας κατάστασης που τείνει να 

λάβει µορφή εµφυλίου πολέµου, µε µήλον της έριδος τον φυσικό 

πλούτο του νοµού τόσο πάνω, όσο και κάτω από τη γη.  

Ο λόγος γίνεται για τα πλούσια δάση και τους βιότοπους που 

καταλαµβάνουν σηµαντικό τµήµα όλου του νοµού, σε αντιδιαστολή µε 

το πολύ πλούσιο υπέδαφός της. Στην Ελλάδα της κρίσης είναι δύσκολο 

να διαχειριστεί κανείς στη συνείδησή του παρόµοια θέµατα. Είναι 

δύσκολο να βάλει σε πρώτη µοίρα το γενικό καλό και την προστασία 

της εθνικής αλλά και παγκόσµιας φυσικής κληρονοµιάς, όταν στο 

πολύ άµεσο µέλλον βλέπει να απειλείται το βιοτικό του επίπεδο, το σπίτι 

του, η οικογένειά του.  

Αφορµή για την παραπάνω σύγκρουση ιδεών και ηθών, στάθηκε το 

γεγονός πως, µετά και την έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων του έργου που προβλέπει την εξόρυξη και εκµετάλλευση 

των κοιτασµάτων χαλκού στην περιοχή, (ΚΥΑ 201745/2011), η 

εργολήπτρια εταιρεία εξόρυξης, σχεδιάζει την δηµιουργία µεγάλης 

κλίµακας απαραίτητων εγκαταστάσεων, µε σκοπό οι τόνοι αυτοί 

πολύτιµου µετάλλου, να δουν άµεσα το φώς του ήλιου. Παράλληλα η 

εν λόγω εταιρεία, υπόσχεται την ανάπτυξη µεγάλου αριθµού θέσεων 

εργασίας, γεγονός που δεν µπορεί να περάσει απαρατήρητο 

δεδοµένου του ολοένα και αυξανόµενου ποσοστού ανεργίας στη 

χώρα. 

Στον αντίποδα, απειλείται πολλαπλάσιος αριθµός στρεµµάτων 

αρχέγονου δάσους, καθώς και το επίπεδο διαβίωσης στα γύρω χωριά. 

Η εξόρυξη είναι µια πολύπλοκη διαδικασία που απαιτεί διεργασίες που 

προηγούνται και έπονται αυτής. Οι διεργασίες αυτές απαιτούν µε τη 

σειρά τους ανάλογη έκταση και φέρουν ανάλογες επιπτώσεις. Η 

καταστροφή του φυσικού πλούτου δεν θα περιοριστεί στα στρέµµατα 

που θα χρησιµοποιηθούν για τις εργασίες, αλλά πρόκειται να 

επηρεάσει και µια ιδιαίτερα διευρυµένη περίµετρο.  
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Τα δύο αντικρουόµενα συµφέροντα έχουν εγείρει έντονες αντιδράσεις 

και συγκρούσεις το τελευταίο διάστηµα, µε τους πολίτες  από τη µία να 

οργανώνονται σε κινήµατα προκειµένου να µη θυσιαστεί ούτε ένα 

στρέµµα από την πολύτιµη κληρονοµιά, και τους εργάτες από την άλλη 

που, φοβούµενοι µην έρθουν αντιµέτωποι µε την εξαθλίωση και την 

αβεβαιότητα της ανεργίας, υποστηρίζουν µε σθένος την επιχείρηση 

που µπορεί ακόµα και σήµερα να τους παρέχει ένα κοµµάτι ψωµί. 

∆εν µπορεί κανείς να τους κατηγορήσει. Ούτε τους µεν, ούτε τους δε. 

Στην απειλή του επιπέδου διαβίωσης, οι αξίες είναι οι πρώτες που 

γίνονται θύµατα της κρίσης. Σηµασία έχει να γίνει αντιληπτό σαν 

γεγονός και να αποτραπεί. Στόχος είναι να επιτευχθεί η βιωσιµότητα του 

τόπου µε µέσα φιλικά προς το περιβάλλον.  

Στην µελέτη που ακλουθεί θα εξεταστεί η σηµασία του έργου της 

εξόρυξης για την τοπική και εθνική οικονοµία, οι επιπτώσεις αυτής σε 

επίπεδο νοµού,  καθώς και το ενδεχόµενο οικονοµικής ανάπτυξης του 

τόπου µέσω άλλων δραστηριοτήτων,  πιο φιλικών προς το 

περιβάλλον, που θα τονώσουν και θα αναδείξουν την περιοχή.  Θα 

αναλυθούν οι δυνατότητες και οι ευκαιρίες που µπορεί να παρέχει η 

Χαλκιδική ως περιοχή µελέτης, παράλληλα µε τις αδυναµίες της και τις 

απειλές που µπορεί να δεχθεί. Σκοπός αφού παρουσιαστούν όλες οι 

παράµετροι, να γίνει προσπάθεια σύνταξης ενός σχεδίου δράσης µε 

προτάσεις  σαφώς ανθρωποκεντρικές, που θα µπορούν να 

σεβαστούν και να συνυπάρξουν µε το φυσικό περιβάλλον. 

Στην έρευνα θα µας βοηθήσουν αναφορές, άρθρα και ντοκιµαντέρ 

που περιγράφουν την κατάσταση στην περιοχή παλαιότερα αλλά και 

σήµερα, τεχνικές εκθέσεις και απόψεις επιστηµόνων και επιστηµονικών 

συνεργατών, καθώς και συνεντεύξεις κατοίκων, µαθητών ειδικών, 

εργατών και λοιπών εµπλεκόµενων.  Είναι σαφές πως στο βωµό του 

χρήµατος γίνονται οι µεγαλύτερες θυσίες. Θα ήταν σηµαντικό να 

αποδειχθεί η µαταιότητα ή µη έστω µίας εξ αυτών. 
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2. Επενδύσεις στη Χαλκιδική 

 

Ο νοµός Χαλκιδικής υπήρξε πάντα γνωστός για το πλούσιο υπέδαφός 

της. Κατ εξοχήν περιοχή εξόρυξης, απαρτίζεται από αρκετά χωριά τα 

οποία σχηµατίστηκαν εξ’ αιτίας αυτής. Ο πλούτος της αποτέλεσε την 

κύρια πηγή χρηµατοδότησης της εκστρατείας του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Ακόµα και σήµερα ωστόσο, τα προϊόντα και 

παραπροϊόντα που µπορεί να πάρει κανείς στην περιοχή είναι τέτοιας 

αξίας και σε τέτοιο απόθεµα που αποτέλεσαν και αποτελούν επενδυτικό 

στόχο πολλών επιχειρηµατιών.  

Ο ορυκτός πλούτος βέβαια, δεν είναι ο µόνος που προκαλεί το 

ενδιαφέρον στην περιοχή. Τα φυσικά τοπία και οι πανέµορφες 

παραλίες αποτελούν αγαπηµένο προορισµό παραθερισµού και 

συνεπώς αγαπηµένη περιοχή επενδύσεων στον τοµέα. Πέρα από τα 

φυσικά τοπία, ο νοµός Χαλκιδικής έχει ακόµα να επίδειξη πλούσια 

παράδοση και τοπικά προϊόντα.  

Είναι άξιο απορίας και φυσικά µελέτης το πώς, και αν, µπορούν οι δύο 

αυτές διαστάσεις να ισορροπήσουν µεταξύ τους. Θα εξετάσοµε 

αρχικά, τον τρόπο µε τον οποίο αναπτύσσονται οι επενδύσεις στην 

περιοχή σε ότι αφορά τη µεταλλευτική και εξορυκτική δραστηριότητα 

στην πάροδο του χρόνου.  
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2.1. Τα µεταλλεία-ιδιοκτησιακό καθεστώς 

Πολλά σηµαντικά σηµεία στην ανθρώπινη ιστορία συνδέονται µε την 

αναζήτηση ορυκτών ή την εύρεση νέων µεθόδων χρήσης αυτών των 

ορυκτών. 

Στα τέλη του 18ου και τις αρχές του 19ου αι., έκανε την εµφάνισή της η 

επιστήµη της γεωλογίας µε σκοπό την ενίσχυση και καλύτερη εξάσκηση 

µεθόδων αναζήτησης πολύτιµου µετάλλου. Σχεδόν ταυτόχρονα 

εµφανίστηκαν και οι πρώτες σχολές µηχανικών µεταλλείων για να 

καλυφθούν οι ανάγκες της βιοµηχανικής επανάστασης που απαιτούσε 

ειδικευµένους επιστήµονες. 

Κατά τον 20ό αιώνα, η εκµετάλλευση ορυκτών πρώτων υλών πήρε 

τεράστιες διαστάσεις, χάρη στην ανακάλυψη της δυναµίτιδας (1866) 

και την µηχανοποίηση της εξόρυξης και φυσικά της αύξησης της 

ζήτησης. Μεταλλευτικές επιχειρήσεις απέκτησαν µεγάλη οικονοµική ισχύ 

και εξαπλώθηκαν σε όλον τον κόσµο.  

Η µεγάλη κατανάλωση πρώτων υλών οδήγησε επίσης σε εξάντληση 

πολλών αποθεµάτων. Ήδη ο ορίζοντας της πλήρους εξάντλησης των 

κοιτασµάτων πετρελαίου τοποθετείται γύρω στο 2100. 

Η επωνυµία Μεταλλεία Κασσάνδρας εµφανίζεται για πρώτη φορά το 

1893. Το όνοµά τους οφείλεται στην τότε ονοµασία του σηµερινού 

Νοµού Χαλκιδικής, Κασσάνδρα. Την ίδια χρονιά τα µεταλλευτικά 

δικαιώµατα της περιοχής παραχωρούνται από την Οθωµανική 
1Αυτοκρατορία στην Γάλλο-Οθωµανική Α.Ε., η οποία είχε την έδρα της 

στο Παρίσι. Στα 600 περίπου καµίνια της περιοχής απασχολείται µια 

πολυεθνική κοινότητα 6.000 εργατών, σε µία πρώιµη εκδοχή 

πενθηµέρου, καθώς οι Εβραίοι εργάτες είχαν αργία το Σάββατο ενώ οι 

Χριστιανοί την Κυριακή. Έως το 1900 εξορύσσονται και περνούν από 

µεταλλουργική κατεργασία στα καµίνια της εταιρείας 72.000 τόνοι 

µεταλλεύµατος. Το 1901 η εταιρεία αρχίζει την επιφανειακή 

εκµετάλλευση του κοιτάσµατος σιδηροπυρίτη στο µεταλλείο του 

«Μαντέµ Λάκκου» κοντά στη Στρατονίκη.1 

                                                           
1
  www.stratoni.net , http://www.stratoni.net/metalleia-kassandras/metalleia-

kassandras/ τελευταία ανάκτηση, 22/6/13 
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Το 1927 την εκµετάλλευση των κοιτασµάτων αναλαµβάνει η Ανώνυµη 

Ελληνική Εταιρεία Χηµικών Προϊόντων & Λιπασµάτων (ΑΕΕΧΠ&Λ). Η 

ΑΕΕΧΠΛ&Λ είχε µια διαφορετική προσέγγιση προς τα ορυχεία. Με 

στόχο την εξόρυξη θείου το οποίο θα αποτελούσε την πρώτη ύλη για 

το λίπασµα που σε µια γεωργική χώρα υπολογιζόταν να έχει σταθερά 

αυξανόµενη ζήτηση, οδηγείται στην αγορά µεταλλείων σε διάφορα 

σηµεία της χώρας. Εκτός των µεταλλείων της Κασσάνδρας και αφού 

πρώτα ιδρύει το 1909 το εργοστάσιο λιπασµάτων στην ∆ραπετσώνα, η 

ΑΕΕΧΠ&Λ αγοράζει και αυτά της Κύπρου, της Ερµιόνης, του Ωρωπού 

και της Κορώνης,. 

Η περίοδος του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου δυσκολεύει την δραστηριότητα 

των µεταλλείων, ωστόσο µετά το πέρας του πολέµου, κύριος µέτοχος 

της εταιρείας γίνεται ο  Μποδοσάκης Αθανασιάδης, καταφέρνοντας 

την άνθιση σε ένα βαθµό της µεταλλευτικής. Επίκεντρο των 

µεταλλευτικών δραστηριοτήτων της εταιρείας γίνεται το Στρατώνι. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 η ΑΕΕΧΠ&Λ κατασκευάζει στην 

παραλία του Στρατωνίου εργοστάσιο εµπλουτισµού και ξεκινάει την 

παραγωγή µικτών θειούχων µεταλλευµάτων. Παράλληλα, από το 1972 

αρχίζει η εκµετάλλευση του µεταλλείου µικτών θειούχων και στην 

περιοχή της Ολυµπιάδας, όπου το 1976 κατασκευάζεται το νέο 

εργοστάσιο εµπλουτισµού. Από τότε και στο εξής, τα προϊόντα της εκεί 

µεταλλευτικής δραστηριότητας µεταφέρονται έτοιµα προς φόρτωση 

στο Στρατώνι.  
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Νοµός Χαλκιδικής - Στρατώνι 

Όχι πολλά χρόνια αργότερα, µόλις στα µέσα της δεκαετίας του 80 η 

ΑΕΕΧΠ&Λ περνάει σταδιακά στον έλεγχο της κρατικής ΜΕΤΒΑ. Η κρατική 

εταιρεία δεν καταφέρνει να ιδρύσει εργοστάσιο χρυσού όπως ήταν ο 

αρχικός σκοπός της, λόγω των αντιδράσεων της τοπικής κοινωνίας η 

οποία ήδη είχε αρχίσει να διεκδικεί τον ζωτικό της χώρο. Το τέλος έρχεται 

το 1992 όταν η ΑΕΕΧΠ&Λ τίθεται υπό καθεστώς εκκαθάρισης. 2 

Η λύση στο πρόβληµα της επερχόµενης κατάρρευσης της εταιρείας 

εκµετάλλευσης των ορυχείων, έρχεται το 1995. Μέχρι τότε έχουν 

πραγµατοποιηθεί ήδη δύο διαγωνισµοί προκειµένου να βρεθεί νέα 

εργολήπτρια εταιρεία, έχουν ωστόσο αποδειχθεί άκαρποι. Τον 

∆εκέµβριο του 1995 τα δικαιώµατα εκµετάλλευσης των Μεταλλείων 

Κασσάνδρας και το σύνολο των µεταλλευτικών εγκαταστάσεων 

περιέρχονται στην TVΧ Hellas, θυγατρική της καναδικής µεταλλευτικής 

εταιρείας TVX Gold.  

                                                           
2
 ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ, 

http://www.metalleiachalkidikis.gr/metalleia-chalkidikis-metalleftiki-istoria-

synchroni-epochi.html, τελευταία ανάκτηση 22/6/13  



[12] 

 

Με τα δικαιώµατα εξόρυξης, η TVX αποκτά επιπλέον την άδεια 

εκµετάλλευσης του κοιτάσµατος µεικτών θειούχων στις «Μαύρες 

Πέτρες» κάτω από τη Στρατονίκη.  

Ο κύριος στόχος ήταν να µετατρέψει την περιοχή σε κέντρο εξόρυξης 

χρυσού µε έδρα την Ολυµπιάδα Χαλκιδικής.  

 

Νοµός Χαλκιδικής - Ολυµπιάδα 

Οι αντιδράσεις της κοινής γνώµης, και κατά κύριο λόγο του πληθυσµό 

της περιοχής και των γύρω χωριών, ήταν άµεσες. Από την επόµενη 

χρονιά ξεκινούν κινητοποιήσεις που παίρνουν τη µορφή διαδηλώσεων, 

γενικών συνελεύσεων, συγκρούσεων µε την αστυνοµία, συλλήψεων και 

µια ολόκληρη ακολουθία µηνύσεων από την εταιρεία. Το σκηνικό που 

κάθε άλλο παρά κενό ακούγεται για την περιοχή, συνεχίζεται ως το 

2002, όταν το Συµβούλιο της Επικρατείας θα αποφανθεί ότι οι κίνδυνοι 

κατά του περιβάλλοντος και της υγείας της περιοχής, είναι µεγαλύτεροι 

από το οικονοµικό όφελος που πιθανώς θα προκύψει από την 

πραγµατοποίηση της επένδυσης. 

Τον ∆εκέµβριο του ίδιου χρόνου, εξαιτίας αβλεψίας της εταιρείας, τα 

νερά στον κόλπο του Στρατωνίου βάφονται κόκκινα, χωρίς να 

ακολουθήσει κάποια προσπάθεια περιορισµού της ρύπανσης. Το 

κόκκινο χρώµα είναι ένδειξη και αποτέλεσµα συγκέντρωσης τοξικών 

µέταλλα. 
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Το 2003 η εταιρεία κηρύσσει πτώχευση και ανακοινώνει πως 

εγκαταλείπει την εξορυκτική δραστηριότητα, γεγονός που θα κοστίσει 

τη δουλειά 472 εργαζοµένων. 

Με αστραπιαία δράση του κρατικού µηχανισµού, γεγονός που 

προκάλεσε αµφιβολίες σε ότι αφορά τη διαφάνεια της διαδικασίας, η 

πολυεθνική εταιρεία Ελληνικός Χρυσός µε βασικό συντελεστή του 

εγχειρήµατος τον όµιλο Ελλάκτωρ – συµφερόντων Μπόµπολα-, 

εξαγοράζει την υπό πτώχευση εταιρεία. Με την κίνηση αυτή αποκτά 

δικαιώµατα εκµετάλλευσης σε µια περιοχή 317.000 στρεµµάτων στη 

βόρεια Χαλκιδική µε σύµβαση που υπέγραψε µε το ελληνικό δηµόσιο 

τον ∆εκέµβριο του 2003 η οποία κυρώθηκε από τη Βουλή τον επόµενο 

µήνα.  

Η σύµβαση έγινε χωρίς δηµόσιο διαγωνισµό, όπως κανονικά 

προβλέπεται σ’ αυτές στις περιπτώσεις. Η εταιρεία απαλλάχτηκε από 

οποιαδήποτε ευθύνη αποκατάστασης περιβαλλοντικών ζηµιών που 

είχαν συντελεστεί πριν από την κύρωση της σύµβασης, καθώς και από 

την υποχρέωση καταβολής του φόρου µεταβίβασης ή οποιουδήποτε 

άλλου φόρου, ενώ απέδωσε µειωµένες δαπάνες για αµοιβές 

δικηγόρων και συµβολαιογράφων και κατέβαλε τίµηµα µόνο 11 εκατ. 

ευρώ.3 

Έξι µήνες µετά η αγοραία αξία των µεταλλείων υπολογίστηκε από 

διεθνή εταιρεία παροχής συµβούλων σε 408 εκατ. ευρώ, δηλαδή 37 

φορές παραπάνω από την τιµή πώλησης των µεταλλείων. Αµέσως 

µετά η εταιρεία επιδοτήθηκε µε 15 εκατ. ευρώ από την ελληνική 

κυβέρνηση. Μελλοντικά, η Κοµισιόν, έπειτα από προσφυγή για τη 

νοµιµότητα της µεταβίβασης, αποφάνθηκε πως ήταν άδικη και 

ασύµφορη για το δηµόσιο και απαίτησε την επιστροφή των κρατικών 

ενισχύσεων. 

Τον Ιανουάριο του 2004 το Ελληνικό Κράτος παραχωρεί τα 

µεταλλευτικά δικαιώµατα στα Μεταλλεία της Κασσάνδρας στην εταιρεία 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε. µε ειδικό νόµο που επικυρώνεται από τη Βουλή 

(Ν.320/2004).  Το σύνολο των µεταλλευτικών εγκαταστάσεων των 

µεταλλείων περιέρχεται στην ιδιοκτησία της καινούργιας εταιρείας. Η 

Ελληνικός Χρυσός Α.Ε. προχωρά αµέσως στη σύνταξη Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την επαναλειτουργία του Μεταλλείου 

                                                           
3
 European Commission Decision IR/11/216 
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των Μαύρων Πετρών στο Στρατώνι. Το µεταλλείο ξεκινά και πάλι την 

λειτουργία του τον Οκτώβριο του 2005 µε την παραγωγή 

συµπυκνωµάτων µολύβδου και ψευδαργύρου. Ακριβώς κάτω από τον 

οικισµό του χωριού Στρατονίκη 

Το 2007 η εταιρεία προπώλησε τα δικαιώµατα ασηµιού για 57,7 εκατ. 

δολάρια στην καναδική, off  shore Silver Wheaton. Η τεχνική µελέτη 

στην προσπάθεια να είναι πιο φιλική προς το περιβάλλον, προέβλεπε 

συγκεκριµένους όρους, όπως την εφαρµογή ειδικού εξοπλισµού 

εξόρυξης και τον περιορισµό της χρήσης εκρηκτικών. 

∆υστυχώς η πραγµατικότητα που ακολούθησε δεν ήταν και τόσο 

φιλική, ούτε προς το περιβάλλον, ούτε και προς τους κατοίκους, τους 

οποίους αναστάτωναν εκρήξεις από φουρνέλα κατά τη διάρκεια όλης 

της ηµέρας. Εµφανής ήταν η εξορυκτική δραστηριότητα και στα 

κτίσµατα του χωριού, τα οποία υπέφεραν από τους διαρκείς 

κραδασµούς µε αποτέλεσµα την εµφάνιση ρωγµών και λοιπών 

φθορών. Η προσφυγή στο Συµβούλιο της Επικρατείας ήταν 

αναµενόµενη. Στις 8 Φεβρουαρίου του 2010 ωστόσο απορρίφθηκε υπό 

την προϋπόθεση ότι θα ελαχιστοποιηθούν οι εκρήξεις µε τα φουρνέλα 

µε απώτατο όριο το 30%, σύσταση µε την οποία η εταιρεία ουδέποτε 

συµµορφώθηκε. 

Επιπλέον ότι περισσεύει από τα µεταλλεία καταλήγει στα λατοµεία. Στο 

ανάχωµα του φράγµατος Καρακόλι λειτουργεί από το 2005 πλήρες 

συγκρότηµα λατοµικών υλικών µε πρώτη ύλη τα στείρα από τα 

µεταλλεία. Πρόκειται για µεταλλεύµατα χαµηλής περιεκτικότητας σε 

χρήσιµα µέταλλα, που περιέχουν αρσενικό, θείο, κάδµιο και άλλα 

τοξικά βαρέα µέταλλα. Αυτά τίθενται υπό επεξεργασία, 

αποχαρακτηρίζονται, πωλούνται ως αδρανή και χρησιµοποιούνται για 

την κατασκευή δηµόσιων έργων. 

Οι κάτοικοι σε µια προσπάθεια να αποδείξουν το µέγεθος της 

συντελούµενης καταστροφής, πήραν µόνοι τους δείγµατα και τα 

έστειλαν για ανάλυση. Τα αποτελέσµατα έδειξαν πως τα δείγµατα 

περιείχαν έως και 100 µιλιγρκράµ αρσενικό ανά κιλό ξηράς ουσίας, 

εποµένως ο χαρακτηρισµός «αδρανή» θεωρείται ανυπόστατος. Μια 

ακόµα νεροποντή έκανε αυτά τα υλικά τον Φεβρουάριο του 2010 να 

καταλήξουν στη θάλασσα του Στρατωνίου δηµιουργώντας για µια 

ακόµη φορά το αποκρουστικό θέαµα µε το νερό της θάλασσας να 

παίρνει κόκκινη απόχρωση. Ο κίνδυνος δυστυχώς δεν περιορίστηκε σε 
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αυτό το φαινόµενο αφού το χωρίο βούλιαξε στη λάσπη, ενώ 

κινδύνεψαν ακόµα και ανθρώπινες ζωές. 

Τα γεγονότα δεν έδειξαν να πτοούν την Ελληνικός Χρυσός η οποία 

κατέθεσε τον Ιανουάριο του 2006 επενδυτικό σχέδιο για την επέκταση 

των µεταλλουργικών δραστηριοτήτων της και τη µετατροπή µιας 

τεράστιας έκτασης σε µεταλλευτικό κέντρο. Το σχέδιο περιλαµβάνει την 

ανάπτυξη ενός νέου µεταλλείου για την εκµετάλλευση του κοιτάσµατος 

χρυσοφόρου-χαλκούχου πορφυρή που βρίσκεται στη θέση Σκουριές 

του δήµου Παναγιάς.  

 

Σκουριές Χαλκιδικής – Όρος Κάκαβος 

 

Το εξορυσσόµενο µετάλλευµα θα τίθεται υπό επεξεργασία σε 

εργοστάσιο εµπλουτισµού που θα κατασκευαστεί πλησίον του 

µεταλλείου. Τα µεταλλευτικά αποθέµατα του κοιτάσµατος 

υπολογίζονται σε 150 εκατ. τόνους µε περιεκτικότητα 0,89 γραµµάρια 

χρυσό και 0,56 γραµµάρια χαλκό ανά τόνο. Τον Μάιο του ίδιου χρόνου 

υποβάλλει Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΠΠΕ). 

Το σχέδιο περιλαµβάνει, επιπλέον, την ανάπτυξη εγκαταστάσεων 

µεταλλείου στην Ολυµπιάδα για την εκµετάλλευση του χρυσοφόρου 

κοιτάσµατος µεικτών θειούχων της περιοχής. Το µετάλλευµα θα 

µεταφέρεται υπογείως µέσω µιας νέας στοάς στο Μαντέµ Λάκκο, όπου 
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όπως προβλέπει το σχέδιο θα κατασκευαστεί το εργοστάσιο 

εµπλουτισµού και η µονάδα µεταλλουργίας χρυσού.  

 

 

Στρατωνική- Μαντέµ Λάκκος 

 

 

Τον Οκτώβριο του 2009 διενεργείται προκαταρκτική περιβαλλοντική 

εκτίµηση και αξιολόγηση και δίνεται η πρώτη θετική γνωµοδότηση των 

5 συναρµοδίων υπουργείων (Υπουργείο Ανάπτυξης, Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, Υπουργείο 

Πολιτισµού, Υπουργείο Γεωργικής Ανάπτυξης και Υπουργείο Εµπορικής 

Ναυτιλίας). Τον Αύγουστο του 2010 η εταιρεία κατέθεσε τη µελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας 

και Κλιµατικής Αλλαγής. Ο Γιώργος Παπακωνσταντίνου, τότε 

υπουργός περιβάλλοντος, εγκρίνει την επένδυση, παρά το γεγονός ότι 

µια σειρά φορέων, όπως το ΤΕΕ Κεντρικής Μακεδονίας, το συµβούλιο 

περιβάλλοντος του ΑΠΘ και το δασαρχείο, που διαθέτουν την 

τεχνογνωσία και οφείλουν να ληφθούν υπ’όψιν, εξέφραζαν άκρως 

αντίθετη γνώµη. 4 

 

 

 

 

                                                           
4
 Μεταλλεία Κασσάνδρας: όταν ο χρυσός δεν λάμπει, Μαρία Λουκά, 22/10/12, 

http://ektosgrammis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1775:ek

tosylhs&Itemid=516, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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Χάρτης οριοθέτησης περιοχής µελέτης Πηγή ΜΠΕ 
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3. Ο νοµός Χαλκιδικής σήµερα. 

 

3.1 Ο φυσικός πλούτος  

Ο νοµός Χαλκιδικής είναι ένας από τους 51 νοµούς Ελλάδας έκτασης 

2.918km2. και πληθυσµό 104.894 κατοίκους σύµφωνα µε την 

απογραφή του 20015 . Είναι ένας από τους νοµούς του γεωγραφικού 

διαµερίσµατος της Μκεδονίας και ανήκει διοικητικά στην περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας. Κατά τον 19ο αιώνα ήταν γνωστός µε την 

ονοµασία Κασσάνδρα.6  Ο νοµός συνορεύει Βόρεια - Βορειοδυτικά µε 

τον νοµό Θεσσαλονίκης και ανατολικά µε το Άγιο Όρος, ενώ η 

ακτογραµµή του σε κάθε της σηµείο βρέχεται από το Αιγαίο πέλαγος. 

Περιλαµβάνει γεωγραφικά την χερσόνησο της Χαλκιδικής µε το 

χαρακτηριστικό σχήµα των τριών χερσονήσων, πλην της 

ανατολικότερης χερσονήσου του Αγίου όρους, που είναι διοικητικά 

ανεξάρτητη. Πρωτεύουσα του νοµού είναι ο Πολύγυρος µε περίπου 

11.000 κατοίκους. Στην έκτασή του νοµού εντοπίζονται σήµερα 7 

λατοµεία, συγκεντρωµένα σε 4 περιοχές. Στην Κασσάνδρεια, τον Αγιο 

Νικόλαο (αδρανή υλικά), τον Πολύγυρο και τα Νέα Μουδανιά. 7 

Η Χαλκιδική, που από το 1988 συγκαταλέγεται στον κατάλογο των 

Μνηµείων Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, αποτελείται από 

τρεις µικρότερες χερσονήσους. Ξεκινώντας από δυτικά προς τα 

ανατολικά, έχουµε την Παλλήνη ή Κασσανδρεία ή Φλέγρα αυτή που 

σήµερα γνωρίζουµε ως χερσόνησο της Κασσάνδρας. ∆εύτερη στη 

σειρά είναι η Σιθωνία ή Λογγός, όπως είναι και το σηµερινό της όνοµα, 

και τέλος, δυτικά έχουµε τη χερσόνησο Άθως ή Ακτή, η σηµερινή 

                                                           
5
 ΕΛΣΤΑΤ, 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/General/resident_popul

ation_census2, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 

011.xls 

6
 www.metalleiachalkidikis.gr http://www.metalleiachalkidikis.gr/metalleia-

chalkidikis-metalleftiki-istoria-synchroni-epochi.html, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 

7
 http://www.oryktosploutos.net, http://www.oryktosploutos.net/2011/05/blog-

post_04.html, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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οµώνυµη χερσόνησος του Άθω που βρίσκεται το Άγιο Όρος. Το Άγιο 

Όρος αποτελεί αυτοδιοίκητο τµήµα του Ελληνικού Κράτους. 

Περιλαµβάνει είκοσι Ιερές Μονές και άλλα µοναστικά ιδρύµατα και 

ανεπίσηµα χαρακτηρίζεται ως "Αυτόνοµη Μοναστική Πολιτεία". 

Αποτελεί το κέντρο του Ορθόδοξου χριστιανικού µοναχισµού µε 

µνηµεία µεγάλης εθνικής, ιστορικής, θρησκευτικής, γραµµατειακής και 

πολιτισµικής αξίας σε παγκόσµια κλίµακα8.  

 

Το δάσος της Χαλκιδικής. Πηγή: www.peridasouseordpress.com 

 

Σύµφωνα µε τη βάση δεδοµένων για την ελληνική φύση «Φιλότης» του 

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, ( 

http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes/?sort=site_code&dir=asc) µεγάλη 

έκταση του νοµού Χαλκιδικής είναι χαρακτηρισµένη ως 

προστατευόµενη περιοχή. Ο χαρακτηρισµός ποικίλλει, ανάλογα µε 

                                                           
8
 http://www.wikipedia.gr, 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%B9%CE%B4%

CE%B9%CE%BA%CE%AE, τελευταία ανάκτηση 22/6/13  
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τους όρους υπό τους οποίους χαρακτηρίστηκε ως προστατευόµενη η 

κάθε έκταση.  

 

Το δάσος της Χαλκιδικής. Πηγή: www.peridasouseordpress.com 

 

3.1.1.Περιοχές Natura. 

Σε σηµαντικό τµήµα της έκτασης του νοµού συναντάµε περιοχές 

Natura. Το ευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο Natura 2000 είναι ένα δίκτυο 

ζωνών προστασίας της φύσης που έχει στόχο να διασφαλίσει την 

µακροπρόθεσµη διατήρηση των πιο πολύτιµων και πλέον 

απειλούµενων ειδών και ενδιαιτηµάτων της σε ικανοποιητικό επίπεδο. Το 

∆ίκτυο Natura 2000 αποτελεί ένα Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο 

περιοχών, οι οποίες φιλοξενούν φυσικούς τύπους οικοτόπων και 

οικοτόπους ειδών που είναι σηµαντικοί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Αποτελείται από δύο κατηγορίες περιοχών: 

• τις «Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)» (Special Protection Areas - 

SPA) για την Ορνιθοπανίδα, όπως ορίζονται στην Οδηγία 

79/409/EK «για τη διατήρηση των άγριων πτηνών» 
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• τους «Τόπους Κοινοτικής Σηµασίας (ΤΚΣ)» (Sites of Community 

Importance – SCI) όπως ορίζονται στην Οδηγία 92/43/ΕΟΚ. Για 

τον προσδιορισµό των ΤΚΣ λαµβάνονται υπόψη οι τύποι 

οικοτόπων και τα είδη των Παραρτηµάτων Ι και ΙΙ της Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ καθώς και τα κριτήρια του Παραρτήµατος ΙΙΙ αυτής. Η 

Οδηγία 92/43/ΕΟΚ 

 

Η Οδηγία 92/43/ΕΟΚ «για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων 

καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας» θεσµοθετήθηκε από το 

Συµβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων µε σκοπό να συµβάλλει στην 

προστασία της βιολογικής ποικιλότητας, µέσω της διατήρησης των 

φυσικών οικοτόπων, καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας στο 

ευρωπαϊκό έδαφος των κρατών µελών που εφαρµόζεται η συνθήκη. 

Τα µέτρα, τα οποία λαµβάνονται σύµφωνα µε την παρούσα οδηγία, 

αποσκοπούν στη διασφάλιση της διατήρησης ή της αποκατάστασης 

σε ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης, των φυσικών οικοτόπων και 

των άγριων ειδών χλωρίδας και πανίδας κοινοτικού ενδιαφέροντος. 

Κατά τη λήψη µέτρων, σύµφωνα µε την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, 

λαµβάνονται υπόψη οι οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτιστικές 

απαιτήσεις, καθώς και οι περιφερειακές και τοπικές ιδιοµορφίες. 

Οι τύποι οικοτόπων και τα είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος που 

προστατεύονται από την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ αναφέρονται στα 

Παραρτήµατα Ι, ΙΙ, IV και V9. 

Στον νοµό Χαλκιδικής, ένα σύνολο σχεδόν 1290km2, εκ των οποίων τα 

830km2 χερσαία, αποτελούν χαρακτηρισµένη περιοχή Natura. Έχουµε 

να κάνουµε µε συνολικά 13 χαρακτηρισµένες περιοχές, οι κύριες 

απειλές των οποίων προέρχονται από την ανθρώπινη δραστηριότητα 

και τις πυρκαγιές10.  

                                                           
9
 http://igimas.blogspot.gr/p/blog-page_04.html 

10
 http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes/?sort=site_code&dir=asc 
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Περιοχές Natura. Πηγή: http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes 

 

3.1.2.Βιότοπος Corine 

Ένα από τα κύρια αντικείµενα του προγράµµατος CORINE ήταν η 

κατάρτιση ενός καταλόγου βιοτόπων (CORINE, 1991) που έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία για την διατήρηση της φύσης στην Κοινότητα. Η 

προσπάθεια αυτή κατέληξε, σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, σε ένα πρώτο 

αρχείο σχεδόν 300 βιοτόπων. Οι πληροφορίες που περιλαµβάνονται σ’ 

αυτό αφορούν για κάθε βιότοπο γεωγραφικά, βιολογικά, οικολογικά, 

βιβλιογραφικά κλπ. στοιχεία. 

 

Στον νοµό Χαλκιδικής συναντάµε έκταση 1661km2  χαρακτηρισµένη ως 

βιότοπος Corine. Στην έκτασή της φιλοξενείται πέρα από την χλωρίδα, 

πλούσια πανίδα, συµπεριλαµβανοµένων και ειδών απειλούµενων προς 

εξαφάνιση, όπως αυτό του ελαφιού Cervus elaphus pharanone, του 

λύκου Canis lupus και της καφέ αρκούδας Ursus arctos. Κύρια απειλή 

και της συγκεκριµένης έκτασης αποτελεί η ανθρώπινη δραστηριότητα, 

το παράνοµο κυνήγι και φυσικά οι πυρκαγιές, στοχευµένες και µη. 
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Περιοχές Corine. Πηγή: http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes 

 

3.1.3.Τοπίο Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους (ΤΙΦΚ) 

 Το Τοπίο Ιδιαιτέρου Φυσικού Κάλλους (ΤΙΦΚ) είναι ένας τόπος που 

διακρίνεται για την αισθητική του αξία και παραµένει σε αξιόλογο 

βαθµό φυσικός, αν και συχνά είναι δοµηµένος. Το µέγεθός του έχει 

οριστεί µε ανθρώπινα µέτρα και δεν υπερβαίνει τη δυνατότητα 

πεζοπορίας µιας µέρας, εκτός ειδικών εξαιρέσεων. Συχνά τα ΤΙΦΚ 

περιλαµβάνουν παραδοσιακούς οικισµούς, αρχαιολογικούς ή 

ιστορικούς χώρους. Τα κριτήρια επιλογής και αξιολόγησης των ΤΙΦΚ 

συνδέονται µε φυσικά και οικολογικά χαρακτηριστικά, όπως το 

ανάγλυφο, η βλάστηση και η χλωρίδα, η παρουσία πανίδας, τα νερά, 

οι µετεωρολογικές συνθήκες, η πανοραµική θέα και µε ανθρωπογενή 

χαρακτηριστικά, όπως η ύπαρξη µνηµείων, η ιστορική αναφορά, ο 

παραδοσιακός χαρακτήρας, οι χρήσεις γης. Οι δυνατότητες χρήσης 

του ΤΙΦΚ για αναψυχή και εκπαίδευση, η ύπαρξη µονοπατιών κλπ. 

επηρεάζουν θετικά την επιλογή. Κριτήρια µπορούν επίσης ν' 

αποτελέσουν στοιχεία όπως η διαχρονικότητα, η αίσθηση φυγής ή 
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αποµόνωσης, η δηµιουργία συναισθηµάτων, η επαφή µε την φύση, η 

δυνατότητα κατανόησης φυσικών διεργασιών κλπ. 

Στο νοµό Χαλκιδικής συναντάµε περιοχή έκτασης µόλις 60km2  

χαρακτηρισµένη ως τοπίο ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Οι περιοχές 

χαρακτηρίζονται από τη γραφικότητα του τοπίου, την πλούσια 

βλάστηση, τα οικοδοµικά λείψανα αρχαίων χρόνων, όπως επίσης από 

την λεπτή και ευαίσθητη ισορροπία που τα έχει διατηρήσει µέχρι 

σήµερα. Έχουµε και εδώ πολύ έντονη την απειλή των πυρκαγιών, 

καθώς και της άναρχης δόµησης και γενικότερα της µη ελεγχόµενης 

ανθρώπινης δραστηριότητας11. 

 

 

Περιοχές ΤΙΦΚ. Πηγή: http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes 
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 http://filotis.itia.ntua.gr/biotopes/?sort=site_code&dir=asc 
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3.2. Αγροτική δραστηριότητα. 

 

Ελιά- Λάδι 

Η Χαλκιδική, όπως πολλές περιοχές της Ελλάδας, χάρη στο κλίµα και τη 

µορφολογία του εδάφους της, παράγει λάδι και ελιές. Τα ελαιόδεντρα 

της Χαλκιδικής καλλιεργούνται χωρίς χηµικές παρεµβάσεις. Πλούσιες σε 

οργανοληπτικά χαρακτηριστικά (ουσίες απαραίτητες για τη λειτουργία 

του ανθρώπινου οργανισµού), οι ελιές της Χαλκιδικής αποτελούν την 

ενασχόληση σηµαντικού τµήµατος του πληθυσµού. Περιοχές στις 

οποίες εντοπίζεται η καλλιέργεια και συγκοµιδή τους είναι το Όρος 

Μελίτων η Χερσόνησος της Παλλήνης, τα Υπώρεια Χολοµώντα, ο 

κάµπος Πολυγύρου, ο κάµπος Ορµύλιας, ο κάµπος Ολύνθου και ο 

κάµπος Μουδανιών.  

 

 

 

Τυροκοµικά 

Οι εδαφικές και κλιµατολογικές συνθήκες, η βλάστηση της Χαλκιδικής 

και η ισχυρή κτηνοτροφική παράδοση έχουν ως αποτέλεσµα την 

παραγωγή κτηνοτροφικών παραγόντων υψηλών προδιαγραφών. Το 

κατσικίσιο παραδοσιακό τυρί Χαλκιδικής, παράγεται από αµιγές 
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κατσικίσιο γάλα και έχει αυξηµένη περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη. Ο 

ορεινός όγκος Χολοµώντα όπου βρίσκονται οι περισσότερες 

κτηνοτροφικές µονάδες έχει ιδιάζοντα εδαφοκλιµατολογικά στοιχεία και 

ειδική βλάστηση που συµβάλλουν θετικά στην ευνοϊκή σύνθεση του 

κατσικίσιου γάλακτος για την παραγωγή τυριού. Με σεβασµό στην 

παράδοση, οι κτηνοτρόφοι τυροκόµοι της Χαλκιδικής παράγουν 

σηµαντικές ποσότητες κατσικίσιου τυριού. Η υψηλή ποιότητα και η 

µεγάλη περιεκτικότητα σε οργανοληπτικά χαρακτηριστικά το καθιστούν 

απαραίτητο για σωστή και υγιεινή διατροφή. Οι περιοχές στις οποίες 

εντοπίζονται οι µονάδες παραγωγής είναι η  Κεντρική και Βόρεια 

Χαλκιδική.  

 

Μέλι 

Μακρόχρονη παράδοση έχει η Χαλκιδική στην παραγωγή µελιού, 

φτάνοντας να χαρακτηρίζεται και ως η "µάνα της µελισσοκοµίας". Με 

6.500 µελισσοκόµους (32% του συνόλου της χώρας) και 1.910 τόνους 

παραγωγής εξαιρετικής ποιότητας µελιού ετησίως, δίκαια 

χαρακτηρίζεται ως το κέντρο µελισσοκοµίας στην Ελλάδα. Ο 

Αριστοτέλης πριν από 2.300 χρόνια εκθείασε το µέλι και τις ωφέλειές 

του στον άνθρωπο µε το επιχείρηµα ότι το µέλι παρατείνει τη ζωή. 

Σήµερα οι µελισσοκόµοι της Χαλκιδικής συνεχίζοντας την παράδοση 

αξιοποιούν µε τον αγνότερο τρόπο την πλούσια χλωρίδα της 

Κασσάνδρας, της Σιθωνίας και της Βόρειας Χαλκιδικής, παράγοντας 

µεγάλες ποσότητες µελιού. Οι µεγάλες ποσότητες ιχνοστοιχείων στο 

πευκόµελο το καθιστούν µέλι υψηλής θρεπτικής αξίας. Περιοχές 

παραγωγής του είναι η Νικήτη, η Κασσάνδρα και η Αρναία. 
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Μαρµελάδες - Γλυκά 

Σε όλη την έκταση του νοµού Χαλκιδικής καλλιεργείται, χωρίς τη χρήση 

λιπασµάτων, µεγάλη ποικιλία φρούτων εξαιρετικής ποιότητας. Τα 

φρούτα αποτελούν την πρώτη ύλη για τις γνωστές µαρµελάδες και τα 

γλυκά κουταλιού που οι νοικοκυρές της Χαλκιδικής παρασκευάζουν 

εδώ και χρόνια µε µοναδική τέχνη. Η υψηλή ποιότητά τους, η γεύση 

τους και ο σεβασµός στην παράδοση τα έχει καθιερώσει στην ελληνική 

αλλά και ξένη αγορά.  

Υφαντά  

Γυναίκες υφάντριες του νοµού Χαλκιδικής κατασκευάζουν στον 

πανάρχαιο ξύλινο αργαλειό τα παραδοσιακά υφαντά. Τα χειροποίητα 

αυτά έργα λαϊκής τέχνης δουλεύονται µε µεράκι και ευαισθησία και 

πληρούν άριστες προδιαγραφές αντοχής, σταθερής φόρµας και 

ανεξίτηλων χρωµάτων. Η ποιότητα, η ποικιλία των σχεδίων και των 

χρωµάτων καθιστούν τα υφαντά της Χαλκιδικής µοναδικά ενώ 

ταυτόχρονα συµβάλουν ουσιαστικά στη διατήρηση της παράδοσης 

αλλά και στην οικονοµία του τόπου. Ως τόπο προέλευσής τους φέρεται 

να είναι η περιοχή της Αρναίας.  
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Ζωγραφική σε ξύλο 

Μια ακόµα παραδοσιακή µορφή λαϊκής τέχνης είναι αυτή της 

ζωγραφικής σε ξύλο. Η Χαλκιδική µε τις έντονες εναλλαγές χρωµάτων, 

το καταπράσινο περιβάλλον, το όµορφο µπλε της θάλασσας και τον 

καταγάλανο ουρανό, αποτελεί καθοριστική πηγή έµπνευσης για τους 

ζωγράφους που ζουν και εργάζονται στον ευλογηµένο αυτό τόπο. Το 

έργο των ζωγράφων της Χαλκιδικής, παρουσιάζει εικόνες και 

φαινόµενα της καθηµερινότητας και συχνά αποτυπώνει το "Περιβόλι 

της Παναγίας", το θαυµαστό Άγιο Όρος. Τα έντονα παραδοσιακά 

στοιχεία των καλλιτεχνηµάτων αυτών έχουν στόχο να απεικονίσουν τον 

αγώνα για µια δηµιουργική ζωή, αποπνέουν όµως αισιοδοξία και 

εµπνέουν αγάπη για τη φύση και το µεγαλείο της ζωής  

 

∆ασικά προϊόντα 

Τα δάση του νοµού Χαλκιδικής, εκτός από σηµαντική πηγή ζωής για 

τους κατοίκους και τους επισκέπτες, αποτελούν πηγή πρώτης ύλης για 

τις µεταποιητικές επιχειρήσεις ξύλου. ∆ρυς, οξιά, καστανιά, αείφυλλα 

και πεύκη συνθέτουν την εικόνα δασών της Χαλκιδικής. Το ξύλο αυτό 

κατεργάζεται στις µεταποιητικές µονάδες ξύλου και τα παραγόµενα 

προϊόντα, ξύλινες κατασκευές, έπιπλα, κουφώµατα, δάπεδα, σκεπές, 

κιόσκια, οικοδοµική ξυλεία, ξυλεία για πλοιάρια κ.α. συνδυαζόµενα µε 

το µεράκι του τεχνίτη, ξεχωρίζουν για την υψηλή ποιότητα, την αντοχή 

και την πρωτοτυπία τους. Η καύσιµη ύλη κατασκευάζεται ακόµη µε τον 

παραδοσιακό τρόπο του καµινιού και τη διαδικασία παρακολουθούν 

µε ενδιαφέρον ντόπιοι και ξένοι.  

 

Αγγειοπλαστική 

Ασύγκριτη σε πρωτότυπη δηµιουργικότητα και πληρότητα καλλιτεχνική 

είναι η αγγειοπλαστική τέχνη στη Χαλκιδική. Τα αγγεία που 

κατασκευάζονται είναι κοµψά, µοναδικά στο είδος τους και µε λογής 

διακοσµήσεις όπου απεικονίζονται λουλούδια, ψάρια, όστρακα, 

γεωµετρικά σχήµατα, µυθολογικές παραστάσεις κ.α. Ο χρωµατισµός 

τους είναι ζωηρός, εξαιρετικά ανθεκτικός και µερικές φορές καλύπτεται 

από σµάλτο. Η γραµµή τους είναι ανάλαφρη και κοµψή. Η ποικιλία των 

σχηµάτων τους και η ποιότητά τους είναι αξιοθαύµαστη. Οι 
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Χαλκιδικιώτες καλλιτέχνες δουλεύουν συνήθως χωρίς οργανωµένες 

εγκαταστάσεις αλλά µε ξεχωριστή δεξιοτεχνία χρησιµοποιούν την 

παραδοσιακή µέθοδο του τροχού ή το καλούπι.  

 

 

 

Αρτοσκευάσµατα  

Στους παραδοσιακούς αλλά και σύγχρονους φούρνους της 

Χαλκιδικής, ζυµώνονται και ψήνονται µοναδικά προϊόντα άρτου και 

αγνές αρτολιχουδιές. Το σκληρό σιτάρι που καλλιεργείται σε µεγάλες 

εκτάσεις στη Χαλκιδική και είναι πλούσιο σε πρωτεΐνες, αµινοξέα, 

βιταµίνες και λιπαρά οξέα, χρησιµοποιείται ως πρώτη ύλη και οι 

παραδοσιακές συνταγές που µεταφέρονται από γενιά σε γενιά το 

µετατρέπουν σε πεντανόστιµα αρτοσκευάσµατα. Η υψηλή θρεπτική 

αξία των πρώτων υλών και ο σεβασµός στην παράδοση έχουν κάνει 

τα αρτοσκευάσµατα της Χαλκιδικής πασίγνωστα και ανάρπαστα 

στους επισκέπτες της. 
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Κρασιά  

Ακολουθώντας και πάλι την ελληνική παράδοση και χρησιµοποιώντας 

τους παραδοσιακούς τρόπους παρασκευής και τις εκλεκτότερες 

ελληνικές ποικιλίες οιναµπέλου (Ληµνιό, Ροδίτη, Αθήρη, Ασύρτικο), σε 

συνδυασµό µε τις ιδανικές κλιµατολογικές συνθήκες (ξηροθερµικό 

κλίµα) της Χαλκιδικής, παράγονται στην περιοχή µερικά από τα 

καλύτερα κρασιά. Επιπλέον, το είδος του εδάφους στην περιοχή, που 

χαρακτηρίζεται ως ανώµαλο και ηµιγόνιµο, καθώς επίσης το µεράκι και 

οι συστηµατικές επιστηµονικές µελέτες, έχουν αναγνωρίσει και 

καθιερώσει την περιοχή ως οινοπαραγωγική. Στον νοµό Χαλκιδικής 

εκτείνεται ο µεγαλύτερος αµπελώνας επί ελληνικού εδάφους, έκτασης 

4.750στρεµµάτων. Οι βιοµηχανικές µονάδες του νοµού χρόνο µε το 

χρόνο αναδεικνύονται παγκοσµίως για τα νέα προϊόντα που 

παράγουν χρησιµοποιώντας για την παραγωγή κρασιών όχι µόνο τις 

πιο εκλεκτές ελληνικές ποικιλίες αλλά και ξένες, κυρίως γαλλικές12.  
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 www.halkidiki.gov.gr 
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3.3. Τουρισµός 

Η «Τρίαινα του Ποσειδώνα» αποτελεί για πολλούς ονειρεµένο 

προορισµό ξεκούρασης και αναψυχής. Μόλις µερικά χιλιόµετρα 

µακριά από τη Θεσσαλονίκη, είναι σχεδόν καθιερωµένο να διαθέτει 

κανείς ένα οίκηµα στον υπέροχο νοµό ως εξοχική κατοικία. Η 

ιδιοµορφία στο σχηµατισµό της, έχουν σαν αποτέλεσµα µια 

ακτογραµµή µήκους πάνω από 500 χιλιόµετρα. Είναι επιπλέον 

προσβάσιµη από τη στεριά, γεγονός που διευκολύνει την περεταίρω 

αύξηση της επισκεψιµότητας13.  

Από τη δεκαετία του 1970 στη περιοχή έχει σηµειωθεί σηµαντική 

οικονοµική ανάπτυξη βασιζόµενη, κυρίως στον τουρισµό. Η Χαλκιδική 

προσφέρει πλήρη πολυµορφία φύσης και πολιτισµού, ενώ το φυσικό 

περιβάλλον και το τοπίο της παραµένει µέχρι και σήµερα καθηλωτικό. 

Με ξακουστές αµµουδιές, γαλανά νερά και πυκνή βλάστηση, 

προσελκύει επισκέπτες από το σύνολο της χώρας αλλά και το 

εξωτερικό. Πέρα από τους κάτοικους της γειτονικής Θεσσαλονίκης, 

φέρεται να αποτελεί προορισµό µεγάλου αριθµού επισκεπτών από τις 

Βαλκανικές χώρες όπως Σερβία, Ρουµανία, Σκόπια κλπ. 

 

 

Θάλασσα Χαλκιδικής.  
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 http://www.halkidikiinfo.gr/ 
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Στα όρια του νοµού αναπτύσσονται πλήθος δραστηριοτήτων ικανές 

να προσελκύσουν το κοινό. Οι δραστηριότητες αφορούν  στη 

δυνατότητα επίσκεψης εκατοντάδων αρχαιολογικών και θρησκευτικών 

µνηµείων, θεατρικές και µουσικές παραστάσεις που λαµβάνουν χώρα 

σε διάφορα αµφιθέατρα της περιοχής, ενώ για όσους τους ενδιαφέρει 

ο αγρό-τουρισµός, υπάρχουν πολλές δυνατότητες ενασχόλησης µε τη 

γη και τα ζώα. 

Ιδιαίτερα δηµοφιλή είναι επίσης τα θαλάσσια αθλήµατα σε 

οργανωµένες εγκατάστασης µε δραστηριότητες όπως η κατάδυση, και 

ψαροντούφεκο, µηχανοκίνητα σπορ στο νερό, κανό-καγιάκ, 

ιστιοπλοΐα, πτήση µε αλεξίπτωτο και αλλά παιχνίδια στο νερό. Οι 

δραστηριότητες αυτές αποτελούν για τους µυηµένους χωρίς αµφιβολία 

κίνητρο για επίσκεψη στην περιοχή. Επιπλέον δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται είναι η πεζοπορία, ποδηλασία και ιππασία, και 

αναρρίχηση, καθώς το ενδιαφέρον και πλούσιο ανάγλυφο του νοµού, 

καθιστούν την εµπειρία της επαφής µε τη φύση µοναδική.  

Στη συνέχεια, το ψάρεµα η µελισσοκοµία και το κυνήγι κατά τη διάρκεια 

της κυνηγητικής περιόδου αποτελούν ενδιαφέροντα που θα 

µπορούσαν να προσελκύσουν επισκέπτες ανάλογα την εποχή του 

χρόνου. 

 

 

Παραλία Σπαθιές Χαλκιδικής 
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Φυσικά σε όλη την έκταση του νοµού δε λείπουν τα αθλητικά κέντα και 

κατασκηνώσεις για παιδία και νέους. Να  σηµειωθεί πως στον νοµό έχει 

κατασκευαστεί το µέχρι σήµερα  καλύτερο και δηµοφιλέστερο γήπεδο 

γκολφ της Ελλάδος. 

Τέλος, δηµοφιλή προορισµό αποτελούν και τα ιαµατικά και 

θεραπευτικά κέντρα της περιοχής, ενώ για τους νεότερους σε ηλικία, η 

Καλλιθέα είναι εµπορικό κέντρο της Κασσάνδρας, µε πλούσια 

νυχτερινή ζωή µε τα σύγχρονα µπαρ και καφετέριες. Ανάλογη 

διασκέδαση προσφέρει το Πευκοχώρι και ο Πολύγυρος Χαλκιδικής. 

ε ότι αφορά στον θρησκευτικό τουρισµό, δεν θα µπορούσε κανείς να 

παραλείψει να αναφέρει το Όρος Άθως µε υψόµετρο 2033 µέτρων, 

είναι το ψηλότερο όρος του νοµού και λόγο του θρησκευτικού και 

πολιτικού του χαρακτήρα, παραµένει ένας άθικτος επίγειος 

παράδεισος. Η χερσόνησος του Άγιου Όρους είναι το κέντρο του 

ορθόδοξου µοναχισµού. Το περιβόλι της Παναγίας όπως είναι επίσης 

γνωστό, συνδυάζει την οµορφιά της άγριας φύσης µε την αίγλη της 

Βυζαντινής µοναστικής αρχιτεκτονικής. Η µοναδική αυτή µοναστική 

κοινότητα αποτελεί παγκόσµια πολιτισµική κληρονοµία της 

ανθρωπότητας συµφώνα µε την UNESCO. Η Ιερά Κοινότητα του Άγιου 

Όρους αποτελείται από 20 µοναστήρια που σχηµατίζουν ένα 

αυτοδιοίκητο τµήµα, εντός της κυριαρχίας της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας. 

Γνωστό για τα κρυστάλλινα νερά και τη µυστικιστική του ατµόσφαιρα, 

και µακριά από τις σύγχρονες ελαφρότητες το Άγιο Όρος δέχεται 

επισκέψεις ανδρών κατόπιν ειδικής άδειας, µπορούν ωστόσο όλοι  να 

το επισκεφτούν από τη θάλασσα µε ψαροκάικα και πολυτελή γιωτ στις 

ηµερήσιες καθηµερινές κρουαζιέρες που διοργανώνονται14.  
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 http://www.greekhomes.info 
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3.4. Απασχόληση  

Όπως παρατηρούµε, ο νοµός Χαλκιδικής µπορεί να παρουσιαστεί µε 

πληθώρα διαφορετικών χαρακτήρων και πάνω σε διαφορετική βάση 

κάθε φορά. Είναι λάθος να την χαρακτηρίσει κανείς «κατ’ εξοχήν σε 

κάτι», περιοχή. Παρά την πολύχρονη ιστορία της στη µεταλλευτική και 

εξορυκτική δραστηριότητα, αποτελεί προσφιλή προορισµό για 

παραθερισµό και αναψυχή, αλλά και τόπο µε παράδοση και τοπικά 

προϊόντα που µπορούν να την αναδείξουν  

Οι κάτοικοι της περιοχής επιδίδονται σε πλήθος δραστηριοτήτων, χωρίς 

να µπορούµε να διαχωρίσουµε κάποια από αυτές ως κύρια ή 

περισσότερο σηµαντική. Σύµφωνα µε τη στατιστική υπηρεσία και τα 

δεδοµένα που µας παρέχονται, πραγµατοποιήθηκε µελέτη που αφορά 

στην κατανοµή στα επαγγέλµατα του πληθυσµού µεταξύ 20-65 ετών 

στην περιοχή, πλην του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης.  

Πραγµατοποιείται σύγκριση της µεταβολής του αριθµού σε διάστηµα 

τεσσάρων χρόνων και επιπλέον διάκριση ανάµεσα στο φύλλο των 

απασχολούµενων. Το δείγµα δεν ήταν δυνατόν να περιοριστεί σε 

έκταση, καθώς τα αποτελέσµατα της απογραφής είναι διαθέσιµα ανά 

περιφέρεια. Ωστόσο, εφόσον αποκλείουµε το Π.Σ. Θεσσαλονίκης, 

έχουµε τη δυνατότητα να θεωρήσουµε πως το δείγµα είναι 

αντιπροσωπευτικό των µη-αστικών περιοχών του νοµού.  

Τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα είναι 

απόδειξη πως η αγροτική, κτηνοτροφική και αλιευτική δραστηριότητα, 

όπως και ο τοµέας της παροχής υπηρεσιών που περιλαµβάνει τον 

τουρισµό, είναι ίσης και κατά συνθήκη µεγαλύτερης σηµασίας από 

αυτόν της απασχόλησης σε χειρωνακτικές εργασίες, χειρισµούς 

µηχανηµάτων και τεχνολογικών εργασιών.  Αυτό που προκαλεί 

ιδιαίτερα το ενδιαφέρον σε ότι αφορά στην απασχόληση σε 

επαγγέλµατα που αφορούν την εκµετάλλευση της γης, είναι το γεγονός 

πως, οι ευκαιρίες απασχόλησης σε γυναίκες ηλικίας 20-64 ετών, είναι 

και σχεδόν ίσες µε αυτές των ανδρών αντίστοιχης ηλικίας, κάτι που δεν 

συµβαίνει στον τοµέα χειρωνακτικής εργασίας και λοιπού ανάλογου 

εργατικού δυναµικού. Η εικόνα αυτή όπως φαίνεται και στον πίνακα, 

δεν µεταβάλλεται στο διάστηµα των τεσσάρων ετών που µεσολαβούν 

από την πρώτη µέχρι τη δεύτερη καταµέτρηση.  

Καθίσταται εποµένως σαφές πως, στην περίπτωση που η µεταλλευτική 

και εξορυκτική δραστηριότητα αναπτυχθεί σε βάρος της καλλιέργειας 
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της γης και του τουρισµού, αυτοµάτως αποκλείουµε από το εργατικό 

δυναµικό µεγάλο µέρος του γυναικείου πληθυσµού, στερώντας τη 

δυνατότητα απασχόλησης τους µε όσα αυτό γνωρίζουµε πως 

συνεπάγεται σε οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτιστικό τοµέα. 

Πίνακας κατανοµής πληθυσµού στην εργασία. Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
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4. Αντιδράσεις- κινήµατα πολιτών 

 

Το σύνολο των δραστηριοτήτων δεν θα ήταν δυνατόν να µην 

προκαλέσει αντιπαραθέσεις. Είναι σαφές πως, σε ότι αφορά στο 

φυσικό τοπίο, βιοµηχανική δραστηριότητα και υγειές περιβάλλον, 

δύσκολα συνυπάρχουν. 

Τα αντιµαχόµενα στρατόπεδα είναι δύο και η διάκριση είναι προφανής. 

∆ιακρίνονται σε αυτούς που τάσσονται υπέρ της υλοποίησης των 

σχεδίων και σε αυτούς που τα αντιµάχονται. Στην όλη διαµάχη βέβαια, 

είναι και εκείνοι που, πιστεύουν σε ένα µέλλον που ενδεχοµένως να 

µπορούσε να συνδυάσει τις δύο περιπτώσεις. Ανάπτυξη δηλαδή της 

µεταλλευτικής δραστηριότητας που εδώ και χρόνια άλλωστε 

χαρακτηρίζει την περιοχή, υπό όρους όµως που θα ενισχύσουν 

πραγµατικά το κράτος και τους πολίτες του και που φυσικά θα 

εναρµονιστούν µε το περιβάλλον. 

Η ουσιαστική σύγκρουση λοιπόν εντοπίζεται ανάµεσα στην 

εργολήπτρια εταιρεία που, όπως αναµενόταν, προστατεύει το 

συµφέρον της, παίρνοντας µε το µέρος της το κράτος και τους 

εργαζοµένους υπό το ίδιο πρόσχηµα: αυτό της εργασιακής 

αποκατάστασης. Αµφότεροι το κράτος και οι κάτοικοι, φοβούµενοι τα 

µεγάλα ποσοστά ανεργίας που σηµειώνονταν στη χώρα µας τα 

τελευταία χρόνια, διστάζουν να αντιπαρατεθούν ή να φανταστούν το 

µέλλον τους χωρίς τη συγκεκριµένη επένδυση. Το κράτος θα 

εξασφαλίσει πολυπόθητες θέσεις εργασίας χωρίς επιπλέον 

ενασχόληση και προβληµατισµό από µέρους του. Με την έγκριση και 

µόνο της άδειας για την έναρξη των εργασιών, οι θέσεις αυτές θα 

οδηγήσουν σε άµεσες και µαζικές προσλήψεις, αφήνοντας ακριβώς 

την επιθυµητή εντύπωση στην κοινή γνώµη. Αυτή της επερχόµενης 

«ανάπτυξης».  

∆εν φαίνεται να αναλογίζεται όµως κανείς, τις µεµονωµένες µεν, όχι 

λιγότερο σηµαντικές ή παραδοσιακές δε, θέσεις εργασίας που 

πλήττονται από ένα έργο τέτοιας κλίµακας. Η Χαλκιδική δεν ήταν 

γνωστή ανέκαθεν µόνο για τα ορυχεία της. Αναφέρθηκε παραπάνω 

πλήθος δραστηριοτήτων που ανέδειξαν τον, ξεχωριστής οµορφιάς, 

νοµό της χώρας µας.  
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Οι ανησυχίες εκφράζονται, πέρα από τους κατοίκους, και από 

επιστηµονικούς φορείς. Ειδικοί πάνω σε θέµατα γεωφυσικής , 

υδραυλικής, µεταλλείων κλπ, που δεν έχουν κανένα συµφέρον από την 

πραγµατοποίηση της επένδυσης, δεν χάνουν την ευκαιρία να 

προειδοποιήσουν την κοινή γνώµη. Η καταστροφή που θα συντελεστεί, 

δεν αφορά ούτε σαφώς οριοθετηµένη έκταση ούτε φυσικά 

πεπερασµένο χρονικό διάστηµα. Με τη µετατροπή της περιοχής σε 

βαριά βιοµηχανική ζώνη, οι επιπτώσεις θα είναι σε τέτοιο βαθµό 

καταστροφικές, που δε θα µπορούν να αντισταθµιστούν µε κανένα 

όφελος..  

Ο ∆ιαµαντής Καραµούζης, καθηγητής υδραυλικής στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, παίρνει θέση επί του θέµατος, στα 

πλαίσια του σχετικού ντοκιµαντέρ του Εξάντα. Τον ακούµε να δηλώνει 

πως, οι γεωτρήσεις που σχεδιάζουν για το χώρο των Σκουριών, θα 

κατεβάσουν τόσο πολύ την υπόγεια στάθµη, που θα δηµιουργηθεί 

πρόβληµα υδατικού ισοζυγίου,  όπως προειδοποιεί. Αυτό µε τη σειρά 

του θα  οδηγήσει σε ριζική ανατροπή της υπάρχουσας κατάστασης 

στην εικόνα της χλωρίδας αλλά και της πανίδας,  αφού όλο το βουνό 

στην κυριολεξία θα στεγνώσει15.  

Η  µια πλευρά λοιπόν έχει µε το µέρος της επιστηµονικές απόψεις και το 

δικαίωµα να απαιτεί για τις επόµενες γενιές µια φυσική κληρονοµιά 

ανάλογη της σηµερινής, η άλλη πλευρά έχει µε το µέρος της 

υπουργικές αποφάσεις, αστυνοµικές δυνάµεις και φανατισµένους-

προκειµένου να ζήσουν αξιοπρεπώς οι ίδιοι και τα παιδιά τους- 

εργαζόµενους. Αυτό οδηγεί σε συµπλοκές τοπικού επιπέδου. Επιπέδου 

γειτονιάς και καφενείου. Αγγίζει ακόµα και συγγενικούς δεσµούς.   

Κατά των κινητοποιήσεων των πολιτών τάσσονται οι εργαζόµενοι στην 

εταιρεία εξόρυξης. Φαίνονται αποφασισµένοι να µη θέσουν σε κίνδυνο 

τη δουλειά τους και το όποιο εισόδηµα αυτή τους επιφέρει. «Ποια 

επιχείρηση παίρνει κόσµο σήµερα, το 2012; Η Χαλκιδική µας θα γίνει 

µικρό Παρίσι.  Όλοι διώχνουν, καίγεται ο τόπος µας και εµείς το χαβά 

                                                           
15

 Ντοκιμαντέρ Εξάντα: «Ο χρυσός στα χρόνια της κρίσης» 28/11/12, 

http://www.exandasdocumentaries.com/gr/documentaries/chronologically/2012-

2013/330-xrysos-sta-xronia-tis-krisis-o-thisavros-tis-kassandras, τελευταία 

ανάκτηση 22/6/2013 
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µας δηλαδή;», είναι τα λόγια εργάτη στα ορυχεία16. Μέσα από  τα λόγια 

αυτά διαφαίνονται καθαρά οι ουσιαστικοί λόγοι για τους οποίους 

τάσσονται υπέρ της εξόρυξης. Είναι το «αγαθό» πια που στις µέρες µας 

σπανίζει. Το να έχει κανείς εργασία. 

 

Συγκέντρωση κατοίκων Πηγή: www.skai.gr 

Οι εργάτες αναλαµβάνουν την περιφρούρηση των εκτάσεων της 

εργολήπτριας εταιρείας και στις συµπλοκές τάσσονται πάντα στο 

πλευρό των αστυνοµικών κατασταλτικών δυνάµεων. Έρχονται στα 

χέρια µε τον διπλανό τους, µε τον συγγενή τους. Για συµφέροντα 

τρίτων.  

Στην άλλη πλευρά, τα γεγονότα έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη και 

δραστιριοποίηση πλήθους κοινωνικών κινηµάτων. Από τα πιο 

δραστήρια είναι η «Επιτροπή Αγώνα Μεγάλης Παναγιάς». Ωστόσο, 

στις κινητοποιήσεις παίρνουν µέρος και µαθητές αλλά και  τοπικοί 

σύλλογοι όπως ο Σύλλογος Γυναικών Μεγάλης Παναγίας, ο Σύλλογος 

Επαγγελµατοβιοτεχνών Μεγ.Παναγίας, ο ∆ασικός Συνεταιρισµός 

Μεγάλης Παναγίας, ο Ιππικός Σύλλογος Μεγάλης Παναγίας και ο 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μεγάλης Παναγίας. 

Ήδη από τον Μάρτιο του 2012 παρουσιάστηκαν στην Ελλάδα εικόνες 

βίαιων διαδηλώσεων µέσα από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Όπως 

αναφέρει η περιβαλλοντική οργάνωση «Ejolt» µε έδρα τις Βρυξέλλες, η 

εταιρεία προσέλαβε περίπου 100 ανέργους από την περιοχή, στους 

                                                           
16

 Ντοκιμαντέρ Εξάντα: «Ο χρυσός στα χρόνια της κρίσης» ο.π. 
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οποίους φέρεται ότι κατέβαλε € 1.600 ανά κάτοικο, αναθέτοντας τους 

ως πρώτη τους δουλειά να διώξουν τους διαδηλωτές που 

προσπαθούν να προστατεύσουν τις δασικές εκτάσεις και το νερό. 

Αυτό οδήγησε σε σύγκρουση στην είσοδο του ορυχείου µεταξύ 

πολέµιων του έργου και οπλισµένων µε ρόπαλα εργαζόµενων της 

εταιρείας, οι οποίοι υποστηρίζονταν από ειδική µονάδα της 

αστυνοµίας, µε αποτέλεσµα 15 από τους διαδηλωτές να 

τραυµατιστούν. 

Η διαµάχη κράτους-κινηµάτων κορυφώνεται το ίδιο έτος όταν ο 

δήµαρχος της περιοχής, Χρήστος Πάχτας, και ο αναπληρωτής του, 

Βασίλης Μοσχόπουλος, εξαπέλυσαν υβριστικούς χαρακτηρισµούς 

προς τους οικολόγους χαρακτηρίζοντάς τους ως «ξένα αναρχικά 

στοιχεία» και «οικο-λογιστές». Η αντίδρασή του κοινού είχε ως 

αποτέλεσµα να εγκλωβιστούν από το κοινό αµφότεροι στο ∆ηµαρχείο, 

κατηγορούµενοι πως επιδιώκουν την πώληση των θησαυρών της 

χώρας ως «υπηρέτες των ξένων εταιριών». 

 Όπως αναµενόταν, έσπευσαν και πάλι ειδικές δυνάµεις της 

αστυνοµίας από τη Θεσσαλονίκη και προσπάθησαν σε συνεργασία µε 

τους µεταλλωρύχους χρησιµοποιώντας δακρυγόνα, πλαστικές 

σφαίρες και χειροβοµβίδες κρότου-λάµψης να διαλύσουν ένα πλήθος 

περίπου 2500 διαδηλωτών –µεταξύ των οποίων ηλικιωµένοι και παιδιά. 

Όταν αυτό απέτυχε, οι αρχές στην Ιερισσό διέκοψαν την 

ηλεκτροδότηση. 

Τέτοιου είδους και άλλα ανάλογα περιστατικά διαδραµατίζονται ανά 

τακτά χρονικά διαστήµατα στην περιοχή. Αφορµή κάποια νέα 

υπουργική απόφαση, κάποια συγκέντρωση διαµαρτυρίας, κάποια 

προσπάθεια επικράτησης του ενός επί του άλλου. Τραυµατισµοί, 

συλλήψεις, καταπάτηση κάθε ανθρώπινου δικαιώµατος και η 

αδιαφορία για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, περίφραξη φυσικού 

πλούτου, επιβολή ελέγχου για µια απλή βόλτα στο δάσος. 

Η κατάσταση σε αρκετές περιπτώσεις δείχνει να ξεφεύγει από τον 

έλεγχο. Ανάλογα παραδείγµατα µε ακραίες συµπεριφορές και 

καταλήξεις, µπορεί κανείς να συναντήσει στον διεθνή χώρο. Κάπως 

έτσι πυροβολήθηκε από αγνώστους στο Μεξικό ο Bernardo Sánchez 

Vasquez, οµιλητής του «συνασπισµού των ηνωµένων χωριών της 

κοιλάδας του Ocotlan» όταν οι κάτοικοι διαµαρτύρονταν κατά της 

εκτροπής της δηµόσιας ύδρευσης στο ορυχείο αργύρου Cuzcatlán 
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της µεξικανικής θυγατρικής της καναδικής εταιρείας εξόρυξης, Fortuna 

Silver17. 

 

 

Συγκέντρωση πολιτών. Πηγή: www.dikaiopolis.gr 

 

Το έργο όσων προσπαθούν να τα βάλουν µε το «θηρίο» σαφώς και 

δεν θα είναι εύκολο. Οι αντιδρώντες προσπαθούν µε κάθε τρόπο να 

εµποδίσουν την εξέλιξη του έργου, επιχειρούν τον αποκλεισµό της 

περιοχής στην οποία πρόκειται να εργαστούν οι απεσταλµένοι της 

Ελληνικός Χρυσός, και αυτό οδηγεί σε µεγάλες εντάσεις. 

Χαρακτηριστικό το παράδειγµα του Μαρτίου του 2012, όταν, µέλη της 

Επιτροπής Αγώνα και µερίδα κατοίκων, επιχείρησαν να σταµατήσουν 

18 αρχαιολόγους και τοπογράφους που πήγαν στις «Σκουριές» 

Μεγάλης Παναγιάς Χαλκιδικής, όπου σχεδιάζεται η διάνοιξη της νέας 

σήραγγας, για να πραγµατοποιήσουν µελέτες και πρόδροµες 

εργασίες.  

                                                           
17

 «Αιματηρές συγκρούσεις στη Χαλκιδική – Καναδοί εκμεταλλεύονται τα ελληνικά 

ορυχεία χρυσού», FOCUS, 11 /4/ 2012, 

http://antigoldgreece.wordpress.com/2012/04/11/focus-translated/, τελευταία 

ανάκτηση 22/6/13 
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Προς υπεράσπιση της εταιρείας, στην περιοχή έσπευσαν 450 

εργαζόµενοι  µε αποτέλεσµα το κλίµα να οξυνθεί και οι δύο οµάδες να 

αρχίσουν να συγκρούονται µε ξύλα, καδρόνια, πέτρες, 

πυροσβεστήρες, χωρίς η αστυνοµία να µπορέσει να παρέµβει. Οι 

εργαζόµενοι κατέστρεψαν το φυλάκιο που είχαν στήσει τα µέλη της 

επιτροπής, ενώ από τις συγκρούσεις πέντε άτοµα (και εργαζόµενοι και 

µέλη της επιτροπής) κατέληξαν στο κέντρο υγείας της περιοχής18.   

 

 

Καταστολή διαδηλώσεων. Πηγή: www.amna.gr 

 

Οι συµπλοκές φαίνονται να µην έχουν τελειωµό. ∆ιαδηλωτές 

συλλαµβάνονται, κόσµος τραυµατίζεται, ενώ σε συγκέντρωση 

πραγµατοποιήθηκε εν όψει της συνάντησής τους µε τον προϊστάµενο 

της Εισαγγελίας Εφετών Θεσσαλονίκης, προκειµένου να καταγγείλουν 

ως «παράνοµες» τις εργασίες της εταιρείας Ελληνικός Χρυσός, 

υπήρξαν συµπλοκές όταν οι µονάδες των ΜΑΤ άρχισαν να κινούνται 
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µέσα στο βουνό για να καταστείλουν τους διαδηλωτές, οι οποίοι 

επιχείρησαν να σταµατήσουν τις εργασίες. Οι δυνάµεις των ΜΑΤ 

έκαναν χρήση δακρυγόνων και προσήχθησαν τρεις γυναίκες, ενώ 

υπήρξαν και τραυµατίες, ενώ σύµφωνα µε τον υπουργό ∆ηµόσιας 

Τάξης Νίκο ∆ένδια υπήρξαν  πυροβολισµοί εναντίον αστυνοµικών. Ο 

ίδιος δήλωσε πως τέτοιες κινήσεις «…συνιστούν µέγιστη πρόκληση 

εναντίον του Κράτους ∆ικαίου στη χώρα µας. Είναι ευνόητο ότι σε µία 

δηµοκρατική χώρα οποιοσδήποτε έχει δικαίωµα στη διαµαρτυρία. Αλλά 

είναι ευνόητο επίσης ότι οποιοδήποτε αίτηµα εκδικάζεται από τις 

αρµόδιες δικαστικές ή άλλες εντεταλµένες αρχές..»19. 

 

 

Συγκέντρωση πολιτών. Πηγή: simandra.blogspot.com 

 

                                                           
19
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Οι κάτοικοι της περιοχής ωστόσο δεν θα πάψουν να αγωνίζονται. Οι 

κινητοποιήσεις τους έχουν δικαιωθεί στο παρελθόν και το ίδιο 

προσδοκούν και στο µέλλον. Παλαιότερα, µε προσφυγή προς το ΣτΕ, 

κατάφεραν να εµποδίσουν σχέδια ανάλογης κλίµακας της εταιρείας 

που τότε δραστηριοποιούνταν στο χώρο, της TVX Gold. Το 2002 το 

Συµβούλιο της Επικρατείας µε απόφασή του (613/2002) , είχε 

γνωµοδοτήσει κατά των σχεδίων της εταιρείας, κρίνοντας πως οι 

επιπτώσεις προς το περιβάλλον, θα είναι πολλαπλάσιες από τα 

ενδεχόµενα οφέλη. Αυτή και µόνο η έκβαση, το γεγονός πως, έστω 

κάποια στιγµή στο παρελθόν, αναγνωρίστηκε η αξία της προστασίας 

και διατήρησης του φυσικού πλούτου, είναι ικανό να δώσει θάρρος για 

τους ατελείωτους αγώνες και για τις µέρες που θα έρθουν. 
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5. Eldorado Gold  
 

Η καναδικού συµφέροντος εταιρεία Eldorado Gold έχει φτάσει σήµερα 

να κατέχει το 95% των ορυχείων της Κασσάνδρας και να σχεδιάζει να 

αξιοποιήσει κάθε τετραγωνικό  τους προς όφελός της. Έχει περιφράξει 

µια έκταση αρχέγονου δάσους στη Χαλκιδική µε σκοπό να θέσει σε 

εφαρµογή το  µεγάλο και κερδοφόρο σχέδιό της20. 

Η ίδια η εταιρεία δηλώνει πως σκοπεύει να µετατρέψει µέχρι το 2016 την 

Ελλάδα σε κυρίαρχη χώρα παραγωγής χρυσού στην Ευρώπη, ενώ δεν 

παραλείπει να τονίσει τη µεγάλη οικονοµική ενίσχυση που θα παράσχει 

µέσω των φόρων που θα καταβληθούν στο ελληνικό κράτος τα 

επόµενα χρόνια, ποσό που υπολογίζει να ανέρχεται στα 1,6 εκ. 

δολλάρια αλλά και µέσα από τα 3,8 εκ δολλάρια που θα παρέχει 

ετησίως στο δήµο Αριστοτέλη για την αποκατάσταση των 

επηρεαζόµενων από την επένδυση περιοχών21. 

Ας εξετάσουµε όµως το πώς έφτασε µια εταιρεία προερχόµενη από την 

άλλη πλευρά του Ατλαντικού, να έχει υπό την διαχείρισή της 

θησαυρούς της χώρας µας, άλλα και το µέλλον χιλιάδων κατοίκων του 

νοµού. 

 

Πηγή: www.kourdistoportokali.com 
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5.1. Η εταιρεία 

 

Στις 12 ∆εκεµβρίου 2003, και µετά την γνωστοποίηση της χρεωκοπίας 

της TVX Gold,  υπογράφεται η µεταβίβαση των Μεταλλείων 

Κασσάνδρας στην «Ελληνικός Χρυσός», µε αποκλειστικούς µετόχους 

την «ΑΚΤΩΡ», συµφερόντων Μπόµπολα, και τον ∆ηµήτρη Κούτρα, 

γενικό διευθυντή της «ΑΚΤΩΡ». Είχε προηγηθεί η υπογραφή ενός 

«µνηµονίου συνεργασίας» µεταξύ της «Ακτωρ», του ∆ηµήτρη Κούτρα, 

της «European Goldfields» (EG) και της «Global Mineral Resources» 

(GMR). 

Πίσω από τις δύο ακόµα συµβαλλόµενες εταιρείες, βρίσκεται ο 

Ρουµάνος επιχειρηµατίας Φράνκ Τίµις. Ο Τίµις είναι ιδρυτής και 

µεγαλοµέτοχος της EG  και ο ίδιος ελέγχει και την GMR. 

Καθώς η όλη διαδικασία µεταβίβασης πραγµατοποιήθηκε σε πολύ 

µικρό χρονικό διάστηµα, οι διαδικασίες ελέγχου και τήρησης των 

προϋποθέσεων, πέρασαν σε δεύτερη µοίρα. Το γεγονός αυτό δεν θα 

έµενε για πολύ καιρό απαρατήρητο αφού το 2009 η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή οδήγησε τα υπουργεία Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, καθώς η συναλλαγή αυτή 

θεωρήθηκε παράνοµη κρατική ενίσχυση. Σαν αποτέλεσµα, ζητήθηκε 

από την ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε. να επιστρέψει στο ελληνικό δηµόσιο 

έντοκα το ποσό των 15,3 εκατοµµυρίων ευρώ22. Με αφορµή αυτή την 

απόφαση, ο τότε υπουργός του ΥΠΕΚΑ Γεώργιος Παπακώνσταντίνου 

προσφεύγει εκ νέου στο ευρωπαϊκό δικαστήριο, προκειµένου να 

υποστηρίξει την επιχείρηση ιδιωτικού συµφέροντος. Τελικά, µετά την 

απόφαση του ΥΠΕΚΑ, η ∆ΟΥ µεγάλων επιχειρήσεων απέστειλε στα τέλη 

Ιουλίου του 2012 έγγραφο προς την εταιρεία ζητώντας την 

τακτοποίηση της οφειλής. Από την πλευρά της, η Ελληνικός Χρυσός ΑΕ 

αναµένοντας µέχρι τον Αύγουστο του ιδίου έτους, ώστε να θεωρηθεί 

ληξιπρόθεσµη η ειδοποίηση, υποβάλει αίτηση για ρύθµιση προκειµένου 

το ποσό να καταβληθεί σε δόσεις, ευελπιστώντας ωστόσο σε µια υπέρ 

της εταιρείας έκβαση της προσφυγής που έχει πραγµατοποιήσει. Στην 

περίπτωση αυτή, θα πρέπει να επιστραφούν τα χρήµατα τα οποία έχει 

                                                           
22

 European Commission Decision IR/11/216 



[46] 

 

καταβάλλει23. Ο Γιώργος Παπακωνσταντίνου µε σκοπό να υποστηρίξει 

τη θέση του ανέφερε πως «…το ελληνικό κράτος παγίως προσφεύγει 

κατά των αποφάσεων την ευρωπαϊκής επιτροπής που κρίνουν ότι δεν 

έχει κάνει καλά τη δουλειά του. ∆εν έχει το αλάθητο η Ευρωπαϊκή 

επιτροπή, πολλές φορές λέει πράγµατα µε τα οποία διαφωνούµε..»24.    

Ας δούµε όµως πιο αναλυτικά τις κινήσεις που πραγµατοποιήθηκαν. 

Στις 12 ∆εκεµβρίου 2003 το ελληνικό ∆ηµόσιο αγόρασε τα Μεταλλεία 

Κασσάνδρας από την εταιρεία «TVX Hellas» (θυγατρική της 

πολυεθνικής Kinross) έναντι 11 εκατ. ευρώ. Την ίδια ηµέρα το ελληνικό 

∆ηµόσιο µεταπώλησε στην ίδια τιµή τα Μεταλλεία Κασσάνδρας µαζί µε 

70 άλλα περιουσιακά στοιχεία της στην εταιρεία «Ελληνικός Χρυσός».  

Η πώληση έγινε απευθείας, χωρίς δηµόσιο διαγωνισµό, όπως ορίζει το 

Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, ενώ έξι µήνες αργότερα, η αξία των στοιχείων 

ενεργητικού των Μεταλλείων εκτιµούνταν σε 408 εκατ. ευρώ.  

Την αµφιβόλου διαφάνειας κίνηση, έρχεται να συµπληρώσει το 

γεγονός πως η συµφωνία µεταβίβασης απάλλασσε την «Ελληνικός 

Χρυσός» από υποχρέωση καταβολής φόρου µεταβίβασης και 

εξασφάλιζε µειωµένες δαπάνες δικηγόρων και συµβολαιογράφων. 

Από πλευράς ελληνικής κυβέρνησης είχε βάλει την υπογραφή του ο 

υφυπουργός Οικονοµίας Χρήστος Πάχτας, νυν δήµαρχος Αριστοτέλη 

Χαλκιδικής25. 

Ο Χρήστος Πάχτας, δήµαρχος Αριστοτέλη, υποστηρίζοντας τη θέση 

του και τη θέση της ελληνικής κυβέρνησης στην όλη διαδικασία 

δηλώνει πως «…εµείς πήραµε µια πτωχευµένη εταιρεία, που άξιζε µηδέν, 

και της δώσαµε πνοή… Εγώ είµαι περήφανος για τη θέση που πήραµε 

τότε …Γιατί αυτό που κάναµε τότε, δίνει προοπτική στη ζωή σήµερα. Αν 
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θα πάρει η πολιτεία δηλαδή, πέντε, δέκα εκατοµµύρια παραπάνω, λίγο 

είναι το πρόβληµα για µένα» 26 

Αυτό που ουσιαστικά συντελέστηκε στις 8 Ιανουαρίου 2004 ήταν πως 

το ελληνικό ∆ηµόσιο όχι µόνο δεν απαίτησε από την TVX 2,2 εκατ. ευρώ 

από οφειλόµενους φόρους και ασφαλιστικές εισφορές, πλήρωσε 

αντιθέτως για να την αποκτήσει, 11 εκατ. Ευρώ τα οποία όπως 

µαθαίνουµε από τον Χρήστο Πάχτα, χρησιµοποιήθηκαν για τους 

µισθούς των 472 απολυµένων της.  Στην εταιρεία χορηγείται επίσης το 

ποσό των 28 εκατ. ευρώ για «Πρόγραµµα Επανακατάρτισης» 350 από 

472 απολυµένους της TVX. Αυτό σήµαινε πως θα τους καταβαλλόταν 

το ποσό των 800 ευρώ το µήνα,  όπως  και όλες οι ασφαλιστικές 

εισφορές µέχρι να συνταξιοδοτηθούν! Μεταβιβάζει επιπλέον στις 

Ακτωρ, EG, GMR, συµφερόντων Μπόµπολα - Κούτρα - Τίµις, «κατά 

πλήρες δικαίωµα νοµής και κατοχής», το σύνολο των περιουσιακών 

στοιχείων των Μεταλλείων Κασσάνδρας, την ίδια στιγµή που στις 23 

Ιανουαρίου 2004 ο Χρήστος Πάχτας παραιτήθηκε από υφυπουργός 

Εθνικής Οικονοµίας εξαιτίας της εισαγωγής τροπολογίας σε 

αναπτυξιακό νοµοσχέδιο που επέτρεπε στο ξενοδοχειακό συγκρότηµα 

«Πόρτο Καρράς» να κατασκευάσει τουριστικές εγκαταστάσεις σε 

παρακείµενη δασική έκταση! 

Στις 9 Φεβρουαρίου 2004 η European Goldfield ανακοινώνει τη 

συµφωνία εξαγοράς ποσοστού 30% της Ελληνικός Χρυσός για 18 

εκατ. ευρώ. Η Global Mineral Resources» εξαγοράζει επιπλέον ποσοστό 

21% της Ελληνικός Χρυσός για άλλα 18 εκατ. ευρώ. Το κέρδος για τους 

Μπόµπολα και Κούτρα µέχρι στιγµής, είναι 36 εκατ. ευρώ  

Στις 30 Νοεµβρίου 2004 η European Goldfield ανακοινώνει την εξαγορά 

του 21% της Ελληνικός Χρυσός» που κατέχει η Global Mineral 

Resourcesγια 100 εκατ. δολάρια, καθώς και του 14% που κατέχει ο 

∆ηµήτρης Κούτρας αντί 66,25 εκατ. δολαρίων (53 εκατ. ευρώ). Ο ∆. 

Κούτρας παίρνει θέση µη εκτελεστικού προέδρου στο ∆.Σ. της «EG», η 

οποία αυξάνει το ποσοστό της σε 65% και γίνεται απόλυτη κυρίαρχος 

των Μεταλλείων Κασσάνδρας. 

Στις 2 Ιουλίου 2007 η European Goldfield ανακοινώνει την εξαγορά 

επιπλέον ποσοστού 30% στην Ελληνικός Χρυσός από την Ακτωρ και 
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ανεβάζει έτσι το µερίδιό της στο 95%. Η αξία του 30% ορίζεται στα 178 

εκατ. δολάρια, το οποίο πληρώνεται µέσω ανταλλαγής µετοχών της 

«Ακτωρ» µε το 19,9% των µετοχών της European Gold και 8,4 εκατ. 

δολάρια σε µετρητά (6,7 εκατ. ευρώ). 

Τον Απρίλιο του 2006, ο Φρανκ Τίµις πουλάει όλες του τις µετοχές στην 

European Goldfield. 

Τον Οκτώβριο του 2011 η εταιρεία Ακτωρ πούλησε στην Qatar Holding 

13.000.000 µετοχές της European Goldfield, κάτι που αντιστοιχεί σε 

ποσοστό 7,07% του συνόλου των µετοχών της,  έναντι 0,1 δολλάρια 

ανά µετοχή.  

Τέλος, το ∆εκέµβριο του 2011 η European Goldfield συµφώνησε στην 

προτεινόµενη φιλική εξαγορά της από την Eldorado η οποία 

συναλλαγή εγκρίθηκε από τις έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις των µετόχων 

της European Goldfield και της Eldorado στις 21 Φεβρουαρίου 2012. 

Σήµερα η Ακτωρ κατέχει το 2,7% του µετοχικού κεφαλαίου της 

εισηγµένης στα χρηµατιστήρια του Τορόντο (TSX), της Νέας Υόρκης 

(NYSE) και Αυστραλίας (ASX) της µεταλλευτικής εταιρείας Eldorado 

Gold Corporation και το 5% του µετοχικού κεφαλαίου της Ελληνικός 

Χρυσός Α.Ε..  

Σύµφωνα µε τους αντιδρώντες στην εξόρυξη χρυσού στις Σκουριές, οι 

Μπόµπολας και Κούτρας, έχοντας καταβάλει µόνο τα αρχικά 6 εκατ. 

ευρώ, πουλώντας τα ποσοστά της Ελληνικός Χρυσός είχαν καθαρό 

και άκοπο κέρδος 95,7 εκατ. ευρώ. Εγιναν επίσης κάτοχοι του 19,9% της 

«European Goldfield» και του 5% της «Ελληνικός Χρυσός»27.  

Με αυτόν τον τρόπο, η καναδικής καταγωγής Eldorado Gold, κύρια 

πλέον µέτοχος των µεταλλείων, έχει προχωρήσει σε περίφραξη και 

περιφρούρηση των εγκαταστάσεων της που βρίσκονται σε ένα σηµείο 

που, όπως λένε οι κάτοικοι, ποτέ πριν δεν είχε απαγορευτεί η 

πρόσβαση. Πρόκειται για µια έκταση µέσα στο δάσος, την οποία για 
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να πλησιάσεις οφείλεις πια να φέρεις ταυτότητα και να λογοδοτήσεις 

για τον λόγο επίσκεψής σου.  

Ωστόσο, το ελληνικό κράτος δεν έχει παραχωρήσει τα µεταλλευτικά 

δικαιώµατα µόνο στο δάσος των Σκουριών για το οποίο γίνεται λόγος. 

Έχει παραχωρήσει τα µεταλλευτικά δικαιώµατα µιας έκτασης συνολικά 

317.000 στρεµµάτων, συµπεριλαµβανοµένων δύο προϋπαρχόντων 

ορυχείων, µαζί µε τις εγκαταστάσεις τους, 310 σπίτια στο Στρατώνι, 

καθώς και τα δικαιώµατα έρευνας και επέκτασης της εξορυκτικής 

δραστηριότητας µε το άνοιγµα και άλλων µεταλλείων28.  

Παράλληλα και όσο η εξαγορά βρισκόταν σε εξέλιξη η προσπάθεια 

αδιεοδότησης της «µεγάλης ιδέας» των ορυχείων προχωρούσε 

σταθερά. 

Τον Οκτώβριο του 2005, αµέσως µετά την κύρωση της συµφωνίας, η 

«Ελληνικός Χρυσός» προχωρεί στη σύνταξη Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων για την επαναλειτουργία του µεταλλείου των Μαύρων 

Πετρών. Το µεταλλείο ξεκινά τη λειτουργία του.  

Τον Ιανουάριο του 2006 υποβάλλεται ενιαίο επιχειρηµατικό σχέδιο για 

την παράλληλη ανάπτυξη και εκµετάλλευση των κοιτασµάτων της 

Ολυµπιάδας και των Σκουριών.  

Το Μάιο του 2006 υποβάλλεται προµελέτη περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων (ΠΠΕ).  

Τον Οκτώβριο του 2009 εγκρίνεται.  

Τον Αύγουστο του 2010 κατατίθεται στο ΥΠΕΚΑ η τελική µελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΜΠΕ).  

Στις 26 Ιουλίου 2011 έρχεται η έγκρισή της µελέτης και αποτελεί την 

τελική περιβαλλοντική αδειοδότηση του επενδυτικού σχεδίου (ΚΥΑ 

201745/2011)29. 
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5.1.1.Μεταλλευτική ορολογία 30 

Θεωρείται απαραίτητο για λόγους κατανόησης των παρακάτω να 

παρουσιαστεί επιγραµµατικά µια σύντοµη σχετική ορολογία. 

 

Μεταλλείο ή ορυχείο (αγγλ. Mine) ονοµάζουµε το όρυγµα στην γη µε 

σκοπό την ανάκτηση ορυκτών 

Μεταλλωρύχος, είναι ο εργαζόµενος στην εξόρυξη µετάλλου. 

Ορυκτό (αγγλ., mineral) είναι το φυσικό ανόργανο στοιχείο ή ένωση µε 

συγκεκριµένη δοµή (συνήθως κρυσταλλική), συγκεκριµένη χηµική 

σύσταση και συγκεκριµένες φυσικές ιδιότητες. 

Πέτρωµα (αγγλ., rock) είναι ο γεωλογικός σχηµατισµός που αποτελείται 

από ένα ή περισσότερα ορυκτά. 

Κοίτασµα (αγγλ., deposit) ονοµάζουµε το γεωλογικό σχηµατισµό που 

περιέχει ορισµένα ορυκτά µε οικονοµικό ενδιαφέρον.  

Οριακή περιεκτικότητα (αγγλ., cut-off grade), ονοµάζουµε την 

ελάχιστη απαιτούµενη περιεκτικότητα σε κάποιο ορυκτό ή στοιχείο για 

να είναι µία µονάδα όγκου του κοιτάσµατος οικονοµικώς 

εκµεταλλεύσιµη 

Μετάλλευµα (αγγλ., ore) ονοµάζεται το υλικό που εξορύσσεται από ένα 

κοίτασµα. 

Στείρο (αγγλ., barren rock, waste) ονοµάζεται το υλικό που 

εξορύσσεται µαζί µε το µετάλλευµα, αλλά δεν περιέχει ορυκτά µε 

οικονοµικό ενδιαφέρον. 

Συµπύκνωµα (αγγλ., concentrate) ονοµάζεται το υλικό µε οικονοµικό 

ενδιαφέρον που προκύπτει µετά από φυσική επεξεργασία του 

µεταλλεύµατος (εµπλουτισµός). 

Απόρριµµα (αγγλ., reject, residue ή tailing) ονοµάζεται το υλικό που 

διαχωρίζεται από το συµπύκνωµα και συχνά απορρίπτεται σε χώρους 

εναπόθεσης εφόσον δεν παρουσιάζει κανένα οικονοµικό ενδιαφέρον.  
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[51] 

 

Μεταλλικά κοιτάσµατα ονοµάζονται τα κοιτάσµατα που περιέχουν 

ορυκτά κατάλληλα για εξαγωγή µετάλλων (π.χ., σίδηρος, χαλκός, 

χρυσός, κ.ά.)  

Μη-µεταλλικά κοιτάσµατα ή απλώς βιοµηχανικά ορυκτά ονοµάζονται 

τα κοιτάσµατα ορυκτών που δεν χρησιµεύουν για την παραγωγή 

µετάλλων (π.χ. καολίνης, ποζολάνη, µαγνησίτης κ.ά.)  

Ιδιαίτερη κατηγορία αποτελούν τα ορυκτά καύσιµα ή ενεργειακά 

ορυκτά, όπως το πετρέλαιο, οι γαιάνθρακες, το φυσικό αέριο, κ.λπ., 

που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ενέργειας. 

 

 

 

 

Προϊόν εξόρυξης χαλκού. 
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5.1.2.Μέθοδοι εξόρυξης 

Η µεταλλευτική έρευνα ξεκινά µε την αναζήτηση ενδιαφερόντων 

γεωλογικών σχηµατισµών (πετρωµάτων) που πιθανώς περιέχουν 

κάποιο οικονοµικά εκµεταλλεύσιµο ορυκτό. Μετά τον εντοπισµό, 

γίνονται γεωτρήσεις για την λήψη δειγµάτων και την αποτίµηση των 

αποθεµάτων. Οι γεωτρήσεις γίνονται µε ειδικά γεωτρύπανα που είναι 

κατάλληλα για συγκεκριµένη κατηγορία κοιτασµάτων και σε 

συγκεκριµένο χωρικό πλαίσιο έτσι ώστε η δειγµατοληψία να είναι όσο 

το δυνατό πιο οµοιόµορφη. Ειδικές µέθοδοι γεωστατιστικής επιτρέπουν 

την εκτίµηση της χωρικής κατανοµής των αποθεµάτων. Ανάλογα µε το 

στατιστικό σφάλµα της εκτίµησης, τα αποθέµατα ταξινοµούνται σε 

βέβαια, πιθανά, ενδεικτικά, κ.λπ. Με βάση τα εκτιµηθέντα αποθέµατα, 

γίνεται µελέτη σκοπιµότητας, που περιλαµβάνει προκαταρκτική τεχνική 

ανάλυση για τον τρόπο και τον χρόνο της εξόρυξης, εκτίµηση της 

οικονοµικής απόδοσης της εξόρυξης και µία πρώτη αποτίµηση του 

επιχειρηµατικού κινδύνου. 

Η εκµετάλλευση αρχίζει µε την φάση της προσπέλασης. Κατά την φάση 

αυτή διανοίγονται δρόµοι, στοές, κεκλιµένα («ράµπες») και φρέατα 

(«πηγάδια») για να πλησιάσει ο µηχανικός εξοπλισµός και το 

προσωπικό το κοίτασµα. Ακολουθεί η φάση της ανάπτυξης, κατά την 

οποία δηµιουργούνται ορύγµατα (δρόµοι, στοές, κ.λπ.) γύρω και µέσα 

στο κοίτασµα έτσι ώστε να αρχίσει η απόληψη του κοιτάσµατος. 

Η παραγωγή ξεκινά  µε την εξόρυξη του κοιτάσµατος µε µεθόδους 

κατάλληλους για την γεωµετρία του κοιτάσµατος, για την σταθερότητα 

του κοιτάσµατος και των περιβαλλόντων πετρωµάτων και για τον 

απαιτούµενο ρυθµό παραγωγής. 

Με την εξάντληση των οικονοµικά εκµεταλλεύσιµων αποθεµάτων, το 

µεταλλείο περνά στην φάση του κλεισίµατος. Εφόσον η εξόρυξη είναι 

επικίνδυνη για τον άνθρωπο όταν δεν υπάρχουν εκεί ειδικευµένοι 

εργαζόµενοι, ο χώρος πρέπει να σφραγιστεί. Ταυτοχρόνως, 

λαµβάνεται µέριµνα για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος και για 

την παρακολούθηση τυχόν εκποµπών (π.χ., σκόνη, ραδιενέργεια, 

απορροή όξινων υδάτων, κ.λπ.) µετά το κλείσιµο της εξόρυξης. 

Από την περίοδο της προσπέλασης µέχρι το οριστικό κλείσιµο της 

εξόρυξης, ο µηχανικός µεταλλείων είναι υπεύθυνος για τον σχεδιασµό 

και την ευστάθεια των ορυγµάτων, τον προγραµµατισµό της 
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παραγωγής, τον φωτισµό, τον αερισµό, την άντληση νερών, καθώς 

και για την ασφάλεια και υγιεινή των εργαζοµένων31. 

Προκειµένου να αντιληφθούµε τα οφέλη και τα ρίσκα στην εξόρυξη 

µεταλλεύµατος, οφείλουµε να γνωρίζουµε κάποια βασικά στοιχεία 

σχετικά µε  τη χρησιµότητα της εξόρυξης, τις µεθόδους που 

χρησιµοποιούνται και τα µέτρα που λαµβάνονται προκειµένου να 

περιοριστούν οι όποιες επιπτώσεις.  

Ο τρόπος συλλογής του ορυκτού πλούτου διαχωρίζεται αναλόγως µε 

τη θέση του στη έδαφος. Έχουµε εποµένως τα επιφανειακά και τα 

υπόγεια ορυχεία. 

 

 

Επιφανειακό ορυχείο στη Χαλκιδική. Πηγή: gandgmilosblogs,gr 

 

Οι επιφανειακές εκµεταλλεύσεις σε σκληρά πετρώµατα γίνονται µε την 

βοήθεια εκρηκτικών. Τα εκρηκτικά τοποθετούνται σε µικρά διορύγµατα 

τα οποία δηµιουργούνται σε προµελετηµένα σηµεία του εδάφους. Μετά 

την ανατίναξη, το θρυµµατισµένο µετάλλευµα φορτώνεται σε φορτηγά 
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που το µεταφέρουν για περαιτέρω επεξεργασία (θραύση, λειοτρίβηση, 

εµπλουτισµό). Τα στείρα υπερκείµενα πετρώµατα µεταφέρονται σε 

σωρούς απορριµµάτων. 

 

 

Εικόνα διαδικασίας εξόρυξης µε δυναµίτη. Πηγή: gandgmilosblogs.gr 

Στην περίπτωση που το πέτρωµα προς εξόρυξη είναι πιο µαλακό, 

όπως είναι πχ ο λιγνίτης, η εκµετάλλευση πραγµατοποιείται και µε 

εναλλακτικές µεθόδους. Υπάρχει δυνατότητα να εξορυχτεί µε 

ηλεκτροκίνητους καδοφόρους εκσκαφείς και ταινιόδροµους, όπως 

ονοµάζονται, ή µε γιγαντιαίους εκσκαφείς τύπου dragline, µηχανικά 

πτύα και φορτηγά οχήµατα off-road µεγάλου ωφέλιµου φορτίου.  

Η χρήση του νερού αποτελεί µια ακόµα µέθοδο εξόρυξης, κατάλληλη 

για την εκµετάλλευση κοιτασµάτων χρυσού, ιλµενίτη κλπ που 

βρίσκονται σε προσχωµατικά (αλουβιακά) κοιτάσµατα. Η εξόρυξη 

γίνεται µε την εκτόξευση νερού υπό πολύ υψηλή πίεση και το υλικό 

συγκεντρώνεται από ειδικές πλατφόρµες. Γενικά, η επιλογή του 

µηχανικού εξοπλισµού εξαρτάται κυρίως από την σκληρότητα των 

πετρωµάτων και του κοιτάσµατος και από τον επιθυµητό ρυθµό 

παραγωγής. 
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Με τον ίδιο τρόπο, η επιλογή της µεθόδου εξόρυξης που θα 

χρησιµοποιηθεί στα υπόγεια ορυχεία, έχει να κάνει µε το είδος του 

µεταλλεύµατος, την γεωµετρία, την αντοχή και τα άλλα φυσικά 

χαρακτηριστικά του κοιτάσµατος και των περιβαλλόντων πετρωµάτων, 

καθώς και από τον απαιτούµενο ρυθµό παραγωγής32. 

Οι µέθοδοι υπογείων εκµεταλλεύσεων διακρίνονται σε µεθόδους µε 

κενά, γοµούµενα µέτωπα και κατακρηµνιζόµενα µέτωπα.  

Οι µέθοδοι µε κενά εφαρµόζονται εκεί που η απόληψη µεγάλου µέρους 

του κοιτάσµατος δεν δηµιουργεί πρόβληµα ευστάθειας στα 

περιβάλλοντα πετρώµατα, καθώς αυτά χαρακτηρίζονται από καλά 

µηχανικά χαρακτηριστικά. Στις µεθόδους µε κενά συγκαταλέγεται και η 

µέθοδος των θαλάµων και στύλων που εφαρµόζεται στα υπόγεια 

ανθρακωρυχεία καθώς και στις υπόγειες εκµεταλλεύσεις βωξίτη στην 

Ελλάδα, όπου τα κοιτάσµατα είναι µικρής κλίσης (σχεδόν οριζόντια) και 

µέτριου πάχους (2-10m). 

Οι µέθοδοι των γοµουµένων µετώπων εφαρµόζονται εκεί που 

απαιτείται το κενό που δηµιουργείται από την απόσπαση του 

µεταλλεύµατος να γεµίζεται µε νέο υλικό ώστε να να σταθεροποιούνται 

τα περιβάλλοντα πετρώµατα ή να επιτυγχάνεται η σχεδόν πλήρης 

απόληψη  (95-99%) του µεταλλεύµατος. Το υλικό που γεµίζει το κενό 

µπορεί να είναι υλικό φτωχής ποιότητας από το ίδιο το κοίτασµα, ή 

φερτό υλικό (π.χ. απορρίµµατα του εµπλουτισµού αναµεµειγµένα µε ή 

χωρίς τσιµέντο), όπως συµβαίνει στη µέθοδο των εναλλασσόµενων 

κοπών και λιθογοµώσεων. Συνήθως οι µέθοδοι αυτές εφαρµόζονται σε 

κοιτάσµατα µικρού έως µετρίου πάχους και µεγάλης κλίσης και 

µεταλλεύµατα µεγάλης αξίας. 

Οι µέθοδοι µε κατακρηµνιζόµενα µέτωπα εφαρµόζονται σε κοιτάσµατα 

µεγάλου πάχους, µεγάλης κλίσης και µέτριας αντοχής. Μία τέτοια 

µέθοδος είναι η µέθοδος των υποορόφων µε κατακρήµνιση οροφής, η 

οποία εφαρµόζεται κυρίως σε µεταλλικά µεταλλεία όπως στα 

σιδηροµεταλλεύµατα της Σουηδίας και στα µικτά θειούχα του 

Στρατωνίου.  

                                                           
32

  A. B. Cummins, I. A. Given and H. L. Hartman (editors), «SME Mining Engineering Handbook», Society 

for Mining, Metallurgy and Exploration, 2nd edition. Littleton, Colorado, USA, 1992. 
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Παραλλαγή αυτής της µεθόδου είναι η µέθοδος της κατακρήµνισης 

πατώµατος που εφαρµόζεται σε πολύ παχιά κεκλιµένα ή κατακόρυφα 

κοιτάσµατα χαµηλής περιεκτικότητας και όπου η υποχώρηση της 

επιφανείας του εδάφους δεν αποτελεί πρόβληµα, όπως π.χ. στην 

εξόρυξη κιµπερλίτη που περιέχει διαµάντια. 

Μια µέθοδος που δανείζεται χαρακτηριστικά από τις µέθοδους 

λιθογόµωσης αλλά και κατακρήµνισης είναι η µέθοδος του 

συµπτυσσόµενου µετώπου, σύµφωνα µε την οποία το µετάλλευµα που 

εξορύσσεται συνήθως από την οροφή πέφτει και παραµένει για κάποιο 

διάστηµα εντός του χώρου του µετώπου (γοµώνει) για να υποστηρίζει 

το χώρο αλλά και να διευκολύνει τις εργασίες εξόρυξης, 

δηµιουργώντας ένα νέο επίπεδο/δάπεδο εργασίας. Κατά τη διάρκεια 

των εργασιών γίνεται η αποκοµιδή όγκου µεταλλεύµατος που 

αντιστοιχεί στο επίπλησµα. Η πλήρης αποκοµιδή του µεταλλεύµατος 

από το µέτωπο γίνεται µε το πέρας των εργασιών όρυξης. 

Μία ειδική µέθοδος κατακρήµνισης οροφής είναι και η µηχανική 

εξόρυξη σε ευθύγραµµα επιµήκη µέτωπα µε κινητή υδραυλική 

υποστήριξη (αγγλ., longwall mining). Η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται 

στην εκµετάλλευση οριζοντίων έως ελαφρώς κεκλιµένων κοιτασµάτων 

γαιανθράκων µικρού ή µέτριου πάχους. Το κοίτασµα αποξέεται µε 

κατάλληλο δίσκο που µετακινείται παράλληλα προς το µέτωπο της 

όρυξης, ο άνθρακας που πέφτει αποµακρύνεται µε ταινιόδροµο, ενώ η 

υδραυλική υποστήριξη µετακινείται αυτοµάτως προς τα µπρος καθώς 

προχωρά το µέτωπο. Με την µετακίνηση της υποστήριξης προς τα 

εµπρός, η οροφή στον εξοφληµένο χώρο κατακρηµνίζεται33 
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5.1.3. Μέθοδοι επεξεργασίας συµπυκνωµάτων 

H πυροµεταλλουργική επεξεργασία των συµπυκνωµάτων χαλκού 

γίνεται µε τη µέθοδο smelting δηλαδή την ταυτόχρονη οξείδωση 

(oxidation) και τήξη (melting) αυτών. 

Πάνω στη βασική αυτή µέθοδο αναπτύχθηκαν τρεις βασικές 

τεχνολογίες smelting: η flash (ακαριαία τήξη), η bath και η lance. Την  

τεχνολογία flash χρησιµοποιούν οι κάµινοι Outokumpuκαι INCO 

τεχνολογία bath οι κάµινοι Noranda, Tenienteκαι Vanyukov, ενώ την 

τεχνολογία lance χρησιµοποιούν οι κάµινοι Ausmelt και Isasmelt34. 

Η µέθοδος ακαριαίας τήξης  είναι µια διαδικασία τήξης των θειούχων 

µεταλλευµάτων µε τη χρήση χαλκοπυρίτη. Η διαδικασία αυτή 

αναπτύχθηκε από την Outokumpu στη Φινλανδία και εφαρµόστηκε για 

πρώτη φορά στο εργοστάσιο Harjavalta το 1949. Έχει επίσης 

χρησιµοποιηθεί για την εξόρυξη νικελίου και µολύβδου.  

Η ακαριαία τήξη αποτελεί µια διαδικασία που αφορά  θειούχα 

µεταλλεύµατα κατά την οποία το αποξηραµένο µεταλλεύµα, 

αναµιγνύεται µε οξυγόνο, αναφλέγεται λιώνει, και πέφτει στον πυθµένα 

ενός θαλάµου καθίζησης. Το θείο απελευθερώνεται κυρίως σε στερεά 

µορφή, µειώνοντας έτσι την ατµοσφαιρική ρύπανση35.  

Από τον κύριο Γ. Ψυχογιόπουλο και το έργο του «Παρατηρήσεις επί της 

Σχεδιαζόµενης Εφαρµογής της Μεθόδου  Ακαριαίας Τήξης στην 

Επεξεργασία του Συµπυκνώµατος Σιδηροπυριτών Ολυµπιάδας 

Πρόταση Αποµάκρυνσης του Αρσενικού από το Συµπύκνωµα πριν 

από την Επεξεργασία του µε τη Μέθοδο Ακαριαίας Τήξης» (Γ. 

ΨΥΧΟΓΥΙΟΠΟΥΛΟΣ, Μηχανικός Μεταλλείων Αθήνα,∆εκέµβρης 2012) 

πληροφορούµαστε εκτενώς σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο 

λειτουργεί η µέθοδος ακαριαίας τήξης. Παρατίθεται η περιγραφή της 

µεθόδου, όπως ο ίδιος την περιέγραψε: 

«Πριν από την δεκαετία του ’70 επικρατούσαν οι κάµινοι R everberatory 

και ηλεκτρικοί, που σήµερα είναι περιορισµένες λόγω της υψηλής τους 

                                                           
34

 Γ. Ψυχογιόπουλος «Παρατηρήσεις επί της Σχεδιαζόμενης Εφαρμογής της Μεθόδου  Ακαριαίας Τήξης 

στην Επεξεργασία του Συμπυκνώματος Σιδηροπυριτών Ολυμπιάδας Πρόταση Απομάκρυνσης του 

Αρσενικού από το Συμπύκνωμα πριν από την Επεξεργασία του με τη Μέθοδο Ακαριαίας Τήξης» Αθήνα, 

Δεκέμβρης 2012, σελ. 12 

35
 μτφρ.από http://www.collinsdictionary.com/dictionary/english/flash-smelting 
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κατανάλωσης ενέργειας και των αυστηρών περιβαλλοντικών 

κανονισµών 

Η µέθοδος της ακαριαίας τήξης (flash smelting) είναι µια µέθοδος που 

εισήχθη από την Outokumpu (σήµερα Outotec) στις αρχές της 

δεκαετίας ’50 και σήµερα είναι µια από τις κυριότερες µεθόδους 

πυροµεταλλουργικής κατεργασίας συµπυκνωµάτων χαλκού και 

νικελίου.  

Το µίγµα τροφοδοσίας της καµίνου ακαριαίας τήξης συνίσταται από 

ένα καλά λειοτριβηµένο µίγµα συµπυκνώµατος Cu , συλλίπασµα SiO2 

ανακυκλούµενη σκόνη, αέρα εµπλουτισµένος σε οξυγόνο, καθώς και 

καύσιµη ύλη (µόνο για την εκκίνηση των αντιδράσεων). Όλα αυτά είναι 

ξηρά και καλώς αναµεµιγµένα πριν εµφυσηθούν µέσω ένος καυστήρα 

συµπυκνώµατος στην κάµινο. 

Κατά την είσοδο του µίγµατος στο φρέαρ αντιδράσεων ( reaction shaft 

) της καµίνου λαµβάνουν χώρα πολλές αντιδράσεις διάσπασης - 

οξείδωσης των θειούχων και λόγω του ότι οι περισσότερες εξ’ αυτών 

είναι εξώθερµες εκλύονται µεγάλα ποσά θερµότητας που προκαλούν 

τήξη των υλικών, δηλαδή έχουµε την ταυτόχρονη οξείδωση των 

θειούχων και τήξη των προϊόντων τους ( smelting ). Η παραπάνω 

διαδικασία κρατάει µόνο λίγα δευτερόλεπτα, δηλαδή είναι ακαριαία ( 

flash ). Η βασική χηµική αντίδραση που λαµβάνει χώρα µέσα στο 

φρέαρ καθόδου της καµίνου, είναι: 4 CuFeS 2+ 5 

O2+SiO2→2(Cu2S·FeS) + (2FeO·SiO2) + 4SO2+Qconcentrate blast flux 

matte slag off-gas. 

Έτσι, µε την ακαριαία τήξη του συµπυκνώµατος Cu, το µερικώς 

οξειδωµένο συµπύκνωµα, παράγει δύο ξεχωριστές υγρές φάσεις, αυτή 

της matte- (συµπύκνωµα χρυσού) ( Cu2S+FeS) µε περιεκτικότητες 30 -

60 % Cu (ανάλογα µε την περιεκτικότητα του συµπυκνώµατος σε Cu ) 

και πυκνότητα 5.2 – 5.5 g/cm3 και αυτή της σκωρίας (κυρίως FeO , SiO 

2 ) µε πυκνότητα 3.0 – 3.8 gm / cm 3 . θερµοκρασία, συνήθως είναι 

γύρω στους 1250 ο C και η πυκνότητα της matte εξαρτάται από τις 

αναλογίες των Cu 2S και FeS . Τα πολύτιµα µέταλλα, όπως Au και Ag , 

καταλήγουν σχεδόν εξολοκλήρου στη matte χαλκού. Τα σταγονίδια της 

σχηµατιζόµενης matte περνούν µέσα από τη στρώση της σκωρίας 

πριν βυθιστούν στη matte . Έτσι, το οξείδιο του χαλκού ( Cu 2 O ), που 

σχηµατίζεται ενδιάµεσα, αντιδρά αµέσως και πλήρως, µε τα θειούχα 



[59] 

 

του σιδήρου σχηµατίζοντας θειούχο χαλκό(Cu2S), καθώς το θείο έχει 

µεγαλύτερη συνάφεια µε τον χαλκό απ’ ότι µε τον σίδηρο.  

Αυτή είναι η κύρια αντίδραση κι αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 

σχεδόν όλος ο χαλκός συγκεντρώνεται στη matte και ένα µέρος του 

σιδήρου πηγαίνει στη σκωρία. Από την κάµινο της ακαριαίας τήξης 

εξέρχονται τρία προϊόντα: η matte, η σκωρία ( slag) και τα απαέρια ( 

off – gases ).  

Ενώ η τροφοδοσία της καµίνου και η έξοδος των απαερίων είναι 

συνεχής, η εξαγωγή της matte και της σκωρίας γίνεται περιοδικά από 

ειδικές εξόδους. Τα απαέρια, από τη διαδικασία οξείδωσης/τήξης 

(smelting), περιέχουν SO2 (10 – 60 % κ.ο., ανάλογα των ποσοτήτων 

οξυγόνου – αέρα και της ποιότητας της παραγοµένης matte), N 2 από 

τον αέρα που χρησιµοποιείται, µικρές ποσότητες CO 2 και H2O και 

πτητικές ενώσεις διαφόρων ανεπιθύµητων (τοξικών) στοιχείων. Σ’ αυτά 

υπάρχουν και κάποιες ρητίνες που σχηµατίζονται από την αναγωγή 

ποσοτήτων N2 και υδρογονανθράκων των αερίων ανάφλεξης που 

διέρχονται µέσα από την κάµινο. 

Επίσης, στα απαέρια περιέχονται σηµαντικές ποσότητες σκόνης (µέχρι 

και 0.3kg/Nm3). Αυτή η σκόνη προέρχεται:  

(α) από µικρά σωµατίδια που περιέχονται στο συµπύκνωµα και το 

συλλίπασµα και δεν έχουν αντιδράσει,  

(β) από σταγονίδια matte/slag τα οποία δεν πρόλαβαν να εισέλθουν 

στην υγρή φάση της σκωρίας και  

(γ) από τα πτητικά στοιχεία, αρσενικό, αντιµόνιο, βισµούθιο και 

µόλυβδο, που συνήθως περιέχονται στο συµπύκνωµα, τα οποία είτε 

στερεοποιούνται καθώς τα απαερία ψύχονται, είτε αντιδρούν και 

σχηµατίζουν µη πτητικές ενώσεις.  

Η σκόνη περιέχει συνήθως ~ 25 % κ.β. Cu και γι’ αυτό τις περισσότερες 

φορές ανακυκλώνεται στην κάµινο, αφού πρώτα αναµιχθεί µε το 

συµπύκωµα  και συλλίπασµα, ενώ στην περίπτωση που περιέχονται σ’ 

αυτή τοξικά στοιχεία επεξεργάζεται υδροµεταλλουργικά.  

Για παράδειγµα, η Kennecott-Outokumpu Flash Smelter , που 

επεγεργάζεται συµπυκνώµατα µε περιεκτικότητες σε “ακαθαρσίες” 2000 

ppm Pb , 1500 ppm As , 200 ppm Bi , η παραγόµενη σκόνη 

ανακυκλώνεται στην κάµινο και στην περίπτωση που τα επίπεδα αυτών 



[60] 

 

είναι αυξηµένα οδηγείται σε υδροµεταλλουργική επεξεργασία, για τον 

έλεγχο των ακαθαρσιών αυτών στη µονάδα επεξεργασίας των 

ανόδων του χαλκού . 

 

∆ιάγραµµα ροής µεθόδου ακαριαίας τήξης. 

 

Τα απαέρια που εξέρχονται από το φρέαρ ψύχονται στη µονάδα WHB( 

Waste–HeatBoiler), καθαρίζονται στη µονάδα 

ΕSP(ElecrostaticPrecipitator) και στη συνέχεια πλένονται σε πλυντρίδες 

(scrubbers) πριν οδηγηθούν στη µονάδα θειϊκού οξέος. Πλεονεκτήµατα 

των καµίνων flash smelting της Outokumpu είναι: η 

αποτελασµατικότητά τους στην παγίδευση του SO2, ο γρήγορος 

ρυθµός παραγωγής και η απαιτούµενη µικρή ενέργεια. Ενώ, 

µειονέκτηµα είναι η υψηλή σχετικά απώλεια χαλκού στη σκωρία και στη 

σκόνη, που δηµιουργεί πρόσθετες επεξεργασίες για την ανάκτησή 

του.» 
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5.2 Η επένδυση  

Στη συγκρότηση της ΜΠΕ µετείχαν 6 πανεπιστήµια, µεταξύ των οποίων 

το ΑΠΘ και το Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Εγκρίθηκε και πυροδότησε το 

µεγαλύτερο κύµα αντιδράσεων στην περιοχή. 

Ο δήµαρχος Αριστοτέλη Χρήστος Πάχτας, αποδίδει τις αντιδράσεις σε 

πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα και υπογραµµίζει ότι τα οφέλη θα 

είναι υψηλά τόσο για την κοινωνία όσο και για την οικονοµία της 

περιοχής. Αναφέρεται φυσικά και αναπόφευκτα και στις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, επισηµαίνοντας ότι η εταιρεία θα ξοδέψει 

50 εκατ. ευρώ για την αποκατάσταση της περιοχής. «Το δάσος δεν είναι 

αρχέγονο, αλλά είναι δάσος υλοτόµησης», προσθέτει. Ενώ 

υπογραµµίζει ότι από τη στιγµή που είδαν οι αντιδρώντες ότι δεν θα 

χρησιµοποιηθεί κυάνιο, άρχισαν να κινδυνολογούν µε το αρσενικό36.  

Η  ΠΠΕ κατατέθηκε από την Ελληνικός Χρυσός Α.Ε. και κατόπιν 

έγκρισής της, η εταιρεία προχώρησε στην σύνταξη της κύριας µελέτης. 

Η κύρια µελέτη περιλαµβάνει σαφείς και αναλυτικές περιγραφές του 

τρόπου µε τον οποίο πρόκειται να δράσει στις περιοχές που της έχουν 

παραχωρηθεί. Η περιγραφή αφορά τον σχεδιασµό πριν την εκτέλεση, 

τις µεθόδους εξόρυξης και διαχείρισης του εξορυγµένου υλικού, τη 

διαχείριση των αποβλήτων, τα οφέλη της επένδυσης για την περιοχή, τη 

ζηµιά που θα προκαλέσει, όπως επίσης και τους τρόπους 

αποκατάστασης της περιοχής.  

Η περιγραφή είναι εκτενής και από πρώτης όψεως, κατατοπιστική. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν ωστόσο οι απόψεις που διατυπώνονται επί 

του θέµατος από ειδικούς. Στις µέρες που ακολούθησαν της 

δηµοσίευσής της και της έγκρισής της, δεν είναι λίγοι εκείνοι που 

ενδιαφέρθηκαν να κατατοπίσουν το ενδεχοµένως ανειδίκευτο κοινό 

σχετικά µε τις αλήθειες, τις ανακρίβειες, τα λάθη και τα σωστά της ΜΠΕ. 

Ας δούµε όµως λίγο πιο αναλυτικά, το τι προβλέπει η συγκεκριµένη 

µελέτη, όπως αυτή κατατέθηκε προς αξιολόγηση στους αρµόδιους 

φορείς. Η επιστηµονική ανάλυση του περιεχοµένου απαιτεί ειδικές 

γνώσεις, εποµένως ο σχολιασµός θα γίνει µε δεδοµένα που αντλούµε 

                                                           
36

 Σ. Αποστολάκης, «Πειραματόζωο και για τα ορυχεία η Ελλάδα, Ελευθεροτυπία, 24/2/2013, 
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από τις θέσεις εξειδικευµένων ανθρώπων, βάσει πάντα της λογικής και 

τις αντιπαραβολής των στοιχείων. 

Η ΜΠΕ περιγράφει πως η έκταση προς εκµετάλλευση βρίσκεται 110χλµ 

ανατολικά της Θεσσαλονίκης και καλύπτει µια επιφάνεια συνολικά 

264,000 στρεµµάτων που παρέχει τη δυνατότητα εκµετάλλευσης των 

κοιτασµάτων των Σκουριών, της Ολυµπιάδας,  και των Μάυρων 

Πετρών στο Στρατώνι. Οι µεταλλευτικές εγκαταστάσεις οριοθετούνται 

εντός των διοικητικών ορίων των πρώην δήµων Αρναίας, Παναγιάς και 

Σταγείρων-Ακάνθου και τώρα του δήµου Αριστοτέλη, του Νοµού 

Χαλκιδικής.  

 

Όρια περιοχής µεταλλευτικών δικαιωµάτων. Πηγή: www.flircr.com 

Η δραστηριότητα περιλαµβάνει την κατασκευή απαραίτητων για τις 

διεργασίες εγκαταστάσεων. Σε ότι αφορά στην Ολυµπιάδα, τις Μαυρες 

πέτρες και τον Μαντέµ Λακκο, η σηµερινή λειτουργία θα αφορά στην 

επανάχρηση των ήδη υπαρχόντων εγκαταστάσεων στις οποίες θα 

πραγµατοποιηθούν πρόσθετα έργα, αναβάθµιση των στοών του και 

συντήρηση των παλαιότερων, ενώ το κοίτασµα στις Σκουριές είναι το 

µόνο που δεν έχει υποστεί µέχρι τις µέρες µας κάποια επεξεργασία37. 

                                                           
37

 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ–ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΩΝ 



[64] 

 

 

Γειτνιάζουσες περιοχές. Πηγή: enpoarnesblogspotgr 

 

 

Χάρτης ορίων µεταλλευτικών δικαιωµάτων Πηγή: ΜΠΕ 

                                                                                                                                        
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙ&ΙΚΗ, ENVECO A.E., Αθήνα 2010,  κεφ 2, 

σελ 15 
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Συνοπτικά, οι διεργασίες που θα πραγµατοποιηθούν περιλαµβάνουν 

τα εξής38: 

 

3.2.1.Μεταλλευτικές εγκαταστάσεις Στρατωνίου (ΜΕΣ). 

 Στο Στρατώνι πρόκειται να επαναχρησιµοποιηθεί το µεταλλείο των 

Μαύρων Πετρών προς εκµετάλλευση κοιτάσµατος µεικτών θειούχων. 

Για το σκοπό αυτό θα χρησιµοποιηθούν οι ήδη υπάρχουσες 

εγκαταστάσεις που περιλαµβάνουν το εργοστάσιο εµπλουτισµού. 

Η περίοδος λειτουργίας του µεταλλείου των Μαύρων Πετρών εκτιµάται 

να ξεπερνά τα εκατό χρόνια. Σαν αποτέλεσµα, οι εγκαταστάσεις του 

χρήζουν άµεσης συντήρησης και εκσυγχρονισµού. Ήδη από το 2005 

και µέχρι το 2009 που το µεταλλείο βρισκόταν υπό την εκµετάλλευση 

της Ελληνικός Χρυσός Α.Ε., έχει πραγµατοποιηθεί σηµαντικός αριθµός 

παρεµβάσεων, κάνοντας το µεταλλείο, σύµφωνα πάντα µε την ΜΠΕ 

που κατατέθηκε σχετικά µε την λειτουργία του, να ανταποκρίνεται 

πλήρως στις παραγωγικές απαιτήσεις ασφαλείας αλλά και τις 

βιοµηχανικές ανάγκες. 

Στις παρεµβάσεις που συνέβαλαν στον εκσυγχρονισµό του µεταλλείου 

συγκαταλέγονται  

α) η διάνοιξη µιας νέας στοάς για την προσπέλαση του υψοµετρικά 

χαµηλότερου σηµείου του κοιτάσµατος,  

β) η αποκατάσταση της παλαιάς στοάς για την προσπέλαση του 

υψοµετρικά ανώτερου σηµείου του κοιτάσµατος,  

γ) η επέκταση της εσωτερικής κύριας ράµπας,  

δ) η πλήρης εφαρµογή της µεθόδου των εναλλασσόµενων κοπών και 

λιθογοµώσεων σε συνθήκες στοάς µε ανερχόµενη φορά,  

ε) η αποκατάσταση µε λιθογόµωση των παραληφθέντων παλαιών 

εκµεταλλεύσεων και ηµιτελών ορόφων και  
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στ) η κατασκευή κεντρικού αντλιοστασίου για την ελεγχόµενη άντληση 

των νερών39.  

Όπως αναφέρεται, οι συγκεκριµένες παρεµβάσεις στόχο είχαν την 

επίτευξη του  αερισµού, της λιθογόµωση και της πλήρωσης των κενών 

εξόρυξης, την αµεσότητα των επεµβάσεων σε όλους τους ορόφους 

του µεταλλείου, την αποδοτική αποκοµιδή των προϊόντων εξόρυξης 

αλλά και η ορθολογική διαχείριση των νερών του µεταλλείου. 

Για τον εµπλουτισµό του εξορυσσόµενου µεταλλεύµατος 

χρησιµοποιείται το ήδη υπάρχον εργοστάσιο στο Στρατώνι, περίπου 

4χλµ µακριά από το σηµείο εξόρυξης. Εξ αιτίας του θέµατος που 

προκύπτει σε ότι αφορά στη διακίνηση µεταλλεύµατος και αποβλήτων 

εµπλουτισµού των υψηλών απαιτήσεών του σε εργασίες συντήρησης 

αλλά του γεγονότος πως το εργοστάσιο γειτνιάζει µε τον οικισµό στο 

Στρατώνι, προβλέπεται η κατασκευής νέου εργοστασίου εµπλουτισµού 

στην περιοχή του Μαντέµ Λάκκου, που θα επιτρέπει η κατεργασία του 

µεταλλεύµατος των Μαύρων Πετρών να διεξάγεται πλέον σε αυτό ενώ, 

όπως προτείνεται από την ΜΠΕ, οι υφιστάµενες εγκαταστάσεις του 

εργοστασίου εµπλουτισµού στο Στρατώνι µετά την αποδέσµευση τους 

από τις βιοµηχανικές χρήσεις, αποδίδονται στην τοπική κοινωνία για 

παράλληλες αναπτυξιακές χρήσεις. 

Για τη διαχείριση των υγρών αποβλήτων διπλασιάστηκε η δυναµικότητα 

κατεργασίας των ήδη υπαρχόντων εγκαταστάσεων µε την κατασκευή 

µιας νέας µονάδας κατεργασίας πλησίον του µεταλλείου. Για τη 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων, υλοποιήθηκαν παρεµβάσεις, και 

έργα υποδοµής που σε συνδυασµό µε λειτουργικές τεχνικές 

προσεγγίσεις, στοχεύουν στη διαχρονική µείωση των αποθέσεων. 

Σε αυτές τις παρεµβάσεις συγκαταλέγονται  

α) η αξιοποίηση των αδροµερών αποβλήτων εµπλουτισµού για τη 

λιθογόµωση των κενών της τρέχουσας εκµετάλλευσης αλλά και των 

παλαιών κοιλοτήτων εκσκαφής τόσο στο µεταλλείο Μαύρων Πετρών 

όσο και στο παρακείµενο µεταλλείο του Μαντέµ Λάκκου,  
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β) η εγκατάσταση φιλτροπρεσσών για την αφύγρανση του 

παραγόµενου πολφού µίγµατος λεπτοµερών αποβλήτων και ιλύος 

εξουδετέρωσης και άρα µείωση του αποτιθέµενου,  

γ) η εγκατάσταση συστήµατος θραύσης – ταξινόµησης των 

αποβλήτων εξόρυξης για την παραγωγή 3Α και αξιοποίηση αυτού,  

δ) η αποφόρτωση των παλαιών χώρων από αδροµερή απόβλητα 

προς αξιοποίησή των στη λιθογόµωση,  

ε) η συρρίκνωση του κώνου πτώσης στάθµης του υδροφόρου 

ορίζοντα στον εξοφληµένο Μαντέµ Λάκκο αλλά και  

δ) η πρόληψη και αντιµετώπιση της όξινης απορροής από τις παλαιές 

εκµεταλλεύσεις. 

 

Σηµαντικό πρόβληµα προς επίλυση αποτελούν οι παλαιοί χώροι 

απόθεσης, λειτουργικοί και µη, κυρίως λόγω των δοµικών τους 

στοιχείων. Για την αντιµετώπισή του προβλέπεται η κατασκευή µιας 

νέας, κατάλληλα προστατευµένης, εγκατάστασης απόθεσης 

αποβλήτων εντός της άνω λεκάνης του ρέµατος του Κοκκινόλακκα. Η 

νέα αυτή εγκατάσταση απόθεσης οριοθετείται από δύο φράγµατα 

αποδεσµεύει την ροή του Κοκκινόλακα µέσω σήραγγας εκτροπής και 

ενοποιεί τους χώρους που είναι ήδη κατειληµµένοι στο αριστερό 

αντέρεισµα από τους παλαιούς χώρους απόθεσης. Στον χώρο αυτό 

προγραµµατίζεται να µεταφερθούν, όλες οι παλαιότερες ρυπογόνες 

αποθέσεις της ευρύτερης περιοχής των Μεταλλείων Κασσάνδρας.  

Με βάση τα σηµερινά βεβαιωµένα αποθέµατα που ανέρχονται σε 1,64 

εκ. τόνοι, αναµένονται 6-7 εέτη λειτουργίας του ορυχείου µέχρι την 

εξόρυξή του, ενώ ήδη µελετάται η επέκτασή του. Από την εξόρυξη και 

κατεργασία του µεταλλεύµατος των Μαύρων Πετρών θα παραχθούν 

150 χιλ. τόνοι συµπυκνώµατος PbS µε 67% Pb και 1580 g/t Ag και 280 

χιλ. τόνοι συµπυκνώµατος ZnS µε 49% Zn. 

Στο 5ο κεφάλαιο της ΜΠΕ (σελ 364), πληροφορούµαστε πως το 

µεταλλοφόρο σώµα των Μαύρων Πετρών είναι αποτελείται από ένα 

ενιαίο σώµα που διακρίνεται σε στρώµατα. Συναντάται εντός του 

στρωµατογραφικά ανώτερου από τους δύο ορίζοντες µαρµάρου, 

κοντά στην επαφή του µαρµάρου µε τον υπερκείµενο τεκτονικό 

αµφιβολίτη, ο οποίος στην επαφή του µε την µεταλλοφορία 
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παρουσιάζεται έντονα εξαλλοιωµένος, καολίνης. Η θειούχος 

µεταλλοφορία συνδέεται γενετικά µε τους απλίτες της περιοχής, που 

είναι έντονα σερικιτιωµένοι-καολινιτοποιηµένοι λεπτόκοκκοι έως 

µεσόκοκκοι πηγµατίτες.  

Η µεταλλοφορία των Μαύρων Πετρών συνίσταται κυρίως από 

σιδηροπυρίτη, γαληνίτη, και σφαλερίτη.  ευτερεύοντα ορυκτά είναι 

τετραεδρίτης, χαλκοπυρίτης, αρσενοπυρίτης, βουλανζερίτης κ.λ.π. 

Με βάση την πρόσφατη γεωλογική διερεύνηση του κοιτάσµατος των 

Μαύρων Πετρών (Μάρτιος 2010), τα γεωλογικά αποθέµατα 

ταξινοµήθηκαν ως εξής: 

α) Βέβαια γεωλογικά αποθέµατα: Αποθέµατα στα οποία το µετάλλευµα 

βρίσκεται εντός του τρισδιάστατου γεωλογικού οµοιώµατος, 

στοιχειοθετούνται από εµφανίσεις µεταλλεύµατος ανά 15m ή και 

λιγότερο και το σύνολο των εµφανίσεων του κοιτάσµατος 

υποστηρίζεται από έργα ανάπτυξης. 

β)Λίαν Πιθανά γεωλογικά αποθέµατα: Στην κατηγορία αυτή 

εντάσσονται τα αποθέµατα εκείνα που το µετάλλευµα βρίσκεται εντός 

του τρισδιάστατου γεωλογικού οµοιώµατος, οι εµφανίσεις του 

µεταλλεύµατος είναι ανά 40m ή και λιγότερο και δεν υποστηρίζονται 

απαραίτητα από έργα ανάπτυξης. 

γ) Πιθανά γεωλογικά αποθέµατα: Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα 

αποθέµατα εκείνα τα οποία ενώ το µετάλλευµα βρίσκεται εντός του 

τρισδιάστατου γεωλογικού οµοιώµατος, δεν πληροί τα υπόλοιπα 

κριτήρια/προδιαγραφές της κατηγορίας των βέβαιων ή των δυνατών 

γεωλογικών αποθεµάτων.  

Όσον αφορά τον υπολογισµό των µεταλλευτικών αποθεµάτων, τα 

ποσοστά ανάκτησης και αραίωσης που λήφθηκαν υπόψη βασίστηκαν 

σε συνδυασµό παραγόντων όπως η µέθοδος εκµετάλλευσης, η 

γεωµετρία του κοιτάσµατος, τα γεωλογικά αποθέµατα, οι συνθήκες του 

ρήγµατος στην οροφή καθώς και το πάχος του κοιτάσµατος. Θα 

πρέπει να επισηµάνουµε ότι υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις από την υπό 

εξέλιξη έρευνα για αύξηση των αποθεµάτων. 
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Σκουριές Χαλκιδικής. Πηγή: www.flickr.gr 

 

 

5.2.2.Μεταλλευτικές εγκαταστάσεις Σκουριών (ΜΕΣκ)  

Στις Σκουριές θα γίνεται η εκµετάλλευση µεταλλευτικού κοιτάσµατος 

χρυσοφόρου χαλκούχου πορφύρη. Οι εγκαταστάσεις που θα 

χρησιµοποιηθούν περιλαµβάνουν την κατασκευή ενός εργοστάσιου 

εµπλουτισµού και βαρυτοµετρικού διαχωρισµού του ελεύθερου χρυσού 

και των εγκαταστάσεων απόθεσης εξορυκτικών αποβλήτων στις θέσεις 

Καρατζάς Λάκκος και Λοτσάνικο. Θα διαµορφωθεί ένα κατακόρυφο 

κυλινδρικό ορυχείο διαµέτρου 700µέτρων και βάθους περίπου 

200µέτρων, όπως επίσης και στοές συνολικού µήκους 25χλµ. 
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Το ελληνικό ∆ηµόσιο παραχώρησε συνολική έκταση 3.200 στρ. στην 

περιοχή, από την οποία θα υλοτοµηθούν τα 1.800 στρ. δάσους. «Με 

µια παραχώρηση µε συµβολικό τίµηµα 1 ευρώ», υποστηρίζουν κάτοικοι 

και φορείς που αντιδρούν, πράγµα που αρνείται ο υπεύθυνος 

επικοινωνίας της «Ελληνικός Χρυσός Α.Ε.», Κώστας Γεωργαντζής. 

 «Η έκταση δεν παραχωρήθηκε για 1 ευρώ. Η εταιρεία κατέβαλε 2,2 εκατ. 

ευρώ για την παραχώρηση», είχε δηλώσει στην «Ε» τον Ιανουάριο του 

201340. 

Το κοίτασµα των Σκουριών σύµφωνα µε τις µελέτες, αποτελείται από 

έναν κατακόρυφο κυλινδρικό πορφυριτικό κορµό που περιβάλλεται 

από σχιστόλιθο, ο οποίος όµως λόγω εµποτισµού αποτελεί κοίτασµα 

µε συνεχώς αποµειούµενη ακτινικά περιεκτικότητα σε χρήσιµα µέταλλα.  

 

 

Μορφή ορυχείου Σκουριών. Πηγή: enpoarnes.blogspot.com 

 

                                                           
40

, «Θα κοπούν 1.800 στρέμματα δάσους» Ελευθεροτυπία, 18/2/2013, 

http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=344639, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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Για τον σχεδιασµό της εκµετάλλευσής, και σύµφωνα πάντα µε την ΜΠΕ, 

υπάρχουν συγκεκριµένες ενέργειες που πρέπει να πραγµατοποιηθούν. 

Θα πρέπει: 

α) Να γίνει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη απόληψη του κοιτάσµατος 

β) Να µην υποθηκευτεί η επέκταση της εκµετάλλευσης στις χαµηλότερες 

περιεκτικότητες όταν τα οικονοµοτεχνικά δεδοµένα επιτρέψουν κάτι 

τέτοιο 

γ) Να περιοριστούν κατά το δυνατόν οι χώροι επέµβασης, είτε µε τη 

µορφή εκσκαφών είτε µε τη µορφή αποθέσεων, και τέλος 

δ) ∆εδοµένου του µεγάλου όγκου του κοιτάσµατος, να αφήνεται 

δυνατότητα εξελιγµένων τεχνολογιών στο µέλλον ακόµη και στην 

προσδιορισµένη εφαρµογή του προτεινόµενου έργου. 

 

 

Εγκαταστάσεις Σκουριών. Πηγή: www.rodopinews.com 

 

Κατά την ΜΠΕ (κεφ 4), η περιβαλλοντικά βέλτιστη προσέγγιση της 

εκµετάλλευσης του κοιτάσµατος των Σκουριών είναι κατά βάση 

υπόγεια εκµετάλλευση µε χρήση λιθογόµωσης. Για την εξυπηρέτηση 

της εκµετάλλευσης αυτής απαιτείται διαµόρφωση χώρων απόθεσης 

µέσω φραγµάτων και εργοστάσιο εµπλουτισµού µε σύγχρονη 

τεχνολογία παραγωγής ξηρών προιόντων και αποβλήτων.  
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∆ιαστάσεις ορυχείου Σκουριιών Χαλκιδικής, Πηγή: Ντοκιµαντέρ Εξάντα 

Η µελέτη θέτει ως βασικό στόχο την µείωση στο ελάχιστο της έκτασης 

γης που θα χρησιµοποιείται. Για τον λόγο αυτό προβλέπει πως οι 

δανειοθάλαµοι παραγωγής αδρανών για την κατασκευή φραγµάτων, 

ο χώρος απόθεσης του κυρίως όγκου των αποβλήτων και η εξόρυξη 

του άνω τµήµατος του κυλινδρικού κοιτάσµατος, ενοποιούνται στον 

χώρο περί την επιφανειακή εµφάνιση του πορφύρη. Η ενοποίηση θα 

γίνει µε την µορφή ενοποιηµένου ορύγµατος και εγκατάστασης 

απόθεσης αποβλήτων µέγιστου βάθους 220 m και διαµέτρου 705 m. Το 

όρυγµα αναπτύσεται παράλληλα µε τις υπόγειες σήραγγες 

διαµόρφωσης και ολοκληρώνονται ταυτόχρονα ώστε να αποτελέσει 

έκτοτε τον κύριο χώρο απόθεσης των αποβλήτων της υπόγειας 

εκµετάλλευσης. 

Όπως υποστηρίζεται στην ΜΠΕ (κεφ2 σελ21), η υπόγεια εκµετάλλευση 

του κοιτάσµατος µε την µέθοδο της λιθογόµωσης δεν υποθηκεύει την 

επέκταση της εκµετάλλευσης στις χαµηλές περιεκτικότητες περιµετρικά 

µε προϋπόθεση την εφαρµογή υψηλού επιπέδου σχεδιασµού και 

εξελιγµένης τεχνολογίας. Το εξορυσσόµενο µετάλλευµα τροφοδοτεί το 

εργοστάσιο εµπλουτισµού το οποίο κατασκευάζεται σε άµεση επαφή 

µε το µεταλλείο. Στο εργοστάσιο γίνεται εµπλουτισµός του 

µεταλλεύµατος προς παραγωγή δύο προϊόντων, κράµατος χρυσού 

doré µε βαρυτοµετρικό διαχωρισµό και υψηλής ποιότητας 

συµπύκνωµα χαλκού / χρυσού µε επίπλευση. Η ονοµαστική 

δυναµικότητα του εργοστασίου κατεργασίας έχει σχεδιαστεί για 24.000 
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t/d, προκειµένου να υπάρχει διαθέσιµη η απαιτούµενη πρόσθετη 

δυναµικότητα για τις περιόδους που το τροφοδοτούµενο µετάλλευµα 

θα είναι χαµηλότερης περιεκτικότητας σε χαλκό από την µέση 

σχεδιαζόµενη µε σκοπό την παραγωγή σταθερής ποσότητας 

συµπυκνώµατος χαλκού/χρυσού καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του 

έργου.  

Από τα προϊόντα εξόρυξης, αναµένεται να µεταφέρεται ένα µέρος του 

παραγόµενου συµπυκνώµατος χαλκού - χρυσού στις νέες 

εγκαταστάσεις που θα έχουν δηµιουργηθεί στο χώρο του Μαντέµ 

Λάκκου, µε σκοπό να τροφοδοτήσει µαζί µε το συµπύκνωµα πυριτών 

Ολυµπιάδας τη µεταλλουργία, ενώ η υπολειπόµενη ποσότητα καθώς 

και ο χρυσός dore θα οδηγούνται στις επίσης νέες λιµενικές 

εγκαταστάσεις του Στρατωνίου για φόρτωση. 

Με αυτόν τον τρόπο το άγονο υλικό που παράγεται από το 

ενοποιηµένο όρυγµα αξιοποιείται στο σύνολό του, αποφεύγοντας την 

κατάληψη πρόσθετης επιφάνειας είτε για δηµιουργία δανειοθαλάµου 

αδρανών ή για δηµιουργία χώρου απόθεσης αποβλήτων εξόρυξης. 

Συγκεκριµένα, ένα µεγάλο ποσοστό των αποβλήτων εξόρυξης 

χρησιµοποιείται για την κατασκευή δύο φραγµάτων, στα παρακείµενα 

ρέµατα Καρατζά Λάκκος και Λοτσάνικο, οριοθετώντας αντίστοιχα δύο 

εγκαταστάσεις για την απόθεση των αποβλήτων που παράγονται από 

την κατεργασία του µεταλλεύµατος στο εργοστάσιο εµπλουτισµού.  

Τα υπόλοιπα απόβλητα εξόρυξης αξιοποιούνται για την 

αποκατάσταση της τελικής επιφάνειας  τόσο των δύο εγκαταστάσεων 

απόθεσης των αποβλήτων όσο και του ενοποιηµένου ορύγµατος. 

Το απόβλητο του εµπλουτισµού είναι σχεδόν ξηρό  µε στόχο να 

µειώνονται στο ελάχιστο δυνατό οι αποθηκευτικές απαιτήσεις. 

Επιπλέον, η ποσότητα του αποβλήτου που παράγεται από την 

κατεργασία του µεταλλεύµατος του ενοποιηµένου ορύγµατος είναι 

ισοσταθµισµένη µε τη χωρητικότητα των προαναφερθέντων δύο 

χώρων απόθεσης Καρατζά Λάκκου και Λοτσάνικου ενώ η ποσότητα 

που παράγεται από την κατεργασία του µεταλλεύµατος της υπόγειας 

εκµετάλλευσης είναι ισοσταθµισµένη µε το άθροισµα των ποσοτήτων 

που απαιτούνται για τη επαναπλήρωση των κενών της εκµετάλλευσης, 

υπόγειων έργων και ενοποιηµένου ορύγµατος. Τέλος, η απόθεση 

γίνεται σε δύο ξεχωριστούς παρακείµενους χώρους απόθεσης που 

κατασκευάζονται στα ρέµατα Καρατζά Λάκκος και Λοτσάνικο, και 
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διαδοχικά, ο ένας µετά τον άλλον, προκειµένου να µην υπάρχει 

ταυτόχρονη αθροιστική λειτουργία, αλλά αντίθετα, όταν εξαντληθεί η 

χωρητικότητα του πρώτου, αυτός να αποκαθίσταται και να ξεκινάει η 

λειτουργία του δεύτερου. 

 

 

Σκουριές Χαλκιδικής. Πηγή: http://konstantinosdavanelos.blogspot.gr 

 

Tα σηµερινά βεβαιωµένα µεταλλευτικά αποθέµατα ανέρχονται σε 146 

Mt και µε βάση τον σχεδιασµό και τον τρόπο λειτουργίας που 

προτείνεται, η διάρκεια ζωής των ορυχείων υπολογίζεται σε 

τουλάχιστον 30 χρόνια. Συνολικά από την εκµετάλλευση του 

κοιτάσµατος και κατεργασία του µεταλλεύµατος θα παραχθούν 2,88 

εκ. τόνοι συµπυκνώµατος χαλκού – χρυσού µε 26% Cu και 27g/t Au και 

περίπου 1 εκ. ουγγιές χρυσού µε τη µορφή κράµατος dore. 

Από το κεφάλαιο 5 της ΜΠΕ σχετικά µε τα χαρακτηριστικά του 

κοιτάσµατος πληροφορούµαστε ότι τo κοίτασµα των Σκουριών 

αναπτύσσεται εντός ενός υποαλκαλικού πορφύρη, ο οποίος διείσδυσε 

στο νοτιοδυτικό τµήµα του σχηµατισµού του Βερτίσκου, εντός του 

περιβάλλοντα αµφιβολιτικού-βιοτιτικού σχιστόλιθου, κατά τη διάρκεια 

ενός έντονου γεωλογικού επεισοδίου στις αρχές του Ολιγόκαινου. Είναι 

ένα πλήρως ερευνηµένο πορφυρικό κοίτασµα χαλκού, το οποίο 

αποτελείται από έναν χονδρόκοκκο πορφυρικό συνηίτη. Έχει µορφή 

σχεδόν κατακόρυφου σωλήνα, ελλειπτικού σχήµατος, διαµέτρου 
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περίπου 250 x 150 m, που συνεχίζεται σε βάθος 800 m. Επιπλέον, 

αρκετές παράλληλες φλέβες παρόµοιας σύστασης συναντώνται στα 

νότια του κυρίως πορφύρη, πλάτους έως 10 m και µήκους έως 90 m, 

οι οποίες ερµηνεύεται ότι αντιπροσωπεύουν αποφύσεις του κυρίως 

πορφύρη. Ο πορφυριτικός κορµός της µεταλλοφορίας περιβάλλεται 

από σχιστόλιθο, ο οποίος λόγω εµποτισµού αποτελεί επίσης κοίτασµα 

µε συνεχώς αποµειούµενη ακτινικά περιεκτικότητα σε χρήσιµα µέταλλα. 

Η µεταλλοφορία του χαλκού αποτελείται κυρίως από φλεβίδια 

χαλκοπυρίτη µε λίγο βορνίτη (πάχους 0,1 έως 5 mm) και κατά δεύτερο 

λόγο από διάσπαρτο χαλκοπυρίτη και βορνίτη. Η ζώνη προπυλιτικής 

εξαλλοίωσης περιέχει <1% πυρίτη και λίγο χαλκοσίνη. Ο χρυσός 

αναπτύσσεται ως αυτοφυής και βρίσκεται τόσο εντός του χαλαζία και 

των άλλων µη χρήσιµων ορυκτών (σε µέγεθος από λίγα µικρά έως 160 

µm), όσο και εντός των θειούχων ενώσεων, ειδικά εντός του βορνίτη 

και του χαλκοσίνη. Υπάρχει στενή γενετική σχέση µεταξύ του χαλκού και 

του χρυσού. Επίσης, από τις δοκιµές εµπλουτισµού προέκυψαν και 

µικρές ποσότητες παλλαδίου εντός του µεταλλεύµατος. 

Η περιεκτικότητα του κοιτάσµατος σε Cu και Au παρουσιάζει µία γενική 

τάση µείωσης προς τα όρια της µεταλλοφορίας, ενώ οι πλουσιότερες 

σε χαλκό και χρυσό περιοχές βρίσκονται η µία κοντά στην επιφάνεια και 

η δεύτερη στα 350 m από την επιφάνεια.  

Σύµφωνα µε την ΜΠΕ η βέλτιστη περιβαλλοντικά µέθοδος που 

επιλέχθηκε για την εκµετάλλευση του κοιτάσµατος περιλαµβάνει ένα 

ενοποιηµένο όρυγµα για τα πρώτα 220 µέτρα βάθους του 

κοιτάσµατος,  η οποία συνδυάζεται µε υπόγεια εκµετάλλευση µε τη 

µέθοδο της λιθογόµωσης για τα υπόλοιπα 540 m που βρίσκονται 

βαθύτερα. Με τον σχεδιασµό αυτό διασφαλίζεται η ελάχιστη δυνατή 

κατάληψη επιφάνειας καθώς επιτυγχάνεται η ελαχιστοποίηση των 

επιφανειακών αποθέσεων αποβλήτων εξόρυξης εµπλουτισµού στην 

επιφάνεια. Σαν αποτέλεσµα επιτυγχάνεται η εξισορρόπιση 

παραγόµενης ποσότητας των αποβλήτων εξόρυξης από το 

ενοποιηµένο όρυγµα µε την απαιτούµενη ποσότητα για την κατασκευή 

των φραγµάτων των δύο εγκατάστασεων απόθεσης των αποβλήτων 

εµπλουτισµού και την µετά την εξάντληση της χωρητικότητάς τους 

διαµόρφωση της τελικής προς αποκατάσταση επιφάνειάς  
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Όρος Κάκαβος. Πηγή: ierissiotes.blogspot.gr 

 

Επιπλέον, η παραγόµενη ποσότητα των αποβλήτων εµπλουτισµού που 

προέρχεται από το ενοποιηµένο όρυγµα ισοσταθµίζεται µε την 

αποθηκευτική δυναµικότητα των δύο εγκαταστάσεων απόθεσης ενώ η 

παραγόµενη ποσότητα των αποβλήτων εµπλουτισµού από την 

κατεργασία του µεταλλεύµατος που προέρχεται από την υπόγεια 

εκµετάλλευση ισοσταθµίζεται µε την ποσότητα που απαιτείται για (α) τη 

λιθογόµωση των υπόγειων κενών της εκµετάλλευσης και την 

επαναπλήρωση του κενού του επιφανειακού ενοποιηµένου ορύγµατος 

προς αποκατάσταση. (κεφ 5, σελ 367) 
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5.2.3.Μεταλλευτικές εγκαταστάσεις Ολυµπιάδας (ΜΕΟ) 

Στην Ολυµπιάδα θα πραγµατοποιηθεί η εκµετάλλευση χρυσοφόρου 

κοιτάσµατος µεικτών θειούχων και οι εγκαταστάσεις περιλαµβάνουν 

την ανακαίνιση και επανάχρηση του υφιστάµενου εργοστασίου 

εµπλουτισµού. 

Το µετάλλευµα της Ολυµπιάδας είναι µεικτά θειούχα αρσενοπυρίτη, 

σιδηροπυρίτη, σφαλερίτη, γαληνίτη µε τα βεβαιωµένα αποθέµατα να 

ανέρχονται σε 11,5 εκατ. τόνους. 

Πρόκειται για ένα µεταλλείο που λειτούργησε στο παρελθόν και είναι 

αργούν τα τελευταία 15 χρόνια. Σύµφωνα µε την ΜΠΕ, το έργο 

Ολυµπιάδας προβλέπεται να θα αναπτυχθεί σε τέσσερεις φάσεις τις 

οποίες διακρίνει σε φάση ανάπτυξης, Α φάση λειτουργίας, Β φάση 

λειτουργίας και φάση αποκατάστασης. Κατά τις φάσεις ανάπτυξης και 

λειτουργίας Α, οι οποίες διαρκούν συνολικά 8 χρόνια, κατασκευάζονται 

όλα τα έργα υποδοµής που απαιτούνται και το µεταλλείο τίθεται σε 

πλήρη παραγωγική διαδικασία και η οποία µε βάση τα σηµερινά 

βεβαιωµένα µεταλλευτικά αποθέµατα διαρκεί τουλάχιστον άλλα 15 

χρόνια.  

Πιο αναλυτικά, µετά την αδειοδότηση του έργου, ξεκινά η φάση 

ανάπτυξης και διαρκεί 4 χρόνια. Σε αυτή τη φάση πραγµατοποιούνται 

τα απαιτούµενα έργα προσπέλασης, ανάπτυξης και αναβάθµισης του 

χώρου, προκειµένου να δηµιουργηθεί ολοκληρωµένο µεταλλείο µε 

σύγχρονες προδιαγραφές. Στα έργα αυτά συµπεριλαµβάνεται η 

κατασκευή της νέας στοάς προσπέλασης του µεταλλείου Ολυµπιάδας 

από την περιοχή του Μαντέµ Λάκκου, µήκους περίπου 9 km, για τη 

µεταφορά του µεταλλεύµατος στο επίσης νέο εργοστάσιο 

εµπλουτισµού του Μαντέµ Λάκκου και την επαναφορά του υλικού 

λιθογόµωσης στο µεταλλείο, προκειµένου να απελευθερωθεί και 

λειτουργικά η παραλιακή ζώνη.  

Στο υφιστάµενο εργοστάσιο εµπλουτισµού Ολυµπιάδας, οι όποιες 

επεµβάσεις συντήρησης και αναβάθµισης θα έχουν ήδη ολοκληρωθεί 

στο πλαίσιο εξυπηρέτησης των αναγκών του έργου «Καθαρισµός, 

αποµάκρυνση και αποκατάσταση του χώρου απόθεσης παλαιών 

τελµάτων Ολυµπιάδας», η αδειοδότηση του οποίου έχει προταχθεί 

χρονικά του συνολικού επενδυτικού σχεδίου, το οποίο έργο και 

ολοκληρώνεται εντός της φάσης αυτής. 
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Ολυµπιάδα Χαλκιδικής. Tebelxanasblogspot,com 

 

Τέλος, στη φάση αυτή προβλέπεται η ολοκλήρωση και η κατασκευή 

του νέου εργοστασίου εµπλουτισµού στην περιοχή του Μαντέµ Λάκκου 

το οποίο αρχικά αξιοποιείται για την επεξεργασία του µεταλλεύµατος 

των Μαύρων Πετρών αλλά και το πρώτο στάδιο της νέας 

εγκατάστασης απόθεσης αποβλήτων του νέου χώρου απόθεσης στην 

θέση Κοκκινόλακκα. 

Βλέπουµε πως εξόρυξη και επεξεργασία µεταλλεύµατος από το 

µεταλλείο Ολυµπιάδας δεν προβλέπεται στη φάση αυτή. 

Μπαίνοντας στη φάση λειτουργίας Α, η οποία διαρκεί επίσης 4 χρόνια, 

στο µεταλλείο συνεχίζονται και ολοκληρώνονται τα έργα προσπέλασης 

και ανάπτυξης. Σε αυτή τη φάση ξεκινάει µια µικρή εξορυκτική 

δραστηριότητα 300 – 400 kt ετησίως, το οποίο υφίσταται κατεργασία 

στο, ανακαινισµένο πιά, υφιστάµενο εργοστάσιο εµπλουτισµού 

Ολυµπιάδας, προς παραγωγή τριών συµπυκνωµάτων, γαληνίτη, 

σφαλερίτη και χρυσοφόρων πυριτών (µίγµα αρσενοπυρίτη και 

σιδηροπυρίτη που περιέχει χρυσό και άργυρο), τα οποία εξάγονται σε 

µεταλλουργίες του εξωτερικού.  
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Επίσης, κατασκευάζεται στον Μαντέµ Λάκκο και η εγκατάσταση για την 

επεξεργασία του µίγµατος συµπυκνώµατος χρυσοφόρων πυριτών 

Ολυµπιάδας και συµπυκνώµατος χαλκού-χρυσού από το ορυχείο των 

Σκουριών αλλά και το δεύτερο στάδιο του νέου χώρου απόθεσης στη 

θέση Κοκκινόλακκα. Εκεί προγραµµατίζεται να  αποτίθενται πλέον 

πέραν των αποβλήτων του µεταλλείου Μαύρων Πετρών και της 

συντηρητικής παραγωγής του µεταλλείου Ολυµπιάδας και όλα τα 

υλικά από την αποµάκρυνση, καθαρισµό και εξυγίανση των µη 

λειτουργικών χώρων απόθεσης  που προϋπήρχαν από την 

προγενέστερη µεταλλευτική δραστηριότητα της ευρύτερης περιοχής 

του Στρατωνίου - Μαντέµ Λάκκου - Ολυµπιάδας. 

Στη φάση λειτουργίας Β, το µεταλλείο Ολυµπιάδας µπαίνει σε πλήρη 

παραγωγική διαδικασία. Το µετάλλευµα εξορύσσεται µε ρυθµό που 

φθάνει έως και 800 χιλ. τόνους ετησίως και µεταφέρεται πια στο 

σύνολό του υπογείως, µέσω της νέας στοάς, στον Μαντέµ Λάκκο. 

Στόχος είναι να απελευθερωθεί το δηµόσιο οδικό δίκτυο από τη βαριά 

κυκλοφορία, αλλά και η παραλιακή ζώνη ευρύτερα.  

Στον Μαντέµ Λάκκο το µετάλλευµα υφίσταται κατεργασία στο νέο 

εργοστάσιο εµπλουτισµού προς παραγωγή τριών συµπυκνωµάτων, 

γαληνίτη, σφαλερίτη και πυριτών. Εξ αυτών, τα δύο πρώτα 

µεταφέρονται στις (όπως προβλέπεται) αναβαθµισµένες λιµενικές 

εγκαταστάσεις Στρατωνίου για φόρτωση και εξαγωγή σε 

µεταλλουργίες του εξωτερικού ενώ το τρίτο τροφοδοτείται στη 

µεταλλουργία µαζί µε το συµπύκνωµα χαλκού-χρυσού των Σκουριών 

για παραγωγή χαλκού, χρυσού και αργύρου.  

Τα στερεά απόβλητα αποτίθενται στο νέο χώρο απόθεσης 

Κοκκινόλακκα. Με βάση τα σηµερινά βεβαιωµένα µεταλλευτικά 

αποθέµατα τα οποία ανέρχονται σε 11,5 Mt και λαµβάνοντας υπόψη 

το σχεδιασµό σταδιακής ανάπτυξης που προτείνεται, η διάρκεια ζωής 

του έργου υπολογίζεται σε τουλάχιστον 21 χρόνια στη διάρκεια των 

οποίων θα παραχθούν συνολικά από την εκµετάλλευση και τον 

εµπλουτισµό του µεταλλεύµατος 770 χιλ. τόνοι συµπυκνώµατος PbS, 

1,28εκ. τόνοι συµπυκνώµατος ZnS και τέλος 3,70 εκ. τόνοι 

συµπυκνώµατος πυριτών που περιέχουν 24,5 g/t Au και 32 g/t Ag, 

δηλαδή 90,65 τόνους χρυσού και 118,4 τόνους αργύρου.  
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Ολυµπιάδα Χαλκιδικης. Πηγή: enpoarnes.blogspot.com 

 

Το κοίτασµα της Ολυµπιάδας, βρίσκεται εντός των οριζόντων 

µαρµάρου του ανώτερου σχηµατισµού των Κερδυλλίων και αποτελεί 

µία συµπαγή υδροθερµική µεταλλοφορία εξ αντικατάστασης του 

µαρµάρου. Αποτελείται από σιδηροπυρίτη, αρσενοπυρίτη, σφαλερίτη, 

γαληνίτη, τετραεδρίτη-τεναντίτη, βουλανζερίτη και χαλκοπυρίτη και από 

δευτερογενή ορυκτά κερουσίτη, χαλκοσίνη, κοβελίνη κ.α. Τα οξείδια του 

µαγγανίου αντιπροσωπεύουν τα οξειδωµένα τµήµατα της 

µεταλλοφορίας του πρωτογενούς ροδοχρωσίτη σε περιοχές που 

βρίσκονται κυρίως στα υψηλότερα τµήµατα του κοιτάσµατος. Στα 

στείρα ορυκτά της παραγένεσης συµπεριλαµβάνονται χαλαζίας, 

ασβεστίτης, άστριοι, καολίνης, χλωρίτης, ανκερίτης κλ.π.  

Τα µεταλλεύµατα είναι κυρίως υπό την µορφή µεγάλων φακοειδών 

σωµάτων. Η υδροθερµική εξαλλοίωση µε τις µορφές 

καολινιτιοποίησης, χλωριτίωσης και πυριτίωσης των γύρω 

πετρωµάτων, είναι οι κυριότερες µορφές εξαλλοίωσης που 

παρατηρούνται στην περιοχή. 

Υπάρχουν δύο µεταλλοφόρα σώµατα, το δυτικό και το ανατολικό. Το 

δυτικό κοίτασµα είναι πλάτους περίπου 250 m και βυθίζεται κατά 1200 

m προς τα νοτιοδυτικά. Έχει διαπιστωθεί σε βάθος 600 m από την 

επιφάνεια και είναι ανοιχτό προς τα κάτω. Το πάχος του κυµαίνεται 

µεταξύ 5 m και 15 m, µε κλίση κατά µέσο όρο 30°-35° ανατολικά. 

Το ανατολικό κοίτασµα βρίσκεται 150 m ανατολικά του δυτικού 

κοιτάσµατος και έχει αντικλινική δοµή. Η κλίση του είναι κατά µέσο όρο 

25°-30° προς τα νοτιοανατολικά. Το πλάτος του κυµαίνεται περί τα 75 m 

κατά µέσο όρο και το µέσο πάχος του είναι 7 m.  
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Τα γεωλογικά αποθέµατα του κοιτάσµατος της Ολυµπιάδας έχουν 

εκτιµηθεί στο παρελθόν µε βάση ένα εκτενές πρόγραµµα 

γεωστατιστικής έρευνας και εκτιµήθηκαν ως εξής: 

α) Βέβαια γεωλογικά αποθέµατα: Αποθέµατα που το µετάλλευµα 

βρίσκεται εντός του χώρου σε ακτίνα 25m από την γεώτρηση. Οι 

περιοχές του κοιτάσµατος που ταξινοµήθηκαν ως βέβαια αποθέµατα 

είχαν γενικά αποστάσεις γεωτρήσεων 25 m ή και λιγότερο 

β) Λίαν Πιθανά γεωλογικά αποθέµατα: Όλα τα εναποµείναντα 

αποθέµατα, εντός των γεωλογικών στερεών, πέραν της ακτίνας 

επιρροής των 25m και µέχρι 50 m, και επιπλέον τα ανώτερα τµήµατα 

του δυτικού κοιτάσµατος µε υψηλό βαθµό εµπιστοσύνης 

γ) Πιθανά γεωλογικά αποθέµατα: Αποθέµατα µε µικρότερο επίπεδο 

εµπιστοσύνης που βρίσκονται γενικά µέσα στο στερεό αλλά χωρίς 

µοντέλο όγκου, µε απόσταση γεωτρήσεων από 50 m έως 100 m ή και 

σε µεγαλύτερη ανάλογα από τις γεωλογικές παραµέτρους που 

επικρατούν σε κάθε περιοχή. 

Η εκµετάλλευση του κοιτάσµατος της Ολυµπιάδας κατά το παρελθόν 

έλαβε χώρα κυρίως στο δυτικό τµήµα του, και µάλιστα πάνω από το 

επίπεδο -220m. Η σχεδιαζόµενη µελλοντική εκµετάλλευση περιλαµβάνει 

µεν την ολοκλήρωση της εξόρυξης των µεταλλευτικών αποθεµάτων 

που αποµένουν στις περιοχές αυτές, αλλά αφορά κυρίως στην 

εξόρυξη του πλήρως ερευνηµένου αλλά µη εξορυγµένου ανατολικού 

κοιτάσµατος και της επέκτασης του δυτικού κοιτάσµατος προς τους 

βαθύτερους ορίζοντες.  

Τέλος αναφέρεται ότι στην περιοχή της Ολυµπιάδας εντοπίζεται και 

ένας χώρος απόθεσης παλαιών τελµάτων έκτασης 265 στρ, εντός του 

οποίου βρίσκονται αποτιθεµένα 2,4 Μt τελµάτων από την 

προγενέστερη µεταλλευτική δραστηριότητα που περιέχουν Au: 3,4 g/t 

και Ag: 14,3 g/t. H πλήρης αποµάκρυνση των παλαιών αποθέσεων, ο 

καθαρισµός τους στο παρακείµενο εργοστάσιο εµπλουτισµού και η 

περιβαλλοντική αποκατάσταση – επανένταξη της περιοχής κατάληψης 

στο τυπικό περιβάλλον της περιοχής έχει ήδη προταθεί µε σχετική ΜΠΕ  

που έχει υποβληθεί στις αρµόδιες υπηρεσίες. Σύµφωνα µε την ΜΠΕ, 

από τον καθαρισµό των παλαιών αυτών τελµάτων θα παραχθούν δύο 

υλικά, ένα εµπορεύσιµο συµπύκνωµα πυριτών 340 kt µε περίπου 20 g/t 

Au και ένα επίσης εµπορεύσιµο απόβλητο 2 Mt το οποίο λόγω των 
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χαρακτηριστικών του δύναται να αξιοποιηθεί ως πρώτη ύλη ή δοµικό 

υλικό σε άλλα έργα και δραστηριότητες. (κεφ5, σελ 371) 

 

 

 

Ολυµπιάδα Χαλκιδικής. Πηγή: halkidikimesaapoeikones.blogspot.com 
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5.2.4.Εγκαταστάσεις επεξεργασίας και αποθήκευσης αποβλήτων στον 

Μαντέµ Λάκκο. 

Τα απόβλητα που καλείται να διαχειριστεί η εταιρεία εξόρυξης και 

φυσικά το περιβάλλον, χωρίζονται σε στερεά και υγρά και αέρια. 

Από στοιχεία που αντλούµε από το κεφ. 5 της ΜΠΕ (σελ407) βλέπουµε 

πως οι κύριοι τύποι στερεών αποβλήτων που παράγονται από το 

µεταλλείο Μαύρων Πετρών και τις συναφείς εγκαταστάσεις 

εµπλουτισµού περιλαµβάνουν: 

• Απόβλητα εξόρυξης από τα έργα προσπέλασης και ανάπτυξης του 

µεταλλείου. Με βάση τα στοιχεία παραγωγής της τελευταίας τετραετίας, 

ο ειδικός συντελεστής παραγωγής αποβλήτων εξόρυξης ανήλθε σε 

0,26 m3/τόννο εξορυσσόµενου µεταλλεύµατος, ο οποίος όµως 

αναµένεται να µειωθεί σηµαντικά τα επόµενα χρόνια λόγω του ότι 

έχουν πλέον ολοκληρωθεί τα κύρια έργα προσπέλασης και ανάπτυξης. 

• Απόβλητα εµπλουτισµού, τα οποία προκύπτουν από τον 

εµπλουτισµό του µεταλλεύµατος και την ανάκτηση των περιεχοµένων 

συµπυκνωµάτων γαληνίτη (PbS) και σφαλερίτη (ZnS). Τα απόβλητα 

εµπλουτισµού, τα οποία αντιπροσωπεύουν το 74% του ROM, 

υφίστανται ταξινόµηση σε δύο κλάσµατα: 

• Το αδροµερές κλάσµα (>44µm), το οποίο αντιπροσωπεύει κατά µέσο 

όρο το 86% του συνολικού βάρους των αποβλήτων εµπλουτισµού. 

• Το λεπτοµερές κλάσµα (<44µm), το οποίο αντιπροσωπεύει το 

υπόλοιπο κατά µέσο όρο 14% του συνολικού βάρους των αποβλήτων 

εµπλουτισµού. 

• Ιλύς εξουδετέρωσης από την κατεργασία των νερών των µεταλλείων 

Μαύρων Πετρών και Μαντέµ Λάκκου. 

Στην περιοχή του Μαντεµ Λακκου θα µεταφέρεται προς εµπλουτισµό το 

εξορυγµένο µετάλλευα από των κοιτασµάτων Στρατωνίου και 

Ολυµπιάδας. Θα πραγµατοποιείται επιπλέον η µεταλλουργική 

κατεργασία χρυσοφόρου συµπυκνώµατος πυριτών Ολυµπιάδας σε 

συνδυασµό µε το συµπύκνωµα χαλκού-χρυσού των Σκουριών µε 

σκοπό την τελική εξαγωγή καθαρού χρυσού, χαλκού και αργύρου στο 

νέο εργοστάσιο µεταλλουργίας που προβλέπεται να δηµιουργηθεί. 

. 
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Σε ότι αφορά στο νέο εργοστάσιο εµπλουτισµού, προβλέπεται να 

κατασκευαστούν νέες σύγχρονες εγκαταστάσεις που θα εξυπηρετούν 

κατά βάση τα προιόντα εξόρυξης  από το µεταλλείο Ολυµπιάδας. Στον 

προγραµµατισµό του έργου προβλέπεται το νέο αυτό εργοστάσιο 

εµπλουτισµού να λειτουργήσει για την κατεργασία του µεταλλεύµατος 

Ολυµπιάδας µε την ολοκλήρωση της νέας στοάς προσπέλασης του 

κοιτάσµατος από την περιοχή του Μαντέµ Λάκκου, µέσω της οποίας 

και θα µεταφέρεται τόσο το µετάλλευµα όσο και το αδροµερές κλάσµα 

του αποβλήτου εµπλουτισµού ως συστατικό του υλικού λιθογόµωσης 

του µεταλλείου.  

∆εδοµένου του µεγάλου µήκους της νέας αυτής στοάς ο 

απαιτούµενος χρόνος για την κατασκευή του συνόλου των 9 

χιλιοµέτρων, υπολογίζεται περίπου στα 6 χρόνια από την έναρξη των 

εργασιών, ενώ ο αντίστοιχος χρόνος για την κατασκευή του 

εργοστασίου εµπλουτισµού υπολογίζεται σε λιγότερο από 2 χρόνια. 

Καθώς το µετάλλευµα των Μαύρων Πετρών ανήκει στην ίδια κατηγορία 

µικτών θειούχων µε το µετάλλευµα της Ολυµπιάδας, προβλέπεται να 

κατεργάζεται στο ίδιο εργοστάσιο εµπλουτισµού εντασσόµενο στο 

γενικότερο σχέδιο πλήρους απελευθέρωσης της παραλιακής ζώνης 

στην ευρύτερη περιοχή.  Με τον ολοκληρωση του έργου, η ετήσια 

δυναµικότητα κατεργασίας υλικού θα είναι 800χιλ. τόνοι µεταλλεύµατος 

ROM.  
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5.2.5.Λιµενικές εγκαταστάσεις 

Τέλος, προβλέπεται η ανάπτυξη λιµενικών εγκαταστάσεων που θα 

εξυπηρετούν τα επιµέρους ορυχεία. Εκεί θα γίνεται η µεταφορά των 

τελικών προϊόντων από εργοστάσια εµπλουτισµού Σκουριών και της 

µονάδας παραγωγής θειικού οξέος του  Μαντέµ Λάκκου. Η λειτουργία 

τους προϋποθέτει την κατασκευή εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης 

πλοίων µε σκοπό τη µεταφορά χύδην φορτίου που περιλαµβάνουν 3 

νησίδες παραβολής, 2 νησίδες πρόσδεσης και πλατφόρµα, όπως 

επίσης και την κατασκευή εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης πλοίων 

µεταφοράς υγρού χύδην φορτίου που περιλαµβάνουν 3νησίδες 

παραβολής, 4 νησίδες πρόσδεσης και πλατφόρµα. 

Σύµφωνα πάντα µε την ΜΠΕ εκτιµάται πως οι υφιστάµενες 

εγκαταστάσεις δεν µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες για την 

λειτουργία του έργου ούτε από πλευράς δυναµικότητας συστήµατος 

φόρτωσης ούτε από πλευράς δυνατότητας υποδοχής µεγάλων 

φορτηγών πλοίων. Σαν αποτέλεσµα, προκειµένου να υπάρξει 

αποτελεσµατική λειτουργία απαιτείται η προσθήκη νέων 

εγκαταστάσεων. Οι εγκαταστάσεις αυτές προβλέπεται να  

κατασκευαστούν εξ ολοκλήρου σε θαλάσσιο χώρο και πιο 

συγκεκριµένα, στο βόρειο άκρο της παραλίας παραλία Στρατωνίου, 

µπροστά στις υφιστάµενες εγκαταστάσεις του εργοστασίου 

εµπλουτισµού.  

Σκοπός είναι να εξυπηρετούνται τα φορτηγά πλοία µεταφοράς φορτίου 

χύδην 50.000 DWT και δεξαµενόπλοια µεταφοράς θειικού οξέος για την 

εξυπηρέτηση της µεταλλουργίας. 

Η µέθοδος αυτή δηµιουργίας «πλωτών» εγκαταστάσεων, offshore 

terminal όπως ονοµάζονται, δεν θα δηµιουργούν εµπόδια στην 

πρόσβαση των πλοίων µε και σχεδιάστηκαν κατά τρόπο ώστε να 

εξασφαλίζεται η ταυτόχρονη λειτουργία τους.  

Μεταξύ των άλλων επισηµαίνεται πως δεν προβλέπεται  η διακοπή της 

λειτουργίας των υφιστάµενων λιµενικών εγκαταστάσεων κατά την 

φάση κατασκευής των νέων λιµενικών έργων. Αποκλείστηκαν επίσης 

λύσεις που θα εκµεταλλεύονται την υφιστάµενη υποδοµή ή ακόµα η 

χωροθέτηση των νέων έργων κοντά στα υφιστάµενα. Οι λιµενικές 

εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης των πλοίων µεταφοράς θειικού οξέος θα 

κατασκευαστούν σε δέυτερη φάση, αφού τεθούν σε λειτουργία οι νέες 

εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης φορτίων χύδην.  
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Η πρόσβαση στις δύο εγκαταστάσεις και η στήριξη του ταινιοδρόµου 

προβλέπεται µε έργα θεµελιωµένα επί πασσάλων για ακτοµηχανικούς 

κυρίως λόγους και αποκλείστηκε η θεµελίωση επί βάθρων, για 

περιβαλλοντικούς κυρίως λόγους (αποφυγή εκσκαφών – 

ακτοµηχανικά προβλήµατα). 

Οι λιµενικές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης πλοίων µεταφοράς φορτίου 

χύδην περιλαµβάνουν: 

α) Τρεις νησίδες παραβολής των πλοίων µεταφοράς φορτίων χύδην 

διατεταγµένες έτσι ώστε το συνολικό µήκος παραβολής να είναι 107 m. 

Οι νησίδες συνδέονται µεταξύ τους µε µεταλλικές πεζογέφυρες. 

β) Εκατέρωθεν των ακραίων νησίδων (πλατφορµών φόρτωσης) και 

όπισθεν του µετώπου παραβολής (25 m), σε απόσταση 35 µέτρων 

από τα άκρα τους προβλέπεται η κατασκευή δύο νησίδων πρόσδεσης 

τετραγωνικής κατόψεως. 

γ) ∆ιάδροµο για την εξασφάλιση της προσπέλασης οχήµατος από την 

ξηρά και για την θεµελίωση του ταινιόδροµου µεταφοράς του χύδην 

φορτίου στην βόρεια ακραία νησίδα παραβολής, συνολικού µήκους 

330 m περίπου και πλάτους 8 m.  

Οι λιµενικές εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης πλοίων µεταφοράς υγρού 

φορτίου χύδην (υγρού θειικού οξέος) περιλαµβάνουν: 

α) Τρεις νησίδες παραβολής των πλοίων µεταφοράς υγρού φορτίου 

χύδην διατεταγµένες έτσι ώστε το συνολικό µήκος παραβολής να είναι 

80 m. Οι νησίδες συνδέονται µεταξύ τους µε µεταλλικές πεζογέφυρες. 

β) Εκατέρωθεν των ακραίων νησίδων παραβολής και όπισθεν του 

µετώπου παραβολής (25 m), σε απόσταση 35 µέτρων από τα άκρα 

τους προβλέπεται η κατασκευή τεσσάρων συνολικά νησίδων 

πρόσδεσης (δύο σε κάθε πλευρά) διαστάσεων κατόψεως 10×10 

µέτρων περίπου, οι οποίες συνδέονται µεταξύ τους και µε τις ακραίες 

νησίδες παραβολής µε µεταλλικές πεζογέφυρες. 

γ ) ∆ιάδροµο για την εξασφάλιση της προσπέλασης οχήµατος από 

την ξηρά και για την εγκατάσταση του συστήµατος (αγωγών) 

µεταφοράς τους θειικού οξέος συνολικού µήκους 192 µέτρων περίπου 

και πλάτους 8 µέτρων περίπου. 
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Το σύνολο των εγκαταστάσεων και λειτουργιών που αναλύθηκαν 

παραπάνω, αναµένεται να αποδώσουν τα εξής τελικά προϊόντα στην 

αγορά συνοψίζοντα: 

• Συµπύκνωµα γαληνίτη (από Μαύρες Πέτρες και Ολυµπιάδα) 

• Συµπύκνωµα σφαλερίτη (από Μαύρες Πέτρες και Ολυµπιάδα) 

• Συµπύκνωµα µίγµατος πυριτών (από Ολυµπιάδα κατά τη φάση 

λειτουργίας Α) 

• Συµπύκνωµα χαλκού - χρυσού (από Σκουριές) 

• Κράµα χρυσού dor÷ (από µονάδα βαρυτοµετρικής ανάκτησης του 

εργοστασίου 

εµπλουτισµού Σκουριών) 

• Θειικό οξύ (από Μεταλλουργία) 

• Πλάκες χαλκού (από Μεταλλουργία) 

• Ράβδοι χρυσού (από Μεταλλουργία) 

• Ράβδοι αργύρου (από Μεταλλουργία) 

Οι ποσότητες υπολογίζονται µε βάση τα σηµερινά βεβαιωµένα 

µεταλλευτικά αποθέµατα, από την γεωλογική έρευνα όµως υπάρχουν 

βάσιµες ελπίδες για επέκταση τους. (κεφ 5, σελ 477) 

 

∆ιάγραµµα σχεδιασµού έργων επένδυσης Πηγή: ΜΠΕ 
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5.2.6.Επεξεργασία µεταλλεύµατος 

Σύµφωνα µε τη θέση που παρουσιάζεται στην ΜΠΕ (κεφ2, σελ 

27),εξαιτίας της αυξηµένης περιεκτικότητας σε  Au και Ag που 

αποδίδουν τα συµπυκνώµατα στα Μεταλλεία Κασσάνδρας και εξ αιτίας 

της εµπορικής αξιολόγησης της πώλησης των συµπυκνωµάτων 

αυτών,  η ίδρυση Μεταλλουργίας θεωρείται επιβεβληµένη και µάλιστα 

σύµφωνα µε µία σειρά απαραίτητων παραµέτρων.  

Σύµφωνα µε τη ΜΠΕ θα πρέπει η µεταλλουργία: 

Α) να αποδίδει την παραπάνω προστιθέµενη αξία των εξορυγµένων 

προϊόντων σε εθνικούς πόρους αξιοποιώντας τις παραγωγικές 

δυνατότητες της χώρας, και 

Β) να µπορεί να αξιοποιεί όσο το δυνατόν µεγαλύτερο φάσµα τόσο 

των παραγόµενων από την υφιστάµενη µεταλλευτική δραστηριότητα 

προϊόντων όσο και των αναµενόµενων πρόσθετων πόρων στην 

περιοχή όπως θα διαµορφώνεται από την προβλεπόµενη έρευνα 

Πιο ειδικά, απαραίτητο είναι: 

α) να είναι ενταγµένη λειτουργικά στο µεταλλευτικό σχεδιασµό που 

αναφέρθηκε, ο οποίος προφανώς είναι τοπικά προσδιορισµένος 

β) να µπορεί να αξιοποιήσει άµεσα ή µε επεκτάσεις όσο το δυνατόν 

περισσότερα συµπυκνώµατα µετάλλων 

γ) να είναι σχεδιασµένη έτσι ώστε να προκαλεί την µικρότερη δυνατή 

επιβάρυνση στο περιβάλλον 

δ) να είναι τεχνολογικά σύγχρονη µε την έννοια της κατανάλωσης 

ενέργειας, της εξελιξιµότητας, της επιστηµονικής αρτιότητας, κλπ. 

ε) να είναι συµβατή µε τα ευρύτερα µορφολογικά, γεωγραφικά και 

κοινωνικά δεδοµένα της περιοχής και 

στ) να είναι εναρµονισµένη µε τις συµβατικές προβλέψεις. 
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Εξετάστηκαν σύµφωνα πάντα µε την ΜΠΕ (κεφ4, σελ 317) τρείς µέθοδοι 

επεξεργασίας συµπυκνωµάτων: 

Α) Η µέθοδος ακαριαίας τήξης σύµφωνα µε την Φιλανδική εταιρεία 

Outokumpu 

Β) Η µέθοδος υδατικής οξείδωσης υπο πίεση όπως αναπτύχθηκε από 

τον Α. Κοντόπουλο, καθηγητή Ε.Μ.Π. 

Γ) Η µέθοδος υδατικής οξείδωσης υπό πίεση που είχε επιλεγεί από τη 

ΜΕΤΒΑ 

Θέτοντας αυτές τις προϋποθέσεις, η µελέτη καταλήγει πως είναι πλέον 

κατάλληλη η εφαρµογή της µεθόδου της ακαριαίας τήξης (FLASH 

SMELTING). 

 

 

∆ιάγραµµα ακαριαίας τήξης Πηγή: Μ.Π.Ε. 
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Η µέθοδος αυτή αναπτύχθηκε από τη Φιλανδική εταιρεία Outotec 

πρώην Outokumpu O.Y. Η λειτουργία των µονάδων ακαριαίας τήξης 

έχει σαν βάση συµπυκνώµατα χαλκού στα οποία προφανώς 

συνυπάρχει πυρίτης είτε εγγενώς είτε προσθετικά, δεδοµένου ότι 

αξιοποιείται η ιδιότητα του «συλλέκτη» της παραγόµενης µάτας (matte) 

χαλκού και για άλλα µέταλλα σε χαµηλή περιεκτικότητα. 

Πάντα σύµφωνα µε την ΜΠΕ, το κοίτασµα της Ολυµπιάδας όπως και 

το κοίτασµα των Σκουριών, ως θειούχο κοίτασµα και κοίτασµα χαλκού 

αντίστοιχα, εντάσσονται άµεσα στις δυνατότητες της µεθόδου. Το 

συµπέρασµα αυτό βασίζεται στις πιλοτικές δοκιµές που έγιναν από την 

Outotec.  

Μαθαίνουµε ωστόσο από την ανάρτηση του  Τόλη Παπαγεωργίου, 

προέδρου του ∆.Σ. του ∆ιδακτικού-Ερευνητικού προσωπικού των 

Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, «Ακαριαία τήξη και διαρκής 

παραπληροφόρηση από την Eldorado (Hellas Gold).»,  στον 

διαδικτυακό τόπο “dialogos dep” πως, σύµφωνα µε την ίδια την 

Οutotec, η εφαρµογή της τεχνολογίας flash smelting βρίσκεται σε 

πρώιµο στάδιο. Επιπλέον, κατά τον ίδιο, έκπληξη προκαλεί το γεγονός 

πως, στην Τεχνική Έκθεση Έργου Ολυµπιάδας η ίδια η Οutotec 

απαριθµεί µια σειρά από σοβαρές αβεβαιότητες για τη βιοµηχανική 

εφαρµογή της µεθόδου στα συγκεκριµένα συµπυκνώµατα των 

Μεταλλείων Κασσάνδρας, ειδικά σε ότι αφορά στην επεξεργασία του 

αρσενοπυρίτη σε ένα µεταλλουργικό µίγµα µε περιεκτικότητα 

αρσενικού που είναι πολύ µεγαλύτερη και απαγορευτική για 

τροφοδοσία σε οποιαδήποτε άλλη µονάδα πυροµεταλλουργίας 

ακαριαίας τήξης παγκοσµίως41.  

Σε ότι αφορά τις αµφιβολίες που προκαλεί η συγκεκριµένη µέθοδος, 

πολλαπλά µέτωπα έχουν ανοιχθεί και πρόκειται να γίνει αναφορά και 

στις επόµενες σελίδες της παρούσας µελέτης. 

Η µέθοδος της ακαριαίας τήξης όπως περιγράφεται στην ΜΠΕ (κεφ2 

σελ 27) περιλαµβάνει τις εξής διεργασίες: (υπογρ. δική µου) 

                                                           
41

 Τ. Παπαγεωργίου, «Ακαριαία τήξη και διαρκής παραπληροφόρηση από την 

Eldorado (Hellas Gold).» 25/1/2013, (http://diafaneia.ee.auth.gr/dialogos-dep/), 

“Technical Report on the Olympias Project, Au Pb Zn Ag Deposit, Northern Greece" 

(European Goldfields/July 14, 2011 (Σελ. 69, 75) 
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«…Πρόκειται για µια καθετοποιηµένη διαδικασία εξαγωγής χαλκού, 

χρυσού και αργύρου από τον συνδυασµό των συµπυκνωµάτων 

πυριτών Ολυµπιάδας και χαλκού-χρυσού Σκουριών, µε ταυτόχρονη 

σταθεροποίηση του αρσενικού που περιέχεται στο συµπύκνωµα 

Ολυµπιάδας στη σταθερή και περιβαλλοντικά αποδεκτή µορφή του 

σκοροδίτη και ανάκτηση του θείου που περιέχεται και στα δύο 

συµπυκνώµατα υπό µορφή θειικού οξέος. Στα πλεονεκτήµατα της 

µεθόδου η οποία αποτελεί την «καθαρότερη» σήµερα 

πυροµεταλλουργική µέθοδο, συγκαταλέγονται επίσης η σύµπτυξη των 

διεργασιών διάσπασης - οξείδωσης – τήξης, η αποτελεσµατική 

αξιοποίηση της θερµότητας που εκλύεται από την καύση του θείου, η 

αξιόπιστη και λειτουργική παραγωγική διαδικασία και µηχανήµατα, το 

ανεκτό παρ’ ότι υψηλότερο άλλων, ύψος επένδυσης και χαµηλό 

κόστος λειτουργίας, η δυνατότητα της κατεργασίας διαφορετικών 

τύπων πρώτων υλών και εύκολης µεταβολής ρυθµών τροφοδοσίας, 

στοιχεία πλήρως εντασσόµενα στο µεταλλευτικό δυναµικό της 

περιοχής, οι υψηλές ανακτήσεις των περιεχοµένων µεταλλικών αξιών, η 

πλήρης ικανοποίηση των αυστηρότερων περιβαλλοντικών 

κανονισµών, η ελαχιστοποίηση του όγκου και της ρυπογένειας των 

αποβλήτων, και το ασφαλές και υγιεινό περιβάλλον εργασίας…» 

Η συνολική διαδικασία ακολουθεί τα εξής στάδια:  

-Ακαριαία Τήξη (Flash Smelting) 

 -Εκχύλιση της µάττας 

 -Μονάδα ανάκτησης µετάλλων 

 -Ψύξη και έκπλυση των απαερίων 

 -Μονάδα κατεργασίας των διαλυµάτων της παραγωγικής διαδικασίας 

 -Μονάδα θειικού οξέως η οποία περιλαµβάνει τρία τµήµατα, αυτό του 

καθαρισµού της αέριας φάσης που περιέχει το διοξείδιο του θείου 

(SO2), το τµήµα επαφής της αέριας φάσης προς µετατροπή του 

διοξειδίου του θείου (SO2) σε θειικό οξύ (H2SO4) µέσω µιας 3+1 

διαδικασίας διπλής απορρόφησης και τέλος το σύστηµα µεταφοράς 

και αποθήκευσης του παραγόµενου θειικού οξέος (H2SO4). 

Το παραγόµενο θειικό οξύ από τις εγκαταστάσεις της µεταλλουργίας 

στην περιοχή του Μαντέµ Λάκκου προβλέπεται να µεταφέρεται στις 

νέες λιµενικές εγκαταστάσεις του Στρατωνίου για θαλάσσια µεταφορά 
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µε πλοία. Η σύνδεση µεταξύ του εργοστασίου στο Μαντέµ Λάκκο και 

των λιµενικών εγκαταστάσεων στο Στρατώνι γίνεται µέσω ενός αγωγού 

µεταφοράς θειικού οξέος, συνεχούς λειτουργίας, µε δυνατότητα 

ενδιάµεσης αποθήκευσης και στα δύο άκρα του αγωγού. Έχει 

προβλεφθεί επιπλέον η ύπαρξη δεξαµενών αποθήκευσης θειικού οξέος 

υπάρχουν τόσο δίπλα στη µονάδα παραγωγής θειικού οξέος της 

µεταλλουργίας όσο και στις λιµενικές εγκαταστάσεις, για λόγους δε 

συντήρησης, επιθεώρησης και οµαλής συνεχούς λειτουργίας του 

αγωγού µεταφοράς. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις, η ετήσια δυναµικότητα κατεργασίας της 

µονάδας είναι 250.000 τόνοι συµπυκνώµατος πυριτών Ολυµπιάδας και 

30.000 τόνοι συµπυκνώµατος χαλκού – χρυσού Σκουριών. (κεφ 2) 

Σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΜΠΕ, και όπως προκύπτει από τα όσα 

έχουµε δει,  οι πρακτικές διαχείρισης στερεών αποβλήτων που έχουν 

υιοθετηθεί αποσκοπούν στη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση των στερεών 

µεταλλευτικών αποβλήτων. Με βάση τον προγραµµατισµό των έργων 

ανάπτυξης, µέχρι την εξόφληση των βεβαιωµένων µεταλλευτικών 

αποθεµάτων, ο ειδικός συντελεστής παραγωγής αποβλήτων εξόρυξης 

υπολογίζεται ότι θα κυµανθεί στα 0,10 m3/ τόνο εξορυσσόµενου 

µεταλλεύµατος, εκ των οποίων, τουλάχιστον 80%, λόγω των 

κατάλληλων γεωτεχνικών και γεωχηµικών χαρακτηριστικών του, θα 

χρησιµοποιηθεί ως υλικό κατασκευής των φραγµάτων της νέας 

εγκατάστασης απόθεσης Κοκκινόλακκα. Το υπόλοιπο 20% των 

αποβλήτων εξόρυξης, προβλέπεται επίσης να αξιοποιηθεί ως δοµικό 

υλικόή θα αποτεθεί εντός της νέας εγκατάστασης απόθεσης. 

Επιπλέον, τα εµπορεύσιµα συµπυκνώµατα µολύβδου- ψευδαργύρου 

(Pb & Zn)  αποτελούν κατά µέσο όρο το 26% της τροφοδοσίας του 

εργοστασίου εµπλουτισµού σε µετάλλευµα (και συγκεκριµένα 10% το 

συµπύκνωµα Pb µε ανάκτηση 92% και 16% το συµπύκνωµα του Zn µε 

ανάκτηση 91%), ενώ το υπόλοιπο 74% είναι τα απόβλητα 

εµπλουτισµού. Το 86% των παραγόµενων αποβλήτων εµπλουτισµού 

είναι αδροµερή τα οποία χρησιµοποιούνται στο σύνολό τους ως 

συστατικό του υλικού λιθογόµωσης για την επαναπλήρωση των κενών 

της εκµετάλλευσης τόσο της τρέχουσας παραγωγής του Μεταλλείου 

Μαύρων Πετρών όσο και των παλαιών κενών του παρακείµενου 

µεταλλείου του Μαντέµ Λάκκου. Το υπόλοιπο 14% των παραγόµενων 
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αποβλήτων εµπλουτισµού είναι λεπτοµερή τα οποία οδηγούνται προς 

απόθεση 

Σε ότι αφορά στην παραγόµενη λάσπη η οποία ανέρχεται σε 5.000 

τόνους/χρόνο και εποµένως η κατεργασία των νερών των µεταλλείων 

Μαύρων Πετρών και Μαντέµ Λάκκου, σύµφωνα µε την ΜΠΕ µπορεί να 

συνεχίσει και για 10 έτη µετά την παύση της µεταλλευτικής 

δραστηριότητας. Η παραγόµενη ιλύς κατεργασίας των νερών θα 

αποτίθεται στον νέο χώρο απόθεσης Κοκκινόλακκα. 

Εκτιµάται ότι µέχρι την εξάντληση των βεβαιωµένων µεταλλευτικών 

αποθεµάτων ύψους 1,64 Mt, από την εξόρυξη του µεταλλεύµατος θα 

παραχθούν 0,16 hm3 αποβλήτων εξόρυξης, εκ των οποίων το 20% 

κατά µέγιστο θα αποτεθεί. Από την κατεργασία του µεταλλεύµατος θα 

παραχθούν συνολικά 1,21 Mt αποβλήτων εµπλουτισµού, εκ των 

οποίων οι 1,04 Mt θα είναι αδροµερή και θα αξιοποιηθούν για 

λιθογόµωση ενώ οι 0,17 Mt λεπτοµερή και θα οδηγηθούν προς 

απόθεση. Επιπροσθέτως, θα παραχθούν κατά µέγιστο και 0,09 Mt 

ιλύος κατεργασίας νερών µεταλλείου, η οποία θα οδηγηθεί επίσης 

προς απόθεση. Η εκτιµώµενη διαχρονική παραγωγή µεταλλευτικών 

προϊόντων και αποβλήτων µέχρι την εξάντληση των βεβαιωµένων 

µεταλλευτικών αποθεµάτων του µεταλλείου Μαύρων Πετρών. 

Εποµένως, οι συνολικές απαιτήσεις σε όγκο για την ασφαλή απόθεση 

των στερεών αποβλήτων που θα προκύψουν από την λειτουργία του 

µεταλλείου Μαύρων Πετρών µέχρι την εξάντληση των βεβαιωµένων 

αποθεµάτων ανέρχονται σε 0,18 . Μέχρι σήµερα, τα απόβλητα αυτά 

αποτίθενται στους παλαιούς αλλά λειτουργικούς χώρους απόθεσης 

στερεών αποβλήτων Καρακόλι και Λίµνες Σεβαλιέ. Στο σχεδιασµό του 

έργου όµως προβλέπεται όπως τα στερεά απόβλητα αποτίθενται στο 

νέο χώρο απόθεσης «Κοκκινόλακκα» στην περιοχή του Μαντέµ 

Λάκκου. (κεφ5, σελ 407) 

Στον Μαντεµ Λακκο προβλέπεται ακόµα η κατασκευή νέας στοάς 

προσπέλασης µε στόχο να διευκολύνει τη µεταφορά µεταλλεύµατος 

από το υπόγειο µεταλλείο Ολυµπιάδας προς το νέο εργοστάσιο 

εµπλουτισµού, στη συνέχεια τη µεταφορά αποβλήτων εµπλουτισµού 

από το εν λόγω εργοστάσιο προς το υπόγειο µεταλλείο Ολυµπιάδας 

για χρήση στη λιθογόµωση,  

Το κύριο τµήµα της νέας στοάς προσπέλασης έχει συνολικό µήκος 

8770m. Η µεταφορά µε χρήση φορτηγών είναι η πλέον κατάλληλη και 
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ως εκ τούτου η διατοµή της στοάς καθορίστηκε να έχει ωφέλιµες 

διαστάσεις 6m x 6m. 

Στον σχεδιασµό της στοάς προβλέπονται επίσης εγκάρσιες στοές 

προσωρινής απόθεσης και προιόντων εκσκαφής. Οι εγκάρσιες στοές 

προβλέπεται να συναντώνατι κατθόλο του µήκος της κύριας στοάς και 

σε απόσταση 300 µέτρων ανά στοά.  

Επιπλέον, προκειµένου να εξασφαλίζεται η κυκλοφορία των οχηµάτων 

ταυτόχρονα και προς τις δύο κατευθύνσεις έχει προβλεφθεί η 

κατασκευή διεύρυνσης στάθµευσης οχηµάτων, κάθε 900m, απέναντι 

από την εκάστοτε εγκάρσια στοά. 

Στις υποδοµές που πρόβλέπεται να δηµιουργηθούν στην περιοχή του 

Μαντέµ Λάκκου περιλαµβάνεται και η νέα εγκατάσταση απόθεσης 

αποβλήτων «Κοκκινόλακκα». Με την ολοκλήρωση του έργου 

προβλέπεται η απόθεση των στερεών αποβλήτων των µεταλλείων 

Μαύρων Πετρών και Ολυµπιάδας αλλά και της µεταλλουργίας θα 

γίνεται σε έναν νέο, ενοποιηµένο και κατάλληλα προστατευµένο χώρο 

ξηρής απόθεσης που θα κατασκευαστεί στην λεκάνη του ρέµατος 

Κοκκινόλακκα, στο τµήµα που σήµερα καταλαµβάνεται από τους 

παλαιούς χώρους απόθεσης Σεβαλιέ και Καρακόλι.  

Σύµφωνα µε την ΜΠΕ τα υλικά που θα αποτεθούν σε αυτόν θα είναι 

σχεδόν απαλαγµένα υγρασίας (περιεκτικότητα σε στερεά κ.β. >80%) µε 

αποτέλεσµα να µειώνεται ο όγκος των αποθέσεων µε σηµαντική 

ταυτόχρονη βελτίωση του ποιοτικού µέρους της απόθεσης ενώ η 

αποθηκευτική χωρητικότητά του έχει σχεδιαστεί να είναι 10,5 hm3 ενώ 

τονίζεται πως ανάγκη αυτής της χωρητικότητας µπορεί να µειωθεί 

αισθητά από την σωστή διαχείριση των παλαιών ρυπογόνων 

αποθέσεων. Η εγκατάσταση απόθεσης οριοθετείται από την 

κατασκευή δύο λιθόρριπτων φραγµάτων, το ανάντη και το κατάντη. Για 

την προστασία της εγκατάστασης απόθεσης από τα επιφανειακά νερά 

ακόµα και σε καταστάσεις πληµύρας, προβλέπεται σύστηµα εκτροπής. 

Η δηµιουργία δηλαδή φράγµατος εκτροπής και µίας υδραυλικής 

σήραγγα για τη συλλογή των νερών, την ελεγχόµενη εκτροπή τους 

γύρω από το χώρο απόθεσης και την παροχέτευσή τους στην λεκάνη 

του Κοκκινόλακκα. Το σύστηµα εκτροπής λειτουργεί σε συνεργασία µε 

κανάλια τα οποία κατασκευάζονται περιµετρικά της τελικής επιφάνειας 

κατάληψης του χώρου για την συλλογή των δευτερευόντων κλάδων 

του Κοκκινόλακκα και των νερών της βροχής. 
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Τα στερεά απόβλητα που θα οδηγηθούν προς απόθεση αφορούν 

απόβλητα  εµπλουτισµού, απόβλητα εξόρυξης που δεν θα 

αξιοποιηθούν καθώς και τα απόβλητα από την µεταλλουργική 

επεξεργασία του µεταλλεύµατος, εφόσον δεν θα διατεθούν εµπορικά.   
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6. Αποτελέσµατα 
 

6.1.Οι επενδυτές 

 

Τον αγώνα τους σε σχέση µε τα ορυχεία της Χαλκιδικής, 
πραγµατοποιούν και εκείνοι που τάσσονται υπέρ της επιχειρηµατικής 
κίνησης, και δεν είναι λίγοι στον αριθµό. Το έργο τους όπως 
αντιλαµβανόµαστε, δεν θα είναι τόσο εύκολο. Με ισχυρό και ιδιαίτερα 
δελεαστικό όπλο την ανάπτυξη και την κατά τα λεγόµενά τους, 
αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης, αρχικά στη µιλροκλίµακα της 

περιοχής και στη συνέχεια και στην υπόλοιπη χώρα, προσπαθούν να 
υπερβούν τα εµπόδια που δηµιουργούν κάτοικοι και κοινωνία. 

 

 

Συγκέντρωση υπέρ της λειτουργίας των µεταλλείων. Πηγή: www.ta-aliliablogspot.com 

Τα επιχειρήµατά τους έχουν βάση διάφορους τοµείς. Πρώτο και κύριο 
τον οικονοµικό τοµέα, καθώς προβλέπουν χιλιάδες θέσεις εργασίας 
τόσο προϋπάρχουσες όσο και µελλοντικές,  τον πολιτιστικό τοµέα, 
καθώς µαθαίνουµε πως, η Ελληνικός Χρυσός έχει αναλάβει την 
ανάδειξη αρχαιολογικών θησαυρών που αφορούν στην περιοχή, και 

τέλος τον φυσικό τοµέα καθώς υποστηρίζουν πως θα 
αποκατασταθούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που έχουν 
δηµιουργηθεί από άστοχες ενέργειες των προηγούµενων εταιρειών 
που εκµεταλλεύτηκαν τα κοιτάσµατα. 
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6.1.1.Οικονοµικός τοµέας 

Η Eldorado Gold µέσα από την ιστοσελίδα της, φροντίζει να τονίσει τα 
οικονοµικά οφέλη που θα δηµιουργηθούν για το ελληνικό κράτος µέσα 
από την επενδυτική της δραστηριότητα. Σπεύδει για άλλη µια φορά να 
τονίσει τους καταβαλλόµενους φόρους και τις θέσεις εργασίας.42 

Σκοπός σύµφωνα µε την Ελληνικός Χρυσός είναι «..η διασφάλιση της 
κοινωνικής διάστασης της επίµαχης δραστηριότητας και της 

διοχέτευσης των κοινωνικοοικονοµικών ωφελειών, κατά βάση, προς 
την τοπική κοινωνία..»43  

Στην επερχόµενη ανάπτυξη εν όψει επενδύσεων στρέφεται προς 

υποστήριξη της όλης κίνησης και η πολιτική σκηνή. Ο υφυπουργός 

Ανάπτυξης Νότης Μηταράκης υποστήριξε ότι στην Ελλάδα, εδώ και 

δεκαετίες, ουδέποτε ήµασταν φιλικοί απέναντι στις επενδύσεις, είτε 

αυτές αφορούσαν την ανέγερση ενός ξενοδοχείου είτε -όπως 

συµβαίνει τώρα- τα µεταλλεία χρυσού. Αυτή είναι η εικόνα που 

ευελπιστούν να τροποποιηθεί µε αφορµή και ως πρωτοστάτη, την 

επένδυση που πρόκειται να πραγµατοποιηθεί στα ορυχεία της 

Χαλκιδικής. Το αποτέλεσµα της µέχρι σήµερα στάσης σύµφωνα µε τον 

κύριο υφυπουργό είναι «…οι επενδύσεις αυτές να γίνουν, αλλά σε 

άλλες χώρες. Με 27% ανεργία στην Ελλάδα, όµως, τις επενδύσεις που 

πληρούν τις προϋποθέσεις, πρέπει να τις αγκαλιάσουµε, είτε είναι 

µεγάλες είτε µικρές είτε ελληνικές είτε ξένες", κατέληξε ο κ.Μηταράκης44  

Ο Γιώργος Παπακωνσταντίνου, υπουργός ΥΠΕΚΑ, όταν ρωτήθηκε πώς 

τελικά κερδίζει η χώρα από αυτή την επένδυση έδωσε την εξήγηση πως 

«…το κράτος κερδίζει γιατί παίρνει φόρους, το κράτος κερδίζει γιατί 

προσλαµβάνονται πάνω από 1.000 άτοµα και αυτά τα άτοµα έχουν 

εισοδήµατα, άρα πληρώνουν φόρους, υπάρχουν ασφαλιστικές 

                                                           
42

 http://www.eldoradogold.com/s/GreekUpdate.asp, τελευταία ανάκτηση 23/6/13 

43
 ΠΕΡΙ ΔΑΣΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΑΣΩΣΗΣ… ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΥΣΑΦΙ, 30/4/2013, 

http://www.ellinikoschrysos.gr/blog/2013/04/%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9-

%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BF%CF%85%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CF%83%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%83-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-%CF%87%CF%81%CF%85/,τελευταία ανάκτηση 22/6/13 

44
«Μηταράκης:Υπέρ της επένδυσης χρυσού στις Σκουριές Χαλκιδικής»,skai.gr, 11/4/2013, 

http://www.skai.gr/news/greece/article/229024/mitarakis-uper-tis-ependusis-hrusou-stis-skouries-

halkidikis-/, τελευταία ανάκτηση 22/6/13  
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εισφορές, το κράτος σίγουρα δεν κερδίζει µην αξιοποιώντας τα 

κοιτάσµατα που έχει».   

ο Χρήστος Πάχτας προσθέτει πως «Μια επένδυση, µια επιχείρηση 

δηµιουργεί παραγωγική δραστηριότητα…Η δική µας λοιπόν, 

δηµιουργεί 1.500 – 1.600 θέσεις απασχόλησης και άλλες 3.000 άµεσες 

παρελκόµενες. 5.000 νέες θέσεις απασχόλησης. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό 

για τα ταµεία του ελληνικού κράτους; Σε ποια άλλη περιοχή της 

Ελλάδας δηµιουργούνται σήµερα 5.000 θέσεις εργασίας;».   

Ο Μιχάλης Θεοδωρακόπουλος, ο γενικός διευθυντής της επιχείρησης, 

θέλοντας να καθησυχάσει τους κατοίκους, αναφέρει πως η µελέτη έχει 

γίνει από Έλληνες µηχανικούς, υπογράφουν για κάτι για το οποίο είναι 

σίγουροι, και προτρέπει στην υπερπήδιση όποιον αµφιβολιών µπορεί 

να έχει η κοινή  γνώµη45. 

 

 

Εργαζόµενοι στα ορυχεία. 

                                                           
45

«Μιχάλης Θεοδωρακόπουλος γενικός διευθυντής της "Ελληνικός Χρυσός"», Στέλιος Μπαμιατζής, 

5/3/2013. 

http://news247.gr/multimedia/videos/mixalhs_theodwrakopoylos_genikos_dieythynths_ths_ellhnikos_

xrysos_2.2153586.html, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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6.1.2.Κοινωνικός τοµέας 

Στην αναβάθµιση του κοινωνικού τοµέα στοχεύει επίσης η επένδυση, 
σύµφωνα µε την τοποθέτηση των υπερµάχων της εφαρµογής της. Ο 
Γιώργος Παπακωνσταντίνου δηλώνει πως, θα πρέπει κανείς να 
γνωρίζει πως, στην περίπτωση που η Ελλάδα αποφασίσει να µην κάνει 
προχωρήσει στην εξόρυξη του ορυκτού της πλούτου, θα πρέπει κανείς 
να γνωρίζει πως θα είναι η µόνη χώρα στην Ευρωπαική ένωση που θα 

πράττει κατ αυτόν τον τρόπο46. Θα µπορούσε εποµένως κανείς να 
σκεφτεί πως, προχωρώντας σε µια τέτοια κίνηση, αυτόµατα η Ελλάδα 
θα τεθεί ανάµεσα στις «καθωσπρέπει» χώρες. Στην ελίτ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Εξισώνεται µε τις υπόλοιπες, τις πιο δυνατές, τις πιο 
ανεπτυγµένες.  

Αυτό κατ επέκταση θα αναβαθµίσει και την κοινωνία στη µικρολίµακα. 

Λύνεται σε µεγάλο βαθµό το πρόβληµα της ανεργίας και της 
οικονοµικής ανέχειας και η καθηµερινότητα ξαναβρίσκει υγιείς, 
κανονικούς ρυθµούς. Η κρίση αξιών που έχει επιφέρει η οικονοµική 
κρίση, θα περιοριστεί σηµαντικά και έτσι θα µπορούµε να µιλάµε για 
διακριτή ανάπτυξη στην περιοχή. 

 

 

Στοές ορυχείων. Πηγή: planet-greeceblogspot.com 

 

                                                           
46

 Ντοκιμαντερ Εξαντα «Ο χρυσός στα χρόνια της κρίσης» ο.π. 
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6.1.3.Πολιτιστικός τοµέας 

Η επένδυση πρόκειται να συνεισφέρει και στον πολιτιστικό τοµέα. 
Σύµφωνα µε τον Χρήστο Πάχτα, οι εγκαταστάσεις, µετά την παύση της 
λειτουργίας τους, θα είναι δυνατόν να δοθούν προς εκµετάλλευση υπό 
τη µορφή µουσειακού χώρου. Πρόκειται για µια πρώτης τάξεως 
ευκαιρία να αναδειχθεί η µακρόχρονη µεταλλευτική δραστηριότητα και 
η σηµασία της για την περιοχή όλα αυτά τα χρόνια. 

Επιπλέον, σύµφωνα και µε την ΜΠΕ, κατά τις διεργασίες κατασκευής 
των ορυχείων και των εγκαταστάσεων, πρόκειται η εταιρεία να 
µεριµνήσει ώστε να προστατευτούν και να εκτεθούν τυχόν 
αρχαιολογικά ευρήµατα. Άλλη µια ευκαιρία ανάδειξης της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς της περιοχής που δεν θα δινόταν σε διαφορετική 
περίπτωση. 

 

6.1.4.Περιβαλλοντικός τοµέας 

Σε ότι αφορά στον περιβαλλοντικό τοµέα, οι επενδυτές τονίζουν την 

ύπαρξη µηχανισµού ελέγχου περιβαλλοντικών όρων, καθώς 

προβλέπεται η σύσταση, µε κοινή υπουργική απόφαση, αφενός 

Επιστηµονικής Επιτροπής Ελέγχου Τήρησης των Περιβαλλοντικών 

Όρων στην οποία θα συµµετέχει και εκπρόσωπος του δήµου όπου 

υπάγεται το έργο, µε σκοπό να ελέγχει, µέσω των ετήσιων εκθέσεων 

που θα εκπονεί ο φορέας του έργου και των τεχνικών µελετών και των 

αποτελεσµάτων των αναλύσεων που κατατίθενται στις αρµόδιες 

υπηρεσίες, τον τρόπο υλοποίησης της προσβαλλόµενης απόφασης, 

και αφετέρου, εσωτερικής Επιστηµονικής Οµάδας Ελέγχου Τήρησης 

των Περιβαλλοντικών Όρων που υποχρεούται να συστήσει προς το 

σκοπό αυτό ο φορέας του έργου. Επιπλέον τονίζεται η καταβολή 

πρόσθετης ασφαλιστικής κάλυψης τουλάχιστον 1.500.000 ευρώ 

ετησίως για την εγκατάσταση απόθεσης αποβλήτων στον 

Κοκκινόλακκα, και η υποχρέωση τροποποίησης των περιβαλλοντικών 

όρων ή προσθήκης νέων σε περίπτωση που δηµιουργηθούν σοβαρά 

προβλήµατα υποβάθµισης του περιβάλλοντος47.  

                                                           
47

 ΠΕΡΙ ΔΑΣΟΥΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΑΣΩΣΗΣ… ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΥΣΑΦΙ, 30/4/2013, 

http://www.ellinikoschrysos.gr/blog/2013/04/%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9-

%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BF%CF%85%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%B1%CF%83%CF%89%CF%83%CE%B7%CF%83-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-%CF%87%CF%81%CF%85/, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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Σύµφωνα µε την ΜΠΕ, όπως περιγράφει στο κεφάλαιο 2.3 (σελ 35) το 

εργο αποτελεί, σε εθνική και διεθνή κλίµακα µια σηµαντική 

δραστηριότητα, καθώς επαναπροσδιορίζει για την περιοχή τα 

οικονοµικά χαρακτηριστικά και το αναπτυξιακό πρότυπο µέσω 

πλήρους αξιοποίησης των καταγεγραµµένων κοιτασµάτων, και την 

παράλληλη έρευνα για την επέκταση των γνωστών κοιτασµάτων και 

τον προσδιορισµό νέων. 

Τα βασικά κριτήρια σχεδιασµού του έργου που ελήφθησαν υπόψη για 

την σύνταξη του 

Επενδυτικού Σχεδίου, όπως αυτά παρουσιάζονται πιο αναλυτικά στην 

ΜΠΕ είναι: 

1. Η εµπειρία από την µακρόχρονη λειτουργία των µεταλλείων σε 

συνδυασµό µε το περιβαλλοντικό και κοινωνικό υπόβαθρο που έχει 

διαµορφωθεί στην ευρύτερη περιοχή.  

2. Η ορθολογική αξιοποίηση εθνικών πόρων, όπως τα µεταλλεύµατα, 

σε συνδυασµό 

µε τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης. 

3. Η αξιολόγηση των προσπαθειών αξιοποίησης στο 

παρελθόν, από την θετική όσο και από την αρνητική τους πλευρά. 

4. Η εξέλιξη της τεχνολογίας σε συνδυασµό µε τις προοπτικές 

ανάπτυξης ερευνητικού πεδίου στην Ελλάδα µε στόχο την άµεση 

αξιοποίηση των συµπερασµάτων τόσο σε επιστηµονικό όσο και 

βιοµηχανικό επίπεδο. 

5. Το κοινωνικο-οικονοµικό οφέλος σε ισορροπία µε το περιβαλλοντικό 

κόστος, στα πλαίσια των  

6. Η ευρωπαϊκή πρακτική και ενσωµάτωση της Ευρωπαικής 

Νοµοθεσίας στην Ελληνική  

7. Η αναγκαιότητα οικονοµικής ευρωστίας  

 

Παρουσιάζεται ως προφανές ότι µε την υλοποίηση του σχεδιασµού, 

επιτυγχάνεται σταδιακά αφ’ ενός µεν η περιβαλλοντικά αναβάθµιση 

της ευρύτερης περιοχής και περισσότερο αυτή της παράκτιας ζώνης 

µεταξύ Σταυρού και Ιερισσού, αφ’ ετέρου η περαιτέρω τουριστική 
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αξιοποίησή της, η οποία υποβοηθείται σηµαντικά από την διεύρυνση 

των εισοδηµάτων που θα επιφέρει η αύξηση της απασχόλησης σαν 

συνέπεια αξιοποίησης του µεταλλευτικού δυναµικού. 

Επισηµαίνεται πως θα υπάρξει βέλτιστη αξιοποίηση της σύγχρονης 

τεχνολογίας προστασίας του περιβάλλοντος, ελαχιστοποίηση των 

θιγόµενων εκτάσεων φυσικού περιβάλλοντος και συνδυαστικός 

σχεδιασµός έργου έτσι ώστε να ελαχιστοποιούνται οι επιπτώσεις στα 

χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος της περιοχής, µε παράλληλη άρση 

επιπτώσεων του παρελθόντος και αξιοποίηση συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων της περιοχής κυρίως στο ανθρωποκεντρικό πεδίο και 

την ιστορικότητά του. Όλα αυτά µε συνυπολογισµό του ότι  ο µέσος 

όρος εισοδήµατος ανά κάτοικο στην περιοχή, είναι µικρότερος του 

αντίστοιχου εθνικού µέσου όρου. 

Στην περιοχή των προτεινόµενων έργων, σήµερα ήδη λειτουργεί το 

Μεταλλείο Μαύρων Πετρών, δραστηριότητα η οποία έχει αδειοδοτηθεί 

περιβαλλοντικά, ενώ παράλληλα και σύµφωνα µε την ίδια 

αδειοδότηση, αποκαθίσταται το παρακείµενο µεταλλείο Μαντέµ Λάκκου 

στην περιοχή Στρατονίκης - Στρατωνίου. 
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6.2. Ο αντίλογος 

 

6.2.1.Οικονοµικός τοµέας 

Φυσικός (µας;) πλούτος 

Τα µεταλλοφόρα κοιτάσµατα αποτελούν εξ ορισµού αναπόσπαστο 

κοµµάτι του εδάφους της χώρας στην οποία φιλοξενούνται. Είναι η 

διαχείρισή τους αυτή που αλλάζει χέρια και εποµένως, τα οφέλη που 

µπορούν να προκύψουν από την εκµετάλλευσή τους. Εκεί είναι που 

πέφτει το βάρος και αυτός είναι ο λόγος  των διαπραγµατεύσεων, των 

συγκρούσεων και των µεγάλων δηλώσεων.  

Η εκάστοτε χώρα, στην περίπτωσή µας το ελληνικό δηµόσιο, δεν είναι 

κατά συνθήκη ικανή να διαθέσει τα ποσά και τον εξοπλισµό που 

απαιτούνται για την εξόρυξη των κοιτασµάτων. Στη χώρα µας, για 

λόγους τεχνικούς αλλά και οικονοµικής αδυναµίας, η εκµετάλλευση 

των µεταλλευτικών κοιτασµάτων -και κυριότατα αυτών των 

χρυσοφόρων για τα οποία συζητάµε εδώ- παραχωρείται έναντι 

αντιτίµου σε ιδιώτες και µαζί βέβαια, προ πάσης εκµετάλλευσης, 

παραχωρείται ολοκληρωτικά και η κυριότητα των κοιτασµάτων αυτών.  

Σε αυτό το σηµείο είναι που εµφανίζεται η εργολήπτρια εταιρεία, σαν 

από µηχανής θεός, έτοιµη να προσφέρει τις υπηρεσίες της στην 

ανάκτηση του πλούτου που κρύφτηκε επιµελώς σε στάθµη κάτω του 

εδάφους. Το κράτος σε αυτή την περίπτωση, το λιγότερο που έχει να 

κάνει – και όπως αποδεικνύεται, το µονο- είναι να διασφαλίσει πως η 

διαδικασία εξόρυξης θα γίνει υπό σωστούς, φιλικούς προς το 

περιβάλλον όρους.  

Αυτό που παραλείπουµε να αναλογιστούµε σε αυτή την περίπτωση, 

είναι πως, η σχέση εργολήπτριας εταιρείας- κράτους φτάνει µέχρι τη 

στιγµή που η πρώτη θα λάβει στα χέρια της τα δικαιώµατα εξόρυξης 

των κοιτασµάτων. Από εκείνο το σηµείο και µετά, λειτουργεί βάσει δικού 

της συµφέροντος και µε σκοπό τη µεγιστοποίηση του κέρδους. Όπως 

κάθε επιχείρηση. Αυτά που το κράτος κερδίζει στην προκειµένη 

περίπτωση, συνοψίζονται, σε όσα δήλωσε ο κύριος Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου, υπουργός του ΥΠΕΚΑ, στα πλαίσια ντοκιµαντέρ 

του εξάντα. Στις θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται και τις εισφορές 

που καλούνται οι ίδιοι να καταβάλλουν, και όπως γνωρίζουµε ήδη, στο 
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αντίτιµο που καταβάλλεται στον δηµόσιο για την παραχώρηση των 

δικαιωµάτων. Ως εκεί.  

Φυσικά και δεν αµφιβάλλει κανείς πως, σε µια περίοδο έκτακτης 

οικονοµικής ανάγκης όπως αυτή που διανύει η χώρα µας, η 

δηµιουργία σηµαντικού αριθµού θέσεων εργασίας φαντάζει όαση 

µέσα στην ανεργία. Αυτό που επιδιώκεται  ωστόσο είναι να µπει κανείς 

στη διαδικασία να εξετάσει την κατάσταση µε µια δεύτερη, πιο κριτική 

µατιά.  

 Σύµφωνα µε τον µεταλλευτικό νόµο, που θεσπίστηκε στην Ελλάδα επί 

Χούντας, µετά την παραχώρηση των δικαιωµάτων στην εργολήπτρια 

εταιρεία, η χώρα στης οποίας το έδαφος συντελείται η εξόρυξη, η χώρα 

της οποίας τα δάση τίθενται σε κίνδυνο, η χώρα της οποίας οι κάτοικοι 

χωρίζονται σε στρατόπεδα, δεν έχει κανένα επιπλέον όφελος. Τα κέρδη 

συγκεντρώνονται σε µια επιχέιρηση που κατά πάσα πιθανότητα έχει την 

έδρα της χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά και εποµένως τις όποιες θυσίες 

γίνονται στο βωµό του κέρδους της, θα τις βιώσει µέσα από χαρτιά, 

αναφορές και ρεπορτάζ.  

Φυσικά υπάρχει πάντα και το «όπλο» διασφάλισης του περιβάλλοντος 

και της τοπικής κοινωνίας που έχει θεσπίσει το κράτος. Είναι αυτό της 

ΜΠΕ την οποία καλείται να καταθέσει η εργολήπτρια εταιρεία και να 

εγκρίνει το αρµόδιο υπουργείο. Στόχος της ΜΠΕ εξορισµού, είναι η 

εκπόνηση µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και η εκτίµηση αν, τα 

οφέλη ενός τέτοιου έργου, θα είναι µεγαλύτερα από τις πιθανές 

καταστροφές. Η µελέτη εκπονείται από την εργολήπτρια εταιρεία. Τα 

οφέλη περιορίζονται σε αυτά που παραθέσαµε παραπάνω. Η εξίσωση 

είναι απλή.  

Η ίδια η εταιρεία, εφόσον έχει µπει στη διαδικασία στήριξης ενός 

επιχειρηµατικού σχεδίου, δεν πρόκειται να ανατρέψει τα ίδια της τα 

σχέδια. Σαφώς και η ΜΠΕ που θα εκδώσει έχει στόχο να στραφεί εν τέλει 

υπέρ της υλοποίησης του σχεδίου δράσης της. Στον αντίποδα, το 

ελληνικό κράτος, για όσο χρονικό διάστηµα διαρκεί η εξόρυξη, αλλά 

και για πολύ περισσότερο, θα επωµίζεται τις όποιες επιπτώσεις. Είναι 

σαφές, πως, όσοι φόροι και αν καταβληθούν και όσοι µισθοί και αν 

δοθούν, αν δεν υπάρξει η απαιτούµενη προσοχή, µετά το πέρας των 

εργασιών, το µόνο που θα µείνει θα είναι η καταστροφή που θα έχει 

συντελεστεί. Όταν παρέλθει το χρονικό διάστηµα της εξόρυξης, και η 
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εργολήπτρια εταιρεία τα «µαζέψει» να φύγει, δεν θα πάρει µαζί της, ούτε 

τη σκόνη που έχει εκλυθεί, ούτε τις πιθανές ασθένειες, ούτε τα 

µολυσµένα νερά και φυσικά ούτε και τους εργαζόµενούς σε αυτή. 

Εκείνοι, µαζί µε όλους σε όσους αναγκάστηκαν να εναντιωθούν, θα 

αναγκαστούν να ζήσουν µε τις επιπτώσεις. Η εταιρεία µε τα κέρδη.  

Το ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών σαφώς και 

παίρνοντας θέση στα όσο διαδραµατίζονται, τονίζει πως , προκειµένου 

να µειωθούν οι εντάσεις και να επιτευχθεί η ισορροπία ανάµεσα στην 

ανάπτυξη και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, θα πρέπει 

να υπάρχουν: 

-η ειλικρινής και πλήρης ενηµέρωση της τοπικής κοινωνίας για τις 

εφαρµοζόµενες κατά την εκµετάλλευση τεχνολογίες και τεχνικές και των 

επιπτώσεών τους στον άνθρωπο και το περιβάλλον του, 

-ο κοινωνικός έλεγχος κατά τη λειτουργία, ώστε να διασφαλίζεται η 

τεκµηριωµένη πλήρης εφαρµογή των εγκεκριµένων τεχνικών 

απαιτήσεων και περιβαλλοντικών όρων, 

-η δόµηση του προτεινόµενου επενδυτικού σχεδίου ώστε να συµβάλει 

στη διατηρήσιµη ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής. 

Προϋποθέσεις που στην παρούσα περίπτωση δεν πληρούνται. Ενώ 

παλαιότερα στην περίπτωση της TVX είχε κληθεί το ΙΓΜΕ πάρει θέση και 

να αποφανθεί πάνω στο επενδυτικό σχέδιο, δεν συνέβη το ίδιο και στην 

περίπτωση του νέου επενδυτικού σχεδίου. Ιδιαίτερα µάλιστα όταν τώρα 

περιλαµβάνεται και ένα εντελώς νέο µεταλλείο,  των Σκουριών, όπου το 

όλο σχέδιο προβλέπει την ανάπτυξη ενός µεταλλείου σε µιαν ευαίσθητη 

οικολογικά περιοχή48.  

Επιπλέον, η έλλειψη διαφάνειας στις διαδικασίες αδειοδότησης γίνεται 

αισθητή και από γεγονότα όπως αυτό που περιγράφεται από το 

Παρατηρητήριο Μεταλλευτικών ∆ραστηριοτήτων. Από απόσπασµα 

της απαντητικής επιστολής τους προς τους µηχανικούς της Ελληνικός 

Χρυσός µαθαίνουµε πως οι ∆ηµήτρης ∆ηµητριάδης, 

Θεοδωρακόπουλος Ι. Μιχάλης και Γαζέα Β. Βηθλεέµ ως υπεύθυνοι 

                                                           
48

 Δημήτρης Μπάτης «ΣΚΟΥΡΙΕΣ αλήθειες και ψέματα» , (28/3/2013) 

http://syndikatoigme.blogspot.gr/2013_03_01_archive.html, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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µηχανικοί της TVX στο διάστηµα 1996-2003, είναι υπεύθυνοι «για τις 

παραβάσεις της Νοµοθεσίας για την προστασία του περιβάλλοντος 

(διαπιστωθείσες ή µη) καθώς και για τη µη συµµόρφωση και τήρηση 

των υποχρεώσεων για την προστασία, συντήρηση και αποκατάσταση 

του περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τη µεταλλευτική νοµοθεσία και τις 

αντίστοιχες KΥA περιβαλλοντικών όρων, τις εγκρίσεις τεχνικών µελετών 

και λοιπές εν γένει διοικητικές πράξεις ή άδειες» που διαπιστώθηκαν και 

καταγράφηκαν στο νόµο 3220/2004 /ΦΕΚ/5Α΄28 Ιαν.2004. Με την 

έγκριση της Βουλής, ο Χρήστος Πάχτας τους αµνήστευσε. 

Οι ίδιοι τρείς ήταν επίσης υπεύθυνοι µηχανικοί της Α.Ε.Ε.Χ.Π.&Λ. και της 

διάδοχου της ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ µέχρι το 1996 που τα Μεταλλεία 

Κασσάνδρας µεταβιβάστηκαν στην TVX. Με έναν άλλον νόµο, τον 

2436/1996, ο Χρήστος Πάχτας τους αµνήστευσε και για όλα τα 

“προβλήµατα περιβάλλοντος και πιθανές ζηµίες τρίτου” που είχαν 

δηµιουργηθεί µέχρι τότε. 

Όµως κατά το Ν.4042/2012 “Ποινική Προστασία του Περιβάλλοντος” οι 

περιβαλλοντικές παραβάσεις χαρακτηρίζονται ως ποινικά εγκλήµατα 

και οι υπεύθυνοι, ως ποινικοί εγκληµατίες που αντιµετωπίζονται 

ανάλογα µε τους υπεύθυνους εγκληµάτων του Ποινικού ∆ικαίου. Και τα 

ποινικά (πλέον) εγκλήµατα δεν παραγράφονται και δεν 

αµνηστεύονται49. 

Οι ίδιοι τρείς, εξακολουθούν την ενεργώ δράση τους ως µέλη της 

ελληνικός Χρυσός υποστηρίζοντας τη δράση της εταιρείας. Είναι 

ευνόητο πως η εµπιστοσύνη στον επιστηµονικό τους λόγο και άποψη, 

έχει χαθεί από καιρό. 

Θα πρέπει να τονίσουµε πως, σκοπός δεν είναι η κινδυνολογία και η 

παρεµπόδιση της ανάπτυξης. Είναι σαφές πως µε αυτόν τον τρόπο δεν 

πρόκειται να υπάρξει εξέλιξη σε κανέναν τοµέα σε επίπεδο κράτους 

γενικότερα. Αυτό που επισηµαίνεται είναι απλώς το γεγονός ότι το 

κέντρο βάρους έχει µετατοπιστεί επικίνδυνα προς µια κατεύθυνση 

διόλου ευνοϊκή για τους έλληνες πολίτες και ιδίως τους κάτοικους της 

                                                           
49

, Απάντηση στους “Μηχανικούς της Ελληνικός Χρυσός” για τη μεταλλουργία flash smelting, 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ (19/4/2013), 

http://antigoldgreece.wordpress.com/2013/03/19/2nd-open-letter/, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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περιοχής. Βεβαίως και πρέπει να υπάρξει ανάπτυξη. Υπό τους σωστούς 

όρους. 

Εξετάζοντας την σκοπιά κατά την οποία επιλύονται τα σηµαντικά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα, θεωρούµε πως η εξόρυξη 

πραγµατοποιείται και φτάνουµε στο στάδιο συλλογής του 

µεταλλεύµατος που πρέπει να δεχτεί επεξεργασία. Θα περίµενε κανείς 

ότι η Ελληνικός Χρυσός και η ΜΠΕ θα είχε σχεδιάσει και θα πρότεινε µια 

µονάδα µεταλλουργίας που θα επεξεργαζόταν µεταλλουργικά το 

σύνολο των ορυκτών πόρων της περιοχής. Ανατρέχοντας όµως στη 

µελέτη που εγκρίθηκε, και σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα που τίθεται, 

πληροφορούµαστε πως η µεταλλουργία πρόκειται να κατασκευαστεί 

και να αρχίσει να παράγει οικονοµικά οφέλη µετά από 8 χρόνια. 

Επιπλέον, η δυναµικότητα της µεταλλουργίας θα είναι αρκετά µικρή σε 

σχέση µε το υλικό που θα εξορύσσεται και θα αφορά τα προιόντα 

εξόρυξης από το κοίτασµα της Ολυµπιάδας και ένα ποσοστό του 

κοιτάσµατος των Σκουριών, ενώ όλα τα υπόλοιπα συµπυκνώµατα 

αναγκαστικά και αναπόφευκτα θα φεύγουν στο εξωτερικό. Αφήνοντας 

την “προστιθέµενη αξία από την παραγωγή καθαρών µετάλλων” στην 

χώρα παραγωγής. 

Στο εξωτερικό θα πάει για επεξεργασία το σύνολο των προϊόντων που 

θα προκύψουν από τα ορυχεία των Σκουριών και τα χρυσοφόρα 

συµπυκνώµατα που θα προκύψουν από την επεξεργασία των 

παλαιών τελµάτων της Ολυµπιάδας και από ολόκληρη την 1η Φάση 

λειτουργίας των εγκαταστάσεων Ολυµπιάδας. Επιπλέον, τα πολλά σε 

αριθµό προβλήµατα που παρουσιάζονται από την πιθανότητα της 

χρήσης της µεθόδου ακαριαίας τήξης, δεν αποκλείεται να ακυρώσουν 

την ίδρυση κι αυτής ακόµα της µικρής µονάδας µεταλλουργίας.  

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί πως η ∆ιεύθυνση Μεταλλευτικών και 

Βιοµηχανικών Ορυκτών, επικαλούµενη το άρθρο 85Α του 

Μεταλλευτικού Κώδικα και την αρχή της ορθολογικής αξιοποίησης των 

ορυκτών πόρων, ζητούσε να τροποποιηθεί η ΜΠΕ και να 

συµπεριληφθούν στην τροφοδοσία της µονάδας µεταλλουργίας όλες 

οι ανωτέρω ροές συµπυκνωµάτων, µε στόχο τη µεγιστοποίηση του 

οφέλους για την εθνική οικονοµία. Έτσι όµως καταρρέει ολόκληρο το 

οικοδόµηµα της ΑΕΠΟ, δεδοµένου ότι δεν έχει γίνει πρόβλεψη για 

εναλλακτική µέθοδο επεξεργασίας. Μαζί καταρρέει και η προοπτική 

µεταλλουργικής αξιοποίησης των ορυκτών πόρων της περιοχής και οι 
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ελπίδες του ∆ηµοσίου για έσοδα από την παραγωγή προϊόντων 

υψηλής προστιθέµενης αξίας50.  

 

6.2.2.Κοινωνικός τοµέας 

Σε ότι αφορά στον κοινωνικό τοµέα, έχει γίνει κατανοητό πως, µια τέτοια 
κίνηση στην περιοχή πλήττει σηµαντικά την κοινωνική ισορροπία. Σε 
χρόνια που η εργασία είναι από τα πολυτιµότερα αγαθά, οι 
εργαζόµενοι υπερασπιζόµενοι τη θέση τους, δεν διστάζουν να 
εναντιωθούν σε όποιον την θέσει σε κίνδυνο. Έχουµε ένα µικρό, 
ανεπίσηµο εµφύλιο σε εξέλιξη. 

Πληροφορούµαστε από τα όσα αναφέρει ο Τόλης Παπαγεωργίου, 
αντιπρόσωπος του Παρατηρητηρίου Μεταλλευτικών ∆ραστηριοτήτων, 
στα πλαίσια συνέντευξής του για το ντοκιµαντέρ του Εξάντα «Ο χρυσός 
στα χρόνια της κρίσης», πως η διαµάχες είχαν πάρει διαστάσεις και 
ανάµεσα στους αγωνιζόµενους και τα σώµατα ασφαλείας. Σύµφωνα 
µε τον ίδιο, την περίοδο κατά την οποία αγωνίζονταν κατά των σχεδίων 

της TVX, οι συλλήψεις, τα δικαστήρια και οι ποινές ήταν εβδοµαδιαίο 
φαινόµενο για εκείνον και για τους δηµάρχους της περιοχή51.  Η εν 
λόγω µάχη ωστόσο κερδήθηκε, πράγµα το οποίο θα πρέπει να δίνει 
κίνητρο σε όσους κάνουν ανάλογο αγώνα σήµερα.  

                                                           
50

«Απόψεις του ΣΥΝ.ΓΕ.Μ.Ε. για τη μεταλλευτική δραστηριότητα στη Χαλκιδική» ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ 

ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ, 5/6/2013, 

https://antigoldgreece.wordpress.com/2013/06/07/syngeme/, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 

51
 Ντοκιμαντέρ Εξάντα: «Ο χρυσός στα χρόνια της κρίσης»  ο.π. 
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Εικόνες διαµαρτυρίας. Πηγή: ierissosblogspot.com 

 

6.2.3.Πολιτιστικός τοµέας 

Σε ότι αφορά στον πολιτιστικό τοµέα, η συνολική υποβάθµιση της 
περιοχής λόγω των προβληµάτων που θα προκληθούν από την 
επιχειρηµατική κίνηση, ανησυχεί ιδιαίτερα τους κατοίκους και τους 
περιβαλλοντολόγους.  Τα χωριά θα µετατραπούν σε «έρηµα τοπία». Αν 
υπήρχε ένας αριθµός από οµορφιές που είχε να αναδείξει η περιοχή,  

προκαλώντας το ενδιαφέρον των επισκεπτών, µπαίνουν σε κίνδυνο 
στο σύνολό τους. Είναι σαφώς προτιµότερο, ο νοµός Χαλκιδικής να 
προκαλεί το ενδιαφέρον έχοντας να αναδείξει φυσικές οµορφιές και 
τοπία, παρά αυτό που θα αφήσει πίσω της η βαριά βιοµηχανία και η 
εξορυκτική δραστηριότητα. 
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Συγκέντρωση διαµαρτυρίας. Πηγή:www.somporoblogspot.com 

 

 

6.2.4.Περιβαλλοντικός τοµέας 

Παρόλη την φαινοµενικά ορθή και ολοκληρωµένη αναφορά και 

ανάλυση του συνόλου των µεταλλευτικών δραστηριοτήτων, όπως και 

την διεξοδική παρουσίαση µεθόδων πρόληψης και περιορισµού της 

καταστροφής του περιβάλλοντος, η ΜΠΕ δεν φέρεται να έχει πείσει το 

ευρύ επιστηµονικό κοινό, προκαλώντας αντιδράσεις και δηµοσιεύµατα 

που στόχο έχουν την παρουσίαση της συνολικής εικόνας.   

Ο οµότιµος καθηγητής στο τµήµα Γεωλογίας του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης Σαράντης ∆ηµητριάδης, δηµοσίευσε τον 

∆εκέµβριο του 2012 µια ιδιαίτερα κατατοπιστική µελέτη µε τίτλο «Εξόρυξη 

χρυσού µε τις σύγχρονες µεθόδους και παρενέργειες», από την οποία 

και αντλούµε πολλά από τα δεδοµένα που αναφέρονται παρακάτω. 

Η ανοιχτή εξόρυξη λόγω της κλίµακας της, ευθύνεται για το µεγαλύτερο 

αριθµό περιβαλλοντικών προβληµάτων στη σύγχρονη εποχή. Επιφέρει 

σηµαντική καταστροφή φυσικών τοπίων και ενδιαιτηµάτων, 

παραγωγικής γης, βοσκοτόπων, δασών, ηχορύπανση, αέρια 

ρύπανση, συχνά αχρήστευση (στέρεψη ή ρύπανση και µόλυνση) 

υπόγειων και υπέργειων υδροφορέων, παραγωγή και απόθεση 

τεράστιων ποσοτήτων τοξικών αποβλήτων. 

Τα ανοικτά κωνικά ορύγµατα εξελισσόµενα κατά τη διάρκεια ζωής ενός 

µεταλλείου σε βάθος και πλάτος, για όσο συναντάται οικονοµικά 
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ενδιαφέρον εξορύξιµο υλικό και όσο οι διαθέσιµες τεχνικές το 

επιτρέπουν. Οι διαστάσεις των ορυγµάτων αυτών δεν τα αφήνουν να 

περάσουν απαρατήρητα καθώς έχουµε να κάνουµε µε αρκετές 

εκατοντάδες, ίσως και πάνω από χίλια µέτρα διαµέτρου του χείλους του 

ορύγµατος , και ∆ιάµετρος χείλους ανοίγµατος: αρκετές εκατοντάδες 

µέτρα έως και πλέον των χιλίων µέτρων, και βάθος επίσης 

εκατοντάδων µέτρων. 

Το κυρίως εξορυσσόµενο υλικό για την απόληψη χρυσού είναι ο 

"πορφύρης", ένα είδος γρανιτικού πετρώµατος . Οι τυπικές 

περιεκτικότητες σε χρυσό πορφυρικών πετρωµάτων κυµαίνονται 

µεταξύ 0,2 - 1,5 γραµµάρια χρυσού ανά τόνο πετρώµατος. Το 

κατώτερο όριο εκµεταλλευσιµότητας τέτοιων πετρωµάτων 

("µεταλλευµάτων") καθορίζεται από την τρέχουσα τιµή του χρυσού και 

τη συνύπαρξη και άλλων µετάλλων. Ο χρυσός στα φέροντα 

πετρώµατα είναι παρών µε τη µορφή ελαχιστότατων µικροψηγµάτων 

µεγέθους χιλιοστών του χιλιοστού. ∆εν υπάρχουν «µεταλλικά σώµατα», 

«φλέβες χρυσού», ούτε καν «ορατά ψήγµατα χρυσού». Στα πορφυρικά 

πετρώµατα τα µικροσκοπικότατα αυτά ψήγµατα χρυσού είναι κατά 

κανόνα εγκλεισµένα µέσα σε ψήγµατα θειούχων ορυκτών, 

συνηθέστερα σε χαλκοπυρίτη (CuFeS2), µεγέθους < 0,5mm, 

διάσπαρτα µέσα στη µάζα του όλου πετρώµατος.  

Την εικόνα που δηµιουργεί το µυαλό στο άκουσµα «φλέβα χρυσού» 

καταρρίπτει µια και έξω η πληροφορία πως για µια γεναιόδωρη 

περιεκτικότητα σε χρυσό, έστω 1 gr / ton πετρώµατος, απαιτείται 

εξόρυξη και επεξεργασία επτά εκατοµµυρίων όγκων του εµπεριέχοντος 

πετρώµατος για την απόληψη ενός όγκου χρυσού. Το παράδειγµα που 

δίνει ο Σ. ∆ηµητριάδης είναι πλήρως κατατοπιστικό: 

«…Για να κατανοηθεί καλύτερα η κλίµακα του πράγµατος, ας 

φανταστούµε το εξορύξιµο υλικό από µια εµφάνιση πορφύρη µε την 

πραπάνω περιεκτικότητα να µετατρέπεται σε κόκκους, µεγέθους ο 

καθένας έστω 1 κυβ. χιλιοστού. Έστω δε ότι όλοι αυτοί οι κόκκοι 

στοιχίζονται σε µια ευθεία συνεχόµενη γραµµική σειρά. Τότε, στατιστικά, 

ανά ένας κόκκος χρυσού θα συναντιέται κάθε επτά χιλιόµετρα της 

κοκκοσειράς αυτής. Αν δε η περιεκτικότητα του πορφύρη είναι 0,5 gr / 

ton, (πιο κοντά στις µέσες περιεκτικότητες των ελληνικών χρυσοφόρων 

πετρωµάτων) τότε ανά ένας κόκκος χρυσού θα συναντιέται κάθε 14 

χιλιόµετρα της σειράς αυτής των κόκκων..» 
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Συναντάµε συνεπώς κοιτάσµατα µε ικανοποιητική περιεκτικότητα σε 

µεταλλεύµατα, των οποίων ωστόσο η εκµετάλλευση θα ήταν 

πολλαπλάσια βλαβερή για το περιβάλλον. Σαν αποτέλεσµα, ακόµα και 

αν η πιθανή παρουσία χρυσού σε αυτά τα κάνει πιο ελκυστικά σε 

εταιρείες εξόρυξης, η εκµετάλλευσή τους ακυρώνεται.   

Στην περίπτωση όµως της εξόρυξης χρυσού είναι εµφανές πως, 

εξαιτίας της προαναφερόµενης αναλογίας , η κλίµακα της εξορυκτικής 

επέµβασης είναι κατ' ανάγκη γιγαντιαία, όµοια είναι και η επακόλουθη 

επεξεργασία του εξορυγµένου υλικού και τέλος βέβαια και ο όγκος του 

άχρηστου (τοξικού) καταλοίπου που απορρίπτεται επί τόπου. ∆εν 

χρήζει ιδιαίτερης ανάλυσης το γεγονός πως και η περιβαλλοντική 

καταπόνηση είναι ανάλογου µεγέθους52.  Στην περίπτωση της 

Χαλκιδικής, τα στερεά απόβλητα εξόρυξης υπερβαίνουν τα 182 

εκατοµµύρια κυβικά. Η ιλύς σκοροδίτη-γύψου αποτελεί το 70% των 

στερεών αποβλήτων και είναι επικίνδυνη λόγω υψηλής περιεκτικότητας 

σε αρσενικό, ενώ αµφισβητείται η σταθερότητα του κρυσταλλικού 

σκοροδίτη στις συνθήκες συναπόθεσής του µε άλλα στερεά 

απόβλητα. Ενέχει επίσης σοβαρότατους κινδύνους τόσο για τους 

εργαζόµενους όσο και για τους53.  

Από απαντητική επιστολή του Παρατηρητηρίου Μεταλλευτικών 

∆ραστηριοτήτων στους µηχανικούς της Ελληνικός Χρυσός, 

µαθαίνουµε πως, σύµφωνα µε τη Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, η περιεκτικότητα σε αρσενικό του συµπυκνώµατος 

χρυσοφόρων πυριτών Ολυµπιάδας που θα τροφοδοτείται στην κάµινο 

ακαριαίας τήξης θα είναι 9%. Ωστόσο, η µέση περιεκτικότητα του 

µεταλλεύµατος σε αρσενικό που είναι 3,3% εποµένως, δεν προκύπτει 

9% στο συµπύκνωµα, αλλά αρκετά περισσότερο, τουλάχιστον µε τη 

διαδικασία εµπλουτισµού που ακολουθείται µέχρι σήµερα. Επιπλέον, 

στη ΜΠΕ της ΜΕΤΒΑ «Εγκατάσταση και λειτουργία της Μεταλλουργίας 

χρυσού της Ολυµπιάδας» (Μάιος 1987), όπως και στις µεταγενέστερες 

µελέτες της ΤVX, η µέση περιεκτικότητα του συµπυκνώµατος των 

                                                           
52

 Σ. Δημητριάδης, «Έξόρυξη χρυσού με τις σύγχρονες μεθόδους και παρενέργειες» 12/12/2012, 

http://respentza.blogspot.gr/2012/12/blog-post_9251.html?m=1, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 

53
 Σάκης Αποστολάκης, «Πειραματόζωο και για τα ορυχεία η Ελλάδα» , Ελευθεροτυπία, 

http://www.novafm106.gr/articles/politics/2041-mining-guineapig-greece.html, τελευταία ανάκτηση 

22/6/13 
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πυριτών σε αρσενικό αναφερόταν ως 12%. Όλα αυτά ενώ η µέγιστη 

περιεκτικότητα σε τροφοδοσία flash smelting στην Ε.Ε. είναι 0.5%, που 

θεωρείται και υψηλό ποσοστό54.  Προϊστάµενος του τµήµατος 

εξαγωγικής Μεταλλουργίας της ΜΕΤΒΑ Α.Ε. και εκ των συντακτών της 

ΜΠΕ ήταν ο ∆ηµήτρης ∆ηµητριάδης παλαιότερο στέλεχος των 

Μεταλλείων Κασσάνδρας που υπογράφουν τώρα την επιστολή των 

µηχανικών της Ελληνικός Χρυσός στην οποία απευθύνεται η απάντηση 

του Παρατηρητηρίου Μεταλλευτικών ∆ραστηριοτήτων55 

Το µέγεθος δε της επέµβασης είναι τέτοιο που από την πρώτη στιγµή 

της δηµιουργίας του ορύγµατος, οι επεµβάσεις είναι βίαιες και πιθανώς 

καταστροφικές για το περιβάλλον. Για την δηµιουργία του ορύγµατος 

είναι απαραίτητη η αποµάκρυνση εδαφικού στρώµατος και κάθε 

είδους βλάστησης πριν την κύρια εκσκαφή µε αποτέλεσµα την 

καταστροφή γεωργικής γης, δασικών εκτάσεων, βοσκοτόπων, 

βιοτόπων γενικά στην περιοχή. Αλλοίωση του τοπίου. ∆ιαταραχή της 

επιφανειακής υδρολογίας. Επιπλέον, η συνεχής άντληση του υπόγειου 

νερού, που είναι απαραίτητη για να είναι δυνατή η κύρια εκσκαφή 

επιφέρει υποχώρηση της στάθµης του υπόγειου νερού και πιθανλως 

να αποξηράνει σε ένα βαθµό τη γύρω περιοχή. Οι µέθοδοι που 

χρησιµοποιούνται για την διάνοιξη του ορύγµατος περιλαµβάνουν 

εκσκαφή µε καθηµερινή χρήση µεγάλων ποσοτήτων εκρηκτικών και 

τεράστιων σκαπτικών µηχανηµάτων, όπως επίσης και διαρκείς 

µετακινήσεις υπέρβαρων οχηµάτων που συµβάλλουν δραµατικά στην 

ηχορύπανση, την αέρια ρύπανση και την αποµάκρυνση ή και 

αφανισµό της πανίδας από την ευρύτερη περιοχή. 

Η αέρια ρύπανση αποτελεί κατά τον Σαράντη ∆ηµητριάδη 

σηµαντικότατη επίπτωση καθώς είναι εξαιρετικά επιβαρυντική για την 

υγεία και εξαπλούµενη ευρύτατα. Αυτή στη ΜΠΕ χαρακτηρίζεται ως 

                                                           
54

 Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ «Παρατηρήσεις επί της Σχεδιαζόμενης Εφαρμογής της Μεθόδου  Ακαριαίας 

Τήξης στην Επεξεργασία του Συμπυκνώματος Σιδηροπυριτών Ολυμπιάδας Πρόταση Απομάκρυνσης του 

Αρσενικού από το Συμπύκνωμα πριν από την Επεξεργασία του με τη Μέθοδο Ακαριαίας Τήξης»  Αθήνα, 

Δεκέμβρης 2012, σελ 17 

55
 ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ, Απάντηση στους “Μηχανικούς της Ελληνικός 

Χρυσός” για τη μεταλλουργία flash smelting, (19/3/2013), 

http://antigoldgreece.wordpress.com/2013/03/19/2nd-open-letter/, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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αντιστρεπτή περιβαλλοντική επιβάρυνση56, φτάνει βέβαια να 

διασφαλιστεί το γεγονός πως δεν θα προκαλέσει µη αντιστρεπτές 

βλάβες στην υγεία του κοινού. Σύµφωνα µε τους σχετικούς πίνακες  

που περιλαµβάνονται στη ΜΠΕ της "ΕΛ. ΧΡΥΣΟΣ" για την Αν. Χαλκιδική 

έχουµε τα εξής: 

 

Σκουριές (Φάση λειτουργίας): 

Παραγωγή σκόνης 

στους χώρους του µεταλλείου: 2.162 τόνοι / ώρα 

στους χώρους απόθεσης:            954 τόνοι / ώρα  

Σύνολο:                                   3.116 τόνοι / ώρα 

 

Συστατικά της παραγόµενης σκόνης είναι µεταξύ άλλων, και 

µικροσκοπικά σωµατίδια µεταλλικών ενώσεων, εξαιρετικά επιβλαβή για 

την υγεία. 

Οι αέριοι ρυπαντές από µηχανήµατα, φορτηγά, διαχείριση υλικού και 

εκρηκτικά είναι όλοι ιδιαίτερα επικίνδυνοι για την υγεία. Από την ΜΠΕ 

έχουµε τα εξής στοιχεία σχετικά µε τους εκλυόµενους ρύπους ανά 

χρόνο: 

         CO      159 τόνοι / χρόνο. 

         NOx    481 τόνοι / χρόνο. 

         VOC   71 τόνοι / χρόνο. 

         SO2    11,5 τονοι / χρόνο. 

         PM10   184 τόνοι / χρόνο. 

         PM2.5   47,2 τόνοι / χρόνο. 

                                                           
56

 Σ. Δημητριάδης, «Έξόρυξη χρυσού με τις σύγχρονες μεθόδους και παρενέργειες» 12/12/2012, 
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Ολυµπιάδα (Α φάση λειτουργίας). 

Αέριοι ρυπαντές: 

         CO     60,4  τόνοι / χρόνο. 

         NOx   199  τόνοι / χρόνο. 

         VOC   27,7  τόνοι / χρόνο. 

         SO2   3,8  τόνοι / χρόνο. 

         PM10  87,6  τόνοι / χρόνο. 

         PM2.5  7,6  τόνοι / χρόνο. 

 

Κατά τον Σαράντη ∆ηµητριάδη, και µόνο το γεγονός πως οι ποσότητες 

αυτές εκφράζονται σε τόνους, θα πρέπει να θορυβεί έντονα το 

ευρύτερο κοινό57.   

Αναµενόµενο είναι η φάση επεξεργασίας του εξορυγµένου υλικού να 

έχει µε τη σειρά της συνέπειες που θέτουν σε κίνδυνο την όποια 

σηµερινή ισορροπία. 

Πέρα από την ηχορύπανση, συνεχής θραύση και κονιοποίηση όλου 

του εξορυγµένου υλικού επιβάλλει τη µεγάλη κατανάλωση νερού που 

χρησιµοποιείται στους σφαιρο-υδρόµυλους. Μεγάλους όγκους νερού 

απαιτεί επίσης η διεργασία  διαχωρισµού µεταλλικών ορυκτών  και 

εµπλουτισµού µε επιπλέον την επιβολή  χρήσης τοξικών ουσιών 

(κυανιδίων, ξανθογονικών αλάτων, θειονοκαρβαµιδίων ή άλλων.  

Ακόµα και όταν η διαδικασία ολοκληρωθεί και γίνει η συλλογή του 

εµπλουτίσµατος ή του καθαρού µετάλλου, οι αποµένουσες τεράστιες 

ποσότητες µεταλλευτικών καταλοίπων φορτισµένες µε τις τοξικές 

ουσίες που χρησιµοποιούνται κατά τους εµπλουτισµούς, µε επι πλέον 

αρσενικούχες ενώσεις αν συµµετέχει και αρσενοπυρίτης στο αρχικό 
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εξόρυγµα -όπως συµβαίνει µε αυτό της Ολυµπιάδας, επιβαρύνουν το 

φυσικό περιβάλλον. Σαν αποτέλεσµα δηµιουργούνται προβλήµατα 

ασφάλειας εξαιτίας της µόνιµης  παραµονής των καταλοίπων αυτών 

σε ανοικτούς αποθέτες κοντα στους τόπους εξόρυξης. 

Το νερό είναι επίσης ένα αγαθό που τίθεται σε κίνδυνο από την όλη 

διαδικασία. Σύµφωνα µε τα σχέδια της Ελληνικός Χρυσός, προκειµένου 

να µπορέσει να εκτελέσει ετις εργασίαες εξόρυξης στο όρος Κακαβος, 

θα πρέπει να αντλήσει µε γεωτρήσεις το νερό, προκειµένου να 

στεγνώσει το υπέδαφος. Όπως υποστηρίζει ο γενικός διευθυνσης της 

εταιρείας, Π. Στρατουδάκης, το νερό, µετά την γεώτρηση, πρόκειται να 

τοποθετηθεί ακριβώς στην θέση την οποία βρισκόταν, αφού 

παρακάµψουν την περιοχή εργασίας, χωρίς να προκληθεί απολύτως 

καµία ζηµιά. Η γνώµη όµως του ∆ιαµαντη Καραµούζη, καθηγητή 

Υδραυλικής ΑΠΘ, δεν είναι η ίδια. Σύµφωνα µε τον ίδιο, είναι 

µαθηµατικά αδύνατον, το νερό που θα αντληθεί από το υπέδαφος της 

γης, να επανατοποθετηθεί και εξακολουθώντας να είναι ίδιας 

ποιότητας58. 

Σε ότι αφορά στην κατανάλωση νερού, εκτιµάται ότι για το σύνολο των 

διεργασιών προς παραγωγή ενός κιλού χρυσού απαιτούνται ~ 970.000 

λίτρα νερού, ενώ για κάθε τόνο επεξεργαζόµενου αρχικού πετρώµατος 

απαιτούνται ποσότητες νερού κυµαινόµενες µεταξύ 3.030 και 1.515 

λίτρων. Η µικρότερη τιµή ισχύει όταν γίνεται η µέγιστη δυνατή 

ανακύκλωση, όταν δεν υπάρχουν Σύµφωνα λοιπόν µε αυτά τα 

δεδοµένα, σύντοµα στην Χαλκιδική θα υπάρξει πτώσης της στάθµης 

του υπόγειου νερού στην κύρια πηγή υδροφορίας της που είναι το 

όρος Κάκαβος, πράγµα που σηµαίνει πως απαιτείται η 

παρακολούθηση του υδάτινου ισοζυγίου στην περιοχή, προς 

αποφυγή προβληµάτων υδροδότησης των γύρω περιοχών. 
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Σκουριές Χαλκιδικής. Πηγή: www.fileleutherospblogs.gr, ανάρτηση 18/4/2013 

 

Σε ότι αφορά στα µεταλλευτικά κατάλοιπα, για την ανατολική Χαλκιδική 

εκτιµάται ένα σύνολο απόθεσης σε όλους τους προβλεπόµενους 

χώρους (Λοτσάνικο, Καρατζά Λάκκος, Κοκκινόλακκας) που αγγίζει τα 

55 εκατοµµύρια κυβικά µέτρα τοξικών µεταλλευτικών καταλοίπων. Με 

ακόµα ένα εύστοχο παράδειγµα, ο Σαράντης ∆ηµητριάδης δίνει την  

εικόνα του όγκου των µεταλλευτικών καταλοίπων, αναφέροντας πως, 

στον κάθε έλληνα πολίτη, µόνο από την ανατολική Χαλκιδική, και µόνο 

από τα µέχρι τώρα προβλεπόµενα έργα, θα αντιστοιχούν, 5,5 κυβ. 

µέτρα τέτοιων καταλοίπων.  

Στη  ΜΠΕ της Ελληνικός Χρυσός για το έργο στην ανατολική Χαλκιδική 

τονίζεται ιδιαίτερα το γεγονός ότι τα µεταλλευτικά κατάλοιπα θα 

αποτίθενται στους χώρους απόρριψης αφυγρασµένα µε µορφή 

"πάστας" και περιεκτικότητα σε νερό υποβιβασµένη στο 20%. µε το 

εξοικονοµούµενο από την αφύγρανση νερό να ανακυκλώνεται. Αυτό 

εξοικονοµεί χώρο απόθεσης λόγω της µείωσης του όγκου των 

αποτιθέµενων υλικών συµβάλλει όµως παράλληλα στην εξοικονόµηση 

νερού 
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Πληµµύρες στο Στρατώνι. Πηγή: www.salonicanews.gr 

Αυτό που δεν περιγράφεται ως πιθανό σενάριο, είναι το γεγονός πως 

αποτιθέµενο σε ανοικτό χώρο µε µορφή "πάστας" και περιεκτικότητα σε 

νερό 20% κατάλοιπο, θα πάψει να είναι τέτοιο και θα µετατραπεί σε 

υγρή λάσπη µε την πρώτη βροχόπτωση. Ενδεχοµένως λοιπόν κάτι 

τέτοιο να εξελιχθεί ιδιαίτερα επικίνδυνο καθώς, σε περίπτωση εκτάκτων 

συνθηκών οι οποίες δεν θα επιτρέψουν στις υποδοµές της λεκάνης 

απόθεσης να λειτουργήσουν σωστά, µπορεί να προκαλέσει απότοµη 

αύξηση του όγκου των καταλοίπων και ρευστοποίησή τους ενώ, σε 

συνδυασµό µε τις αυξηµένες κλίσεις απόθεσης, είναι πιθανό να 

προκαλέσει µαζική ροή προς τα φράγµατα συγκράτησης και 

εποµένως  απότοµη αύξηση της πίεσης, µε κίνδυνο υπερχείλισης ή 

ακόµα και υποχώρησης ή θραύσης τους.  

Ακόµα όµως και όταν επιτευχθεί η απόλυτη ξήρανση της αποτιθέµενης 

"πάστας καταλοίπων" κατά τους θερινούς µήνες,  το σενάριο να 

διασκορπιστεί τοξική σκόνη από την επιφάνεια εναπόθεσης, µε τη 

βοήθεια του αέρα, παραµένει πιθανό, ανάλογα πάντα τη σύνθεση και 

την περιεκτικότητα σε υγρασία του στερεού αποβλήτου.  
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Τόπος απόθεσης αποβλήτων (Κιλκίς). Πηγή: www.oryktosploutos.net 

 

 

Ολυµπιάδα, χώρος εναπόθεσης καταλοίπων προηγούµενης εξόρυξης. Πηγή: 

www.elleutheriellada.wordpress.com 



[121] 

 

6.2.4.1. Επιπτώσεις µεθόδου ακαριαίας τήξης 

Φτάνοντας στο πιο προσφιλές επιχείρηµα των  θερµών υποστηρικτών 

του έργου, αυτού της χρήσης δηλαδή της µεθόδου ακαριαίας τήξης 

έναντι κυανίου, και µε βάση τα όσα παρουσιάζονται στην ΜΠΕ, µπορεί 

κανείς να διακρίνει τις κάποιες αδυναµίες της λύσης.  

Απο το άρθρο 13 της απόφασης του ΣτΕ πληροφορούµαστε σχετικά 

µε τη µέθοδο αυτή πως: «…Σύµφωνα µε τη Μ.Π.Ε. (Κεφ. 4.4.1 και 5.5.2), 

για την πρόκριση της τελικώς επιλεγείσης µεθόδου της ακαριαίας τήξης 

(Flash Smelting) ελήφθησαν, µεταξύ άλλων, υπ’ όψιν ότι η µέθοδος 

αυτή αναπτύχθηκε από τη φινλανδική εταιρεία Outotec µε εκτεταµένη 

βιοµηχανική εφαρµογή 70 και πλέον χρόνων, χρησιµοποιείται ήδη στο 

50% της παγκόσµιας παραγωγής χαλκού (µεταξύ των οποίων στην 

Φινλανδία, Σουηδία, Γερµανία, Ισπανία, Πολωνία και Βουλγαρία) και το 

30% της παγκόσµιας παραγωγής νικελίου, όπου παράγονται µε υψηλά 

ποσοστά καθαρότητας ως παραπροϊόντα, χρυσός και άργυρος, δεν 

απαιτεί τη χρήση κυανίου ή ενώσεών του και θεωρείται από 

τεχνολογικής απόψεως η «state of the art» µέθοδος και από 

περιβαλλοντικής απόψεως η καθαρότερη πυροµεταλλουργική 

µέθοδος, καθ’ όσον εµφανίζει αξιόπιστη και λειτουργική παραγωγική 

διαδικασία, δυνατότητα κατεργασίας διαφορετικών τύπων πρώτων 

υλών και εύκολης µεταβολής ρυθµών τροφοδοσίας, υψηλές 

ανακτήσεις των περιεχοµένων µεταλλικών αξιών, συµπαγή σχεδιασµό 

των µονάδων µε µικρότερες εκποµπές ρύπων, ελαχιστοποίηση των 

αποβλήτων, εκ των οποίων το σηµαντικότερο τµήµα είναι πλήρως 

αδρανές µε τη µορφή σκωρίας, αξιοποίηση του παραγόµενου θείου µε 

την παραγωγή εµπορεύσιµου θειικού οξέος, χαµηλή ενεργειακή 

κατανάλωση και ασφαλές και υγιεινό περιβάλλον εργασίας»59  

Από την ΜΠΕ λοιπόν πληροφορούµαστε πως, η µονάδα 

µεταλλουργίας στο Μαντέµ Λάκκο, όπου γίνεται λόγος ότι θα 
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εγκατασταθεί ο θάλαµος για την ακαριαία τήξη των θειούχων 

µεταλλικών ορυκτών, προβλέπεται να τροφοδοτείται κατά πρώτο λόγο 

από µέρος των προϊόντων εµπλουτισµού που θα γίνεται στο υλικό 

εξόρυξης των Σκουριών τοπικά (µίγµα χαλκού-χρυσού). Αυτό θα 

εισάγεται στη µονάδα της ακαριαίας τήξης µε ρυθµό τροφοδοσίας 

30.000 τόνων το χρόνο και θα παράγεται µε φρύξη και ηλεκτρόλυση 

καθαρός χαλκός και χρυσός. 

Επιπλέον όµως, η τροφοδοσία  της µονάδας θα γίνεται και µε ένα 

µίγµα πυριτών που θα προέρχεται από την Ολυµπιάδα και θα έχει 

εµπλουτιστεί πριν την είσοδό του στο θάλαµο ακαριαίας τήξης µε 

κατεργασίες που περιλαµβάνουν χρήση NaCN και ξανθογονικών 

αλάτων (επίσης τοξικών). Από τις κατεργασίες αυτές θα προκύπτουν 

κατάλοιπα φορτισµένα µε κυανιούχα και ξανθογονικά, τα οποία θα 

οδηγούνται και θα απορρίπτονται στον ίδιο αποθέτη, τον Κοκινόλακκα. 

Η τροφοδοσία µε το µίγµα πυριτών από την Ολυµπιάδα στο θάλαµο 

ακαριαίας τήξης θα γίνεται µε ρυθµό 250.000 τόνων το χρόνο. Από το 

µίγµα αυτό των πυριτών θα παράγονται χρυσός, ψευδάργυρος, 

άργυρος, και µόλυβδος, ενώ ως κατάλοιπο της φρύξης θα προκύπτει 

και αρσενικό, που θα συνοδεύει µε τη µορφή του σκοροδίτη τα 

κατάλοιπα της ακαριαίας τήξης µέχρι τον Κοκινόλακκα.  

Αυτό σηµαίνει σύµφωνα µε τον Σαράντη ∆ηµητριάδη πως, παρόλο 

που στο εσωτερικό της µονάδας ακαριαίας τήξης δεν γίνεται χρήση 

ένωσης νατρίου αζώτου και άνθρακα (NaCN), δεν γίνεται το ίδιο και 

έξω από αυτή, κατά τον εµπλουτισµό του συντριπτικά µεγαλύτερου 

µέρους του υλικού τροφοδοσίας της, του µίγµατος πυριτών από την 

Ολυµπιάδα. Τα κατάλοιπα αυτού του εµπλουτισµού, όπως και εκείνα 

της µετέπειτα τήξης που εµπεριέχουν το αρσενικό, καταλήγουν ούτως ή 

άλλως όλα στον αποθέτη του Κοκινόλακκα, κατάλοιπα  που θα 

µείνουν για πάντα στην περιοχή60.  

Το Παρατηρητήριο Μεταλλευτικών ∆ραστηριοτήτων, έχει ήδη 

προσφύγει στο ΣτΕ εναντίον της «Ελληνικός Χρυσός» για παραποίηση 

στοιχείων, ζητώντας την ακύρωση της πράξης παραχώρησης λόγω 

του ότι, το µείγµα των συµπυκνωµάτων που θα πηγαίνει για 
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επεξεργασία στο σχεδιαζόµενο εργοστάσιο του Μαντέµ Λάκκου έχει 

εξαιρετικά υψηλή περιεκτικότητα αρσενικού, απαγορευτική σε 

οποιαδήποτε άλλη ανάλογη µονάδα πυροµεταλλουργίας ακαριαίας 

τήξης παγκοσµίως. Αυτό συµβαίνει  γιατί τα συµπυκνώµατα που θα 

καταλήγουν εκεί προέρχονται περίπου κατά 90% από τα µεταλλεία της 

Ολυµπιάδας, τα οποία περιέχουν υψηλές ποσότητες αρσενικού. Το 

αρσενικό θα απελευθερώνεται στις αέριες εκποµπές οι οποίες θα 

παράγονται κατά τη διαδικασία της καύσης που απαιτείται για το 

διαχωρισµό των µετάλλων -στην προκειµένη περίπτωση, χαλκού και 

χρυσού-, µια διαδικασία επικίνδυνη τόσο για την υγεία των 

εργαζοµένων όσο και των κατοίκων61. 

Την αντιπαράθεσή και τις ανησυχίες τους διατυπώνουν επιπλέον τόσο 

το Συµβούλιο Περιβάλλοντος του Αριστοτέλειου Πανεπιστήµιου 

Θεσσαλονίκης όσο και το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας / Τµήµα 

Κεντρικής Ελλάδας, καθώς επισηµαίνουν πως η µεταλλευτική 

δραστηριότητα θα πλήξει άµεσα και ανεπανόρθωτα τους υδατικούς 

πόρους της περιοχής αφού η ΜΠΕ δεν πληροί κανέναν από τους 

σκοπούς της οδηγίας-πλαισίου 60/2000/ΕΚ -«Θέσπιση πλαισίου 

κοινοτικής δράσης της πολιτικής των υδάτων»- η οποία έχει 

ενσωµατωθεί στην ελληνική νοµοθεσία µε το νόµο 3199/200362. 

Η µέθοδος λοιπόν ακαριαίας τήξης επιφέρει παρενέργειες σε κοινωνικό 

επίπεδο. Τέτοιες έχουµε δει στο παρελθόν στη Χαλκιδική και τις βλέπουµε 

και παντού στον κόσµο όπου γίνεται, ή επιχειρείται να γίνει εξόρυξη 

χρυσού. Είναι προφανές πως, κάτω από συγκεκριµένα συµφέροντα, 

πολύ συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού, τάσσονται υπέρ τέτοιων 

µεθόδων χωρίς να συνυπολογίζεται το µέγεθος της καταστροφής, 

άµεσης και έµµεσης  που συντελείται. Τέτοιες οµάδες κατά βάση 

επωφελούνται οικονοµικά από την εν λόγω δραστηριότητα. Ένα άλλο 

µέρος όµως, το µεγαλύτερο, του τοπικού πληθυσµού θίγεται άµεσα 

από τις µεταλλευτικές δραστηριότητες βιώνοντας και µε το παραπάνω 

το σύνολο των περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων –και την υποβάθµιση 
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της ποιότητας ζωής τους, ενώ τους στερείται η ευκαιρία να 

αναπτύξουν οποιαδήποτε δραστηριότητα αφορά στην εκµετάλλευση 

του -απαραιτήτως- υγιούς φυσικού περιβάλλοντος.   

Υπό αυτές τις συνθήκες είναι αναπόφευκτη η κοινωνική πόλωση, η 

δηµιουργία αντιµαχόµενων στρατοπέδων και η  και η µεταξύ των δύο 

οµάδων διαιωνιζόµενη διαµάχη µε ότι αυτό συνεπάγεται για τον 

κοινωνικό ιστό. Για τους λόγους που προαναφέραµε ωστόσο, οι 

µεταλλευτικές εταιρείες, ιδίως αυτές που εξορύσσουν χρυσό, 

προκειµένου να εξασφαλίσουν την απρόσκοπτη συνέχιση των 

εργασιών, χρειάζονται τη συνεχή κοινωνική ανοχή. ∆εν µπορούν να 

επιτύχουν κάτι τέτοιο χωρίς το οικονοµικό δέλεαρ το οποίο 

χρησιµοποιούν κατά κόρον προκειµένου να προσεγγίσουν και εν τέλει 

προσυποτάξουν θερµούς υποστηρικτές που θα αναλάβουν µε τον 

τρόπο τους να «σπείρουν» την ιδέα του πόσο η κοινωνία τους δεν 

µπορεί να σταθεί ή να προχωρήσει χωρίς µια τέτοιου είδους σηµαντική 

επένδυση. 

Φυσικά, όπως κάθε επιχείρηση που σέβεται τον εαυτό της, η εταιρεία 

που έχει αναλάβει την εξόρυξη του µεταλλεύµατος στη Χαλκιδική, 

προσδοκεί την περεταίρω επέκτασή της. Μέσα στην τεράστια έκταση 

της µεταλλευτικής ιδιοκτησίας της Ελληνικός Χρυσός, τα κοιτάσµατα 

των Σκουριών και της Ολυµπιάδας δεν είναι τα µόνα, ούτε τα 

µεγαλύτερα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας παραθέτει ο  Σαράντης 

∆ηµητριάδης,  όµοιας σύστασης µε αυτό το Σκουριών, αλλά πολύ 

µεγαλύτερα σε έκταση, είναι τα κοιτάσµατα της Φισώκας και της 

Τσικάρας, ενώ όµοιας σύστασης µε εκείνο της Ολυµπιάδας είναι το 

γιγαντιαίο κοίτασµα της Πιάβιτσας. Αυτά περιµένουν τη σειρά τους για 

µελλοντική εκµετάλλευση και τη συµµετοχή τους βεβαίως στην άνευ 

προβλέψιµου τέλους περιβαλλοντική επιβάρυνση της Χαλκιδικής63.  

 

 

 

                                                           
63

 Σ. Δημητριάδης, «Έξόρυξη χρυσού με τις σύγχρονες μεθόδους και παρενέργειες» 12/12/2012, 

http://respentza.blogspot.gr/2012/12/blog-post_9251.html?m=1, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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6.2.4.2.Επιστηµονικές παρατηρήσεις 

 Ο Σαράντης ∆ηµητριάδης, οµότιµος καθηγητής στο Τµήµα Γεωλογίας 

του ΑΠΘ, σε µια προσπάθεια να συνεισφέρει τη γνώση του 

προκειµένου να προληφθούν σηµαντικά προβλήµατα που πιθανώς 

προκύψουν, συνέταξε τον Μάιο του 2011 µια αναφορά, την 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

(ΜΠΕ) ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ». Θα 

παρουσιαστούν επιγραµµατικά κάποια σηµεία που συνοψίζουν τη 

θέση του, µέσα από την οποία γίνεται αναφορά σε κάποια πολύ 

σηµαντικά θέµατα που µπορεί να προκύψουν και που η ύπαρξή τους 

σε πρώτη εικόνα και σε κάποιον χωρίς την απαραίτητη γνώση, είναι 

άγνωστη. Το γεγονός απουσίας της επιστηµονικής γνώσης, είναι και 

αυτό που οδήγησε σε αυτή την αναφορά. Κρίνεται απαραίτητο να 

παρουσιαστεί η θέση της επιστηµονικής κοινότητας, όταν αυτή δεν 

αµείβεται ή επωφελείται από τα εν λόγω έργα.  

Ο Σαράντης ∆ηµητριάδης έχει σταθεί σε 15 σηµεία πάνω στα οποία οι 

απαντήσεις της ΜΠΕ δεν φαίνεται να τον πείθουν για την εγκυρότητά 

της: 

1. Η εισαγωγή, διακίνηση, χρήση και ειδικότερα η τελική απόθεση 

ανεπεξέργαστων καταλοίπων από µια ποσότητα NaCN 18 

περίπου τόνων κατ’ έτος, συνολικά δε 131,28 τόνων µέχρι το 

2018, και νατριούχου ισοπροπυλικής ξανθάτης 22 περίπου 

τόνων κατ’ έτος και συνολικά 180,51 τόνων µέχρι το 2018  

αποτελεί µιαν εν δυνάµει περιβαλλοντική απειλή. 

2. Τα νερά του µεταλλέιου, αφού περάσουν από τη µονάδα 

επεξεργασίας νερού, και µέχρι να λειτουργήσει η µονάδα 

απόθεσης στον Κοκκινόλακκο, οδηγούνατι στον «φυσικό 

αποδέκτη» έναντι του Στρατωνίου θαλάσσιος κόλπος της 

Ιερισσού. Υποτίθεται πως τα αποχυνόµενα στο θαλάσσιο αυτό 

κόλπο νερά είναι πλήρως απαλλαγµένα από επικινδυνα 

µεταλλικά κατάλοιπα, γεγονός που δεν αποσαφηνίζεται 

πλήρως. 

3. Η νατριούχος ισοπροπυλική ξανθάτη (SIMPX) που θα 

χρησιµοποιείται ως συλλέκτης στο ορυχέιο των Σκουριών είναι 

τοξική, πράγµα που δεν αναφέρεται στην ΜΠΕ. ∆εν αναφέρεται 

ιδιαίτερος τρόπος διαχείρισης της ουσίας, εποµένως 

συµπεραίνεται πως  ως τοξικό απόβλητο θα συνοδεύει τα 
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υπόλοιπα απόβλητα εµπλουτισµού στο χώρο απόθεσής τους 

(Καρατζά Λάκκο και Λοτσάνικο). 

4. Το υπόβαθρο στους δύο χώρους απόθεσης, Καρατζά Λάκκος 

και Λοτσάνικο, δεν είναι τέτοιο που να εµπνέει απόλυτη 

εµπιστοσύνη για την ασφάλεια της θεµελίωσης και την αντοχή 

της σε τυχόν έντονη σεισµική δράση στην περιοχή. 

Επιβαρυντικός ο διαρκώς σωρευόµενος φόρτος των υλικών 

στους αποθέτες Λοτσάνικο και Καρατζά Λάκκος, αφενός 

εξαιτίας της κατασκευής του φράγµατος (36 εκατοµµύρια 

τόνοι), αφετέρου από τη συσσώρευση των ίδιων των 

αποβλήτων (65 εκατοµµύρια τόνοι), συνολικά δηλαδή 101 

εκατοµµύρια τόνοι, το κωνικό όρυγµα που προβλέπεται σε 

κοντινή απόσταση και η γειτνίαση µε το σεισµικά ενεργό ρήγµα 

Γοµατιού - Μεγ. Παναγιάς. 

5. Η κατασκευή 9 γεωτρήσεων περιµετρικά του ορύγµατος, τον 

οποίων η θέση δεν διευκρινίζεται αν θα παραµείνει σταθερή ή 

θα µεταβάλλετε συν τω χρόνω, και το γεγονός πως 

αποδυναµώνουν τη συνοχή του εδάφους σε µεγάλη περίµετρο. 

Φυσικά δεν µπορεί να µείνει ανεπηρέαστο το αρχέγονο δάσος 

από τη στιγµή που το υπέδαφός του θα αποστραγγισθεί 

σταδιακά.  

6. Ενώ η ατµοσφαιρική ρύπανση και οι αέριοι ρύποι που 

προκαλούν τα εργοστάσια έχουν ληφθεί υπόψιν,  αγνοείται ως 

σηµαντικός παράγοντας υποβάθµισης της ποιότητας του 

αέρα στη σήµερα σχεδόν παρθένα δασική έκταση των 

Σκουριών, ένα µέγεθος όπως η συνολική κατανάλωση 

καυσίµων σε πετρελαιοκινητήρες από τα οχήµατα που θα 

χρησιµοποιηθούν. 

7. Η ΜΠΕ καταληγει στο συµπέρασµα πως «η συγκέντρωση των 

κυανιούχων σε όλες τις µορφές βρέθηκαν χαµηλότερες από τα 

όρια απόθεσης σε χώρους υγειονοµικής ταφής αδρανών» 

,όµως, αυτό δεν µπορεί να αφορά την περίπτωση του 

εργοστασίου εµπλουτισµού της Ολυµπιάδας, το οποίο 

πρόκειται να λειτουργησει στο µέλλον, και, κατά συνέπεια, το 

παραπάνω δεν αφορά τα µελοντικά απόβλητα αυτού του 

εργοστασίου. 
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8. εργοστάσιο εµπλουτισµού του Μαντέµ Λάκκου θα γίνεται 

επίσης χρήση κυανιούχων καθώς και νατριούχου 

ισοπροπυλικής ξανθάτης για το διαχωρισµό του 

συµπυκνώµατος των πυριτών (µίγµατος χρυσοφόρου 

σιδηροπυρίτη και αρσενοπυρίτη) από τα λοιπά θειούχα, χωρίς 

να προβλέπεται καµία χηµική εξουδετέρωσή τους κατόπιν της 

χρήσης. 

9. Οι δοκιµές που έχουν διενεργηθεί από την Qutotec πάνω στη 

µέθοδο ακαριαίας τήξης αφορούν υλικά διάφορα από τα 

µεταλλεύµατα και συµπυκνώµατα που θα λαµβάνουµε από την 

δραστηριότητα στη Χαλκιδική. 

10. Η στοά προσπέλασης από τον Μαντέµ Λάκκο στην Ολυµπιάδα 

πρόκειται να περάσει από χαρακτηρισµένη σεισµογενή περιοχή, 

συναντά το ενεργό σεισµικά ρήγµα του Στρατωνίου και δεν 

αποκλείεται και παρακλάδια αυτού που δεν έχουν ακόµα 

χαρτογραφηθεί επαρκώς. 

11. Πέρα από ττη στοά, και ο αποθέτης στον Κοκκινόλακκα 

βρίστεκαι σε άµεση γειτνίαση µε το ρήγµα στο Στρατώνι.  

12. Ακόµα και οι νέες λιµενικές εγκαταστάσεις στο βόρειο άκρο της 

παραλίας Στρατωνίου (στις οποίες µάλιστα προβλέπεται η 

αποθήκευση και θα εξυπηρετείται η διακίνηση πολύ µεγάλων 

ποσοτήτων θειικού οξέως), βρίσκονται ακριβώς επάνω στο 

ορατό ίχνος ενός ενεργού σεισµογόνου ρήγµατος που είχε 

δραστηριοποιηθεί στον καταστρεπτικό σεισµό του 1932/ 

13. Σύµφωνα µε την ΜΠΕ «..Παρατηρείται ότι στη βιοµηχανία 

µετάλλων συµβαίνει περί το 6% των βιοµηχανικών ατυχηµάτων 

σε αντίθεση µε την χηµική και πετροχηµική βιοµηχανία στις 

οποίες συµβαίνει το 50% των βιοµηχανικών ατυχηµάτων…». Κάτι 

τέτοιο δεν µπορεί να αποτελέσει ορθό επιχείρηµα καθώς δεν 

υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι η όλη περιγραφόµενη στη ΜΠΕ 

µελλοντική δραστηριότητα της Ελληνικός Χρυσός στη ΒΑ 

Χαλκιδική πολύ δύσκολα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως 

µια αµιγής βιοµηχανία µετάλλων, και να απαλλαγεί από το 

χαρακτηρισµό της ως µιας κατά πολύ µεγάλο µέρος χηµικής 

βιοµηχανίας. Εξάλλου, η µονάδα παραγωγής θειικού οξέως 

είναι αµιγώς χηµική. 
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14. Σύµφωνα µε την οδηγία 2006/21/EΚ, και κατά το άρθρο της 25, 

το ελληνικό σηµόσιο,  προκειµένου να αδειοδοτήσει το 

προτεινόµενο έργο, και πριν βέβαια την αδειοδότησή του, 

δικαιούται να απαιτήσει από την Ελληνικός Χρυσός την 

καταβολή χρηµατικής εγγύησης ικανής να καλύψει την 

αποκατάσταση όλων των προβλεπόµενων να προκύψουν 

δυσµενών επιπτώσεων στο περιβάλλον µετά το πέρας ή τη 

διακοπή των µεταλλευτικών δραστηριοτήτων στην περιοχή. Η 

Ελληνικός Χρυσός από τη µεριά της δεν υποχρεούται να 

καταθέσει τέτοια εγγύηση αν αυτή δεν ζητηθεί από την έχουσα 

το δικαίωµα αδειοδότησης Ελληνική Πολιτεία. Η κίνηση αυτή θα 

διασφάλιζε το ελληνικό κράτος και τον ελληνικό λαό από την 

πιθανότητα µελλοντικά, για τον οποιοδήποτε λόγο, η Ελληνικός 

Χρυσός να µην µπορέσει να ολοκληρώσει τα έργα 

αποκατάστασης. ∆εν είναι άγνωστο το σενάριο κατά το οποίο, 

µετά το πέρας των δραστηριοτήτων εξόρυξης, οι εταιρίες 

αφήνουν πίσω τους ερειπωµένα και κατεστραµµένα τοπία 

κυρήσσοντας πτώχευση. Ανάλογη περίπτωση βίωσαν οι 

κάτοικοι της Baia Mare, όταν οι ιδιοκτήτες της εταιρείας Aurul 

κήρυξαν πτώχευση της εταιρείας τους –µόνο και µόνο για να 

την επανιδρύσουν λίγο αργότερα µε άλλη επωνυµία. Σαν 

συνέπεια, το 2008 το ουγγρικό κράτος έχασε τη δίκη ενάντια 

στην Aurul µε την αιτιολογία ότι δεν έφερε πλέον καµία νοµική 

ευθύνη για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος64.  

15. Στην ΜΠΕ προβάλλεται ως αναµφισβήτητο το γεγονός ότι η 

υδροφορία των µαρµάρων της ενότητας Κερδυλίων είναι 

πλήρως αποµονωµένη από την υδροφορία των αµφιβολιτών 

της ενότητας Βερτίσκου και αυτό µας ενδιαφέρει προκειµένου 

να εξασφαλιστεί η ασφαλής υδροδότηση του Στρατωνίου που 

εξοικονοµείται από πηγάδια εντός των αµφιβολιτών, παρά την 

όποια επανέναρξη της µεταλλευτικής δραστηριότητας στην 

Ολυµπιάδα και την εντατικοποίηση της δραστηριότητας στο 

Μαντέµ Λάκκο. Υπάρχουν πράγµατι υδρολογικά στοιχεία που 

ενισχύουν την άποψη για τη παρεµπόδιση της επικοινωνίας 

                                                           
64

 «Αιματηρές συγκρούσεις στη Χαλκιδική – Καναδοί εκμεταλλεύονται τα ελληνικά ορυχεία χρυσού», 

FOCUS, 11 /4/ 2012, http://antigoldgreece.wordpress.com/2012/04/11/focus-translated/, τελευταία 

ανάκτηση 22/6/13 
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µεταξύ των δύο υδροφορέων, το κύριο όµως γεωλογικό 

στοιχείο που επιστρατεύεται για να υποστηρίξει την άποψη αυτή 

είναι η παρουσία ενός ενδιάµεσου στρώµατος «µυλονίτη µε 

καολίνη» µεταξύ της ενότητας Κερδυλίων (µε τον υδροφορέα 

των µαρµάρων) και εκείνης του Βερτίσκου (µε τον υδροφορέα 

των αµφιβολιτών). Το στρώµα αυτό του «µυλονίτη» 

εκλαµβάνεται ως υδατοαδιαπέρατο και πρέπει να ταυτιστεί µε το 

ρήγµα του Στρατωνίου, που επίσης θεωρείται ως το όριο 

µεταξύ της ενότητας των Κερδυλίων και εκείνης του Βερτίσκου. 

Το ρήγµα όµως του Στρατωνίου κατά την επιφανειακή του 

εκδήλωση τέµνει το σχηµατισµό των αµφιβολιτών, και άρα 

πιθανότατα τέµνει και τον «µυλονίτη», αν αυτός είναι το 

πραγµατικό όριο µεταξύ των ενοτήτων Κερδυλίων και 

Βερτίσκου. Η υποτιθέµενη έτσι στεγανότητα µεταξύ των δύο 

ενοτήτων, έστω και αν υπήρχε, έχει διαρρηχθεί από την 

παρουσία του νεοτεκτονικού ενεργού ρήγµατος του 

Στρατωνίου (και των δορυφορικών του προφανώς ρηγµάτων). 

Κλείνοντας την έκθεσή του, ο Σ. ∆ηµητριάδης συνοψίζει την κατά 

εκείνον- και όχι µόνο – επισφαλή επιχειρηµατική κίνηση, θέτοντας δύο 

καίρια ερωτήµατα.  

Αφενός διερωτώµενος τον τρόπο µε τον οποίο θα επέλθει η οικονοµική 

ανάπτυξη εφόσον το, χρήζον πλέον αναθεώρησης, νοµοθετικό 

σύστηµα, δεν φροντίζει για την διασφάλιση αυτής, παραχωρώντας το 

σύνολο των κερδών της µεταλλευτικής δραστηριότητας στα χέρια της 

επιχείρησης αφήνοντας στην άκρη τη χώρα στης οποίας το έδαφος 

κερδοφορεί. Επιπλέον, η µίσθωση της έκτασης στην εργολήπτρια 

εταιρεία, αποκλείει την ανάπτυξης οποιασδήποτε άλλης 

δραστηριότητας στην έκτασή της, που θα µπορούσε να συνεισφέρει 

στην προβολή και οικονοµία, και την αποτρέπει σε µια διόλου 

ευκαταφρόνητη περίµετρο αυτής.   

Αφετέρου, σύµφωνα µε τα στοιχεία που παραθέτει ο κ. ∆ηµηρτιάδης, 

και καθώς µας είναι ήδη γνωστό, η παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια στη 

χώρα µας µόλις και µετά βίας αρκεί για την κάλυψη των εγχώριων 

αναγκών, ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Η δηµιουργία ενός 

τόσο µεγάλου κέντρου µεταλλευτικής δραστηριότητας, σαφώς και 

απαιτεί ανάλογης ισχύος ηλεκτρική υποστήριξη. Στο όλο επιχειρηµατικό 

σχέδιο δεν αποσαφηνίζεται ο τρόπος µε τον οποίο θα εξασφαλιστεί 

αυτή η ενέργεια. ∆ύο είναι οι τρόποι που διαφαίνονται. Είτε να αυξηθεί η 
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παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και συνεπώς η εξόρυξη λιγνίτη µε ότι 

αυτό συνεπάγεται, είτε να αγοραστεί ηλεκτρική ενέργεια από σταθµούς 

παραγωγής µε έδρα τις γειτονικές χώρες65.  
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 Σαράντης Δημητριάδης, «ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ (ΜΠΕ) 

ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ (31/5/2011), 

http://antigoldgreece.wordpress.com/2011/06/01/demetriadis/ , τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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7. Συµπερασµατα 

 

Καταλήγοντας στα συµπεράσµατα, βοηθάει να λάβουµε υπ’ όψιν µας 

µερικά  στοιχεία σχετικά µε την εξόρυξη  πολύτιµων µετάλλων. 

Αξίζει να σηµειωθεί πως, ο χρυσός που συνεχώς εξορύσσεται 

προστίθεται στο συνολικό παγκόσµιο απόθεµα που σήµερα ανέρχεται 

σε 170.000 τόνους, αυξάνοντάς το διαρκώς, µε µέσο ετήσιο ρυθµό ~ 

1,5%. Η κατανοµή του συνολικού παγκόσµιου αποθέµατος των 170.000 

τόνων χρυσού σήµερα είναι η εξής: 

     50%  σε κοσµήµατα. 

     17%  σε κρατικά αποθέµατα. 

     19%  σε ιδιωτικές επενδύσεις. 

     12%  σε τεχνολογικές χρήσεις.66 

Αναζητώντας τη σκοπιµότητα της µεταλλευτικής δραστηριότητας και 

της συλλογής και ανάδειξης του υπόγειου, καλά κρυµµένου ορυκτού 

πλούτου, θα πρέπει να γνωρίζει κανείς  πως ο χρυσός που 

εξορύσσεται δεν είναι αναγκαίο καταναλωτικό αγαθό. Είναι υλικό 

εξασφάλισης του πλεονάζοντος πλούτου. Το ελάχιστο ποσοστά που 

απαιτείται για λόγους ουσιαστικών αναγκών , όπως η τεχνολογία, έχει 

ήδη καλυφθεί από τα αποθέµατα που υπάρχουν.  

Η γιγάντωση των εξορυκτικών εταιρειών και η τεχνολογική εξέλιξη των 

εξορυκτικών µεθόδων και τεχνικών που έχουν σαν αποτέλεσµα τη 

αυξανόµενη κλίµακα εξορύξεων, είναι υπεύθυνες για την αύξηση και η 

βαρύτητα των περιβαλλοντικών πληγών. 

Η θέση του Χρήστου Παχτα, σχετικά µε την περιβαλλοντική απειλή που 

αντιµετωπίζει το αρχέγονο δάσος, πως «..επιβαρύνουµε το 0.4% για να 

ζήσουµε. Θα κόψουµε 100 δένδρα, θα φυτέψουµε 100 δένδρα..»67 

                                                           
66

 Σαράντης Δημητριάδης , « Έξόρυξη χρυσού με τις σύγχρονες μεθόδους και παρενέργειες», 12 Δεκ 

2012, http://respentza.blogspot.gr/2012/12/blog-post_9251.html?m=1, τελευταία ανάκτηση 22/6/13 
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, 61, 62 

Ντοκιμαντέρ Εξάντα «Ο χρυσός στα χρόνια της κρίσης» ο.π. 
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αποτελεί επιχείρηµα αµφιβόλου βαρύτητας. Όπως επίσης και το 

ανάλογο σχόλιο του  Πέτρου Στρατουδάκη, Γεν διευθυντή της εταιρείας 

«Ελληνικός Χρυσός» : «..Για να ζήσουν, θα πρέπει να τα 

αραιώνουµε!»68. Προφανώς και δεν είναι αυτή η «αραίωση» την οποία 

έχει ανάγκη το δάσος για να επιβιώσει. Άλλωστε, σύµφωνα µε τον  

Θεοχάρη Ζάγγα, καθηγητή δασολογίας ΑΠΘ, αποκατάσταση επί της 

ουσίας δεν µπορεί να υπάρξει69. 

Είναι αβάσιµο εποµένως, σύµφωνα και µε την παραπάνω ανάπτυξη 

του θέµατος, να στηρίζει κανείς την επιχειρηµατική αυτή κίνηση πάνω 

στο επιχείρηµα της οικονοµικής ανάπτυξης που αυτή θα επιφέρει στην 

περιοχή και κατ επέκταση σε όλη τη χώρα. Είναι προφανές πως, η 

κύρια οικονοµική ανάπτυξη που θα υπάρξει, θα είναι αυτή της 

κερδοφορίας των ξένων επενδυτικών κολοσσών. Οι θέσεις εργασίας 

που θα δηµιουργηθούν, δεν θα έχουν το αποτέλεσµα που 

οραµατίζονται οι υποστηρικτές της κίνησης. Πρόκειται για µια λύση 

ανάγκης στην οποία καταφεύγουν οι κυβερνώντες της χώρας. Μην 

µπορώντας το ίδιο το κράτος να δηµιουργήσει επί της ουσίας έδαφος 

επαγγελµατικής αποκατάστασης, χρησιµοποίει τρίτους προκειµένου να 

το πετύχει, δηµιουργώντας µια πλασµατική πραγµατικότητα που 

ευελπιστεί να τους αφήσει όλους ευχαριστηµένους. Μια 

πραγµατικότητα που σαφώς και θα δώσει την απαραίτητη ανάσα στην 

εργασιακή αποκατάσταση στις γύρω περιοχές, δεν πείθει ωστόσο για 

την ουσιαστική επίλυση του σηµαντικού αυτού προβλήµατος. 

Σε επίπεδο κοινωνίας, οι διαµάχες και οι αντιπαλότητες που 

πυροδοτούνται είναι τόσο έντονες που πλήττουν ανεπανόρθωτα την 

οµαλή λειτουργία της τοπικής κοινότητας. Αναβάθµιση δεν είναι 

σίγουρα οι απειλές, οι συµπλοκές, τα δακρυγόνα, οι ύβρεις, η 

καταπάτηση ανθρωπίνων δικαιωµάτων και η υποβάθµιση του 

επιπέδου διαβίωσης. ∆υστυχώς, ούτε λίγο ούτε πολύ, αυτή είναι η 

κατάσταση στην οποία έχει έρθει σήµερα η περιοχή.  
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Κύριος στόχος των όσων αντιµάχονται την επένδυση, είναι να 

αφήσουν στα παιδιά και τους νέους ένα καλύτερο αύριο. Ένα τόπο για 

τον οποίο και εκείνοι θα µπορούν να είναι περήφανοι. Ένα τόπο που 

θα µπορέσει να ζήσει εκείνους αλλά και τα δικά τους παιδιά και τα 

παιδιά των παιδιών τους. ∆εν είναι το εφήµερο και το πλασµατικό αυτό 

που τους δίνει κίνητρο. Είναι το διαχρονικό. Γιατί η φύση δεν είναι και 

δεν πρέπει να είναι εφήµερη. Τα φυσικά τοπία άλλωστε, είναι ότι 

καλύτερο έχει να αναδείξει ένας τόπος, και αυτό συµβαίνει χάρη στη 

µοναδικότητα του κάθε ενός από αυτά ξεχωριστά. 

Το δάσος που καλύπτει τα βουνά του νοµού, δηµιουργήθηκε µέσα από 

τους αιώνες. Θα είναι αν µη τι άλλο ασέβεια το να καταστραφεί σε λίγα 

µόνο χρόνια. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όσο και αν εκτιµώνται, δεν 

µπορούν σε καµία περίπτωση να προβλεφτούν. Ένας αριθµός 

αστάθµητων παραγόντων, θέτουν σε σοβαρό κίνδυνο την περιοχή. Το 

να αυξάνουµε τις πιθανότητες καταστροφής του φυσικού τοπίου, δεν 

µπορεί να γίνει χωρίς συνέπειες. ∆υστυχώς το όποιο πλήγµα υπάρξει, 

θα πρέπει να µπορεί και να διασφαλιστεί πως θα είναι αναστρέψιµο. 

∆ιαφορετικά, δεν θα έπρεπε, παρά µόνο σε περίπτωση σηµαντικής και 

επείγουσας ανάγκης, να πάρουµε αυτό το ρίσκο.  

 

Εικόνα από την καµπάνια της wwf 
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Το εξαίρετο αυτό τοπίο δηµιουργήθηκε και βρίσκεται εκεί που βρίσκεται, 

κάτω από ορισµένες συνθήκες. Συνθήκες που δηµιούργησε και έθεσε η 

ίδια η φύση. Με όλη τη σοφία που διαθέτει, και την οποία συναντάµε 

καθηµερινά γύρω µας. Αν το δάσος δηµιουργήθηκε πάνω από ένα 

σωρό πολύτιµα µέταλλα, είναι γιατί εκεί έπρεπε να δηµιουργηθεί. 

Έχουµε µάθει πως στην φύση, τίποτα δεν είναι τυχαίο. Με το να 

παρεµβαίνουµε στους υπολογισµούς της φύσης, θα έχουµε και 

διαφορετικό αποτέλεσµα. Αυτό είναι που θα πρέπει να έχει κανείς στο 

νου του. Αυτό, και το γεγονός πως, το αποτέλεσµα αυτό, θα αποτελεί 

την πραγµατικότητα της επόµενης γενιάς. Όταν τις συνέπειες των 

πράξεών, τις επωµίζεται κάποιος τρίτος, θα πρέπει να επιδείξει κανείς 

πολλαπλάσιο ήθος.  
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8. Προτάσεις-Λύσεις 

 

Είναι προφανές πως, σκοπός της εργασίας αλλά και προσωπική θέση, 

δεν είναι να αποδείξουµε πως κάθε είδους επιχειρηµατική 

δραστηριότητα είναι κατακριτέα και ανεπιθύµητη. Σκοπός είναι να 

τεθούν οι σωστές βάσεις πάνω στις οποίες θα πρέπει να γίνει η µελέτη 

σκοπιµότητας της δραστηριότητας αυτής.  

∆ιανύουµε µια περίοδο κατά την οποία η χώρα µας χρήζει άµεσης και 

ουσιαστικής οικονοµικής ενίσχυσης. Η λύσεις που θα δοθούν θα 

πρέπει να λειτουργήσουν στοχευµένα και να διαρκέσουν σε βάθος 

χρόνου, µη πλήττοντας την µέχρι σήµερα ισορροπία. Αν πρόκειται να 

πραγµατοποιηθεί µια τόσο µεγάλη δραστηριότητα στην περιοχή, θα 

πρέπει τα οφέλη να είναι πολλαπλάσια από αυτά τα οποία 

παρουσιάζονται.  

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον ισχύοντα µεταλλευτικό νόµο, 

αντιλαµβανόµαστε το πώς αντιµετωπίζει το κράτος τέτοιου είδους 

κινήσεις. ∆εν είναι τυχαίο που δεν έχει τροποποιηθεί τόσα χρόνια. Στην 

περίπτωση που η οικονοµία της Ελλάδας επρόκειτο να στηριχτεί σε 

τέτοιου είδους κινήσεις, οι νόµοι που υπερασπίζονται το συµφέρον της, 

θα έπρεπε να είναι η πρώτη µέριµνα του κράτους. Με αυτό τον τρόπο 

διασφαλίζεται πως οι θυσίες των κατοίκων των γύρω περιοχών, θα 

έχουν όντως αποτέλεσµα και θα αποτελέσουν το απαραίτητο στήριγµα 

που χρειάζεται η εθνική µας οικονοµία. 

Η πιθανότητα τροποποίησης του µεταλλευτικού νόµου, µε τρόπο ώστε 

να προστατεύει τα συµφέροντα του κράτους, δεν θα έδινε φυσικά το 

πράσινο φώς για την ανεξέλεγκτη ανάπτυξη της µεταλλευτικής 

δραστηριότητας. Οφείλουµε να εξετάζουµε τον τρόπο µε τον οποίο 

επεµβαίνουµε στην τοπική κοινωνία η οποία θα αναλάβει να φέρει εις 

πέρας την δραστηριότητα αυτή. Πρόκειται για ένα έργο που θα 

στιγµατίσει τις ζωές ολόκληρων χωριών και ολόκληρων γενιών. 

Οφείλουµε να σεβαστούµε και να προστατεύσουµε τους ανθρώπους 

αυτούς. Μέτρα ασφαλείας και εξασφάλισης αποκατάστασης της 

υγείας και ισορροπίας της περιοχής σε διάφορα σενάρια κατά τα 

οποία κάτι µπορεί να πάει στραβά κατά την επένδυση, θα πρέπει να 

πολύ σαφώς προκαθορισµένα. Η έγκριση από το ΥΠΕΚΑ των 

περιβαλλοντικών όρων της δραστηριότητας της «Ελληνικός Χρυσός» 
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στην Χαλκιδική τις 26/7/2011, διασφαλίζει την συµµόρφωση της 

επένδυσης στην οδηγία 2004/35/ΕΚ περί περιβαλλοντικής ευθύνης, που 

υποχρεώνει την εταιρεία σε αποκατάσταση της όποιας πιθανής ζηµιάς 

προκληθεί στο περιβάλλον στα πλαίσια της παρουσίας της στο χώρο. 

Ωστόσο, στην οδηγία αναφέρεται σαφώς πως εξαιρούνται οι 

περιπτώσεις που οφείλονται «..σε φυσικό φαινόµενο εξαιρετικού και 

αναπότρεπτου χαρακτήρα» αφήνοντας κάποιο περιθώριο ανησυχίας, 

καθώς ο εξαιρετικός και αναπότρεπτος χαρακτήρας, δεν είναι δυνατόν 

να αποσαφηνιστεί µε ακρίβεια.70 

Αν έχει επιτευχθεί µια ισορροπία στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η 

παραγωγική διαδικασία, είναι γιατί η εξορυκτική δραστηριότητα δεν 

είναι κάτι νέο στην περιοχή. Η δραστηριότητα αυτή δεν είναι διόλου 

κατακριτέα και σαφώς και προκαθόρισε την ανάπτυξη πολλών από 

τους υπάρχοντες οικισµούς, δίνοντάς τους χαρακτηριστικά για τα 

οποία σήµερα αποτελούν ενδιαφέρον αντικείµενο µελέτης.  

Το γεγονός ωστόσο πως υπάρχουν άνθρωποι που χρησιµοποιούν τη 

φύση για να βγάλουν τα προς το ζην, µην επεµβαίνοντας βίαια σε 

αυτή, είναι ελπιδοφόρο και παράδειγµα προς µίµηση. Η µελισσοκοµεία, 

η κτηνοτροφία και η αλιεία είναι δραστηριότητες που αναπτύσσονται 

στην περιοχή. Η ενίσχυσή τους µε προγράµµατα κατάρτισης και 

επιδότησης θα ήταν µια διέξοδος για τους νέους της περιοχής. Είναι 

σπουδαίο να µπορεί κανείς να αγαπήσει τον τόπο του και να ζήσει 

αναδεικνύοντας αυτά που του προσφέρει χωρίς να επεµβαίνει στον 

τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί το οικοσύστηµα.  

Ο νοµός Χαλκιδικής έχει µια πραγµατικά πολύ πλούσια  ιστορία να 

αναδείξει και είναι γεγονός πως, σηµαντικό κοµµάτι της αφορά τα 

ορυχεία που λειτουργούν εκεί από αρχαιοτάτων χρόνων. Η 

µεταλλουργία είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ιστορίας της και θα 

πρέπει να αναδειχθεί. Ο νοµός µπορεί να κερδίσει από την ιστορία του. 

Θα παρουσίαζε µεγάλο ενδιαφέρον η δηµιουργία µεταλλευτικού 

πάρκου στις εγκαταστάσεις των παλιών µεταλλείων που δεν 

λειτουργούν πια. Τα ορυχεία στην Ολυµπιάδα είναι ανενεργά τα 

τελευταία 15 χρόνια. Η µετατροπή της περιοχής σε κέντρο ανάδειξης 

της µεταλλευτικής ιστορίας του τόπου αποτελεί µια πρώτης τάξεως 

ευκαιρία να αυξηθεί η προβολή και η επισκεψιµότητα του τόπου.  

                                                           
70

 ΦΕΚ 190/Α/29.9.2009 
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Ανάλογα παραδείγµατα συναντάµε συχνά σε πρώην µεταλλευτικές και 

βιοµηχανικές περιοχές στο εξωτερικό, όπως το Αλµπαντέν της Ισπανίας 

και το Ντουιτσµπούργκ της Γερµανίας. Είναι εύκολο να φανταστεί 

κανείς την επίπτωση που θα υπήρχε στα κέρδη της επένδυσης, αν ένα 

από τα σχεδιαζόµενα κέντρα δεν πραγµατοποιούνταν, δεν είναι όµως 

το ίδιο εύκολο να δει το πώς θα πληγεί η κοινωνία, το κράτος, η 

ανθρωπότητα!  

Είναι αντιληπτό πως, η απασχόληση των κατοίκων των γύρω 

περιοχών, είναι από δύσκολο έως αδύνατον να γίνει στο σύνολό της 

µέσα από την αλιεία, την κτηνοτροφία, τις καλλιέργειες ή την 

µελισσοκοµεία. Για χρόνια τα χωριά παίρνανε ζωή από τα µεταλλεία. Το 

ερώτηµα είναι γιατί η κλίµακα της προτεινόµενης επένδυσης θα πρέπει 

να είναι τέτοια. Κρίνεται τόσο απαραίτητο και προς όφελος της χώρας 

να δηµιουργηθούν πέντε διαφορετικά κέντρα (συµπεριλαµβανοµένων 

και των λιµενικών εγκαταστάσεων) και µάλιστα αφήνοντας ανοιχτό το 

ενδεχόµενο για επέκτασή τους; Αν κάποια ισορροπία έχει επιτευχθεί, 

αυτό έχει συµβεί σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδοµένα και βάσει της 

εξορυκτικής δραστηριότητας ως έχει. Μια τόσο µεγάλη επέµβαση, είναι 

προφανές πως θα διαταράξει τον τρόπο µε τον οποίο όλο αυτό έχει 

καταφέρει να λειτουργήσει εδώ και χρόνια. 

∆εν θα πρέπει να µεταφέρουµε την κρίση που βιώνουµε σαν κοινωνία 

στο περιβάλλον. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει λόγω της χρόνιας 

κατάχρησης από τον άνθρωπο, είναι ήδη πολλά. Έχει καταφέρει ανά 

περιπτώσεις να ανακάµψει και να επιβιώσει, τίποτα όµως δεν µας 

εξασφαλίζει πως αυτό θα εξακολουθήσει να συµβαίνει. Η όποια 

ευαισθητοποίηση έχει υπάρξει τα τελευταία χρόνια, µε την 

εξοικονόµηση ενέργειας, την ανακύκλωση, την αναδάσωση και άλλες 

δράσεις, δίνει την ελπίδα  για ένα πλανήτη που θα πάψει να ζει στο 

«κόκκινο» σε ότι αφορά τη διατήρηση των οικοσυστηµάτων του. Το να 

µπορέσει ο άνθρωπος να βάλει σε δεύτερη µοίρα τη µαταιοδοξία του 

και τον εγωισµό του, δεν υπήρξε ποτέ εύκολη πρόκληση. Πόσο µάλλον 

όταν αυτή την πρόκληση την αντιµετωπίζουν κυβερνήσεις. 
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Η ανθρώπινη παρέµβαση στο περιβάλλον µε αριθµούς 

 

 

∆εν αµφιβάλλουµε για την πληρότητα της ΜΠΕ που εγκρίθηκε, όχι γιατί 

δεν θα έπρεπε, επειδή δεν είµαστε ειδικοί επί του θέµατος. Εκείνοι που 

είναι άλλωστε, έχουν ήδη µιλήσει. Αυτό για το οποίο αµφιβάλλουµε, για 

την κατανόηση του οποίου δεν απαιτείται και κάποια εξειδίκευση, είναι ο 

λόγος για τον οποίο κρίνεται πιο σηµαντική µια επένδυση που θα 

ενισχύσει οικονοµικά ξένους επενδυτές, από την διατήρηση αυτού που 

κάνει τον τόπο µας µοναδικό. Του φυσικού πλούτου και των 

απαράµιλλων τοπίων.  

 

 



[140] 

 

 

Τέλος, είναι σηµαντικό να µην ξεχνάµε πως, η ισορροπία της φύσης 

δεν στηρίζεται σε υλικά αγαθά. Το περιβάλλον και το οικοσύστηµα δεν 

αναγνωρίζει εξορύξεις και πολύτιµους λίθους. Έχει την δική του 

ισορροπία βασισµένη σε κάποιους όρους. Και είναι γνωστό πως, µια 

κατάσταση ισορροπίας, σύµφωνα και µε κάθε «αρχή διατήρησης» της 

φυσικής, τείνει να δηµιουργεί µηχανισµούς αυτοδιατήρησης.. 

 

 

 

Χιουµοριστική απεικόνιση της κατάστασης του περιβάλλοντος  
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